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A statisztika
nem csal, nem hamisít, hű képben 
adja azt, ami von, olyan hűséggel, 
hogy sokszor már szinte bántó a 
megbízhatósága. A statisztikai ada­
tok nyomán közölték a magyar 
lapok, hogy falvak népei egyre 
nagyobb csapatokban keresi fel az 
iskolákat és középfokú, majd egye­
temi végzettség felé indítja gyer­
mekeit I

Aligha közölt ennél örvendeTe- 
sebb adatokat a statisztika.

Hiszen ezért küzdött minden jó 
magyar ember évtizedek óta.

Végre elérlük, hogy megértette 
szavunkat a város.

Es megértette felhívásunkat a fo­
ki, honnan rajokban szakadnak el 
o fatusi, tiszta tekintetű fiúk, leá­
nyok, hogy új életet teremtsenek c 
mai magyar életben. Megújhodási 
és élei ked vet, erőt és teremtő ked­
vet hozzanak.

Mi nem osszuk egyeseknek azt a 
véleményét, hogy csupán azérl 
jönnek ma a falusi fiúk és leányok 
az iskolába, mert annyi a pénze c 
parasztnak, hogy nem tud vele mit 
kezdeni, aztán a tanítás a legol­
csóbb, hát tanulnak I

Aki így ítéli meg ezt a nagy- 
sze,H tünetet, annak soha közös­
sége nem volt és nem lesz a ma­
gyar néppel még akkor se, ha hi­
vatalos és nem hivatalos hírverés 
meg eszi őt o magyar nép ismerő­
jének I

Mi valljuk és hisszük, hitünk mei­
ert jól tudjuk, hogy ezek a falus, 
gyermekek azért jönnek a szeltem; 
pályákat jelentő magasabb isko­
lákba, mert ég és él bennük a 
vágy, hogy többek legyenek, hogy 
tudásuk táguljon, hogy szemléleiük 
magyarabb s életük emberibb formát 

öltsön. Ez és semmi más az, ami 
vezeti őket I

Mi, akik annak idején szintén 
faluról indultunk el, azokban az 
időkben inkább szánandó úttörői 
voltunk ennek a sorsnak, mint iri­
gyelt hősei.

Mondjuk meg úgy, ahogy volt: 
inkább lenéztek bennünket, mert 
falusi szabó tákolla a ruhánkat és 
nem viseltünk keményített fehér gól­
ért, csak azt, amit édesanyánk 
készített nagy gonddal és sok sze- 
retetel I Minket aligha pártfogoltak 
olyan mértékben, mint ma hála Is­
tennek teszik.

Ha tanultunk, akkor boldogul­
tunk annyira, amennyire erőnk és 
küzdő képességünk engedte. Nem 
volt egyenlő a harc és küzdelem, 
omit városi ifjakkal egy vonalban 
futottunk, hiszen csak egyetlen eset 
is megvilágítja ezt a képet: a vá­
rosi fiúk városi iskolázottsága mel­
lett a mi falusi, elmaradott, Isten 
hátamegetti tudatlanságunk olyan 
terheket rótt például reánk, hogy 
két, három esztendőbe került, mig 
behoztok a hátrányt városi társaink­
kal szemben I

Ma a falu iskolája is más.
En annak idején osztatlan iskolá­

ban körülbelül nyolcvanad magam­
mal jártam.

Hogy egyénileg mennyit fogiai- 
^*'hatott velem a baaksbb szán-
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A Duce és Ribbentrop beszélt 
a háromhatalmi egyezmény aláírásának 

évfordulóján
Mussolini: olasz köztársaság hadereje a visszavágásra készen, végleg

eltörli az árulás és megadás sötét lapját
Ribbentrop: A jövőben Európát csak európaiak fogják kormányozni 

és védelmezni
A tengely változatlan erővel folytatja a harcot a végső győzelemig

A német edentámadás újabb tért nyert Zsitomir és Pripjet térségében
A KELETI FRONTON — amint 

német katonai helyen összefoglal.a 
megállapítják. — a mul| hét lolya- 
máu csuk kevés változás állt be a 
hadi helyzetben. A bét legjelentő­
sebb eseménye a keresi szovjet híd­
fő ellen indított eredményes ellen tá­
madás volt, amely a déli partraszál­
lási hely kiküszöbölése után must az 
észak hídfő ellen folyik és egy ural­
kodó magaslat elfoglalásával a mai 
hadijelentés szerint is további szá­
mottevő sikert hozott. Hasonlók, p 
állandóan fért nyert a Zsitomlr és 
Korosten térségében folyó német 
ellentámadás is. A szovjet törekvé­
sek súlypontja ezzel szemben a Kre- 
mencsugtól délnyugatra fekvő arc­
vonalszakaszra csík, ahol Igen ke­
mény eihárilóharcok vannak folya­
maiban. A keleti arcvonal többi sza­
kaszán a támadások és cllentúmadá 
sok váltakozása jellemzi a helyzetet. 
Az angolországi hadszíntéren csu­
pán a Vancro szakaszán és az ad­
riai parton fejlődlek ki támad :s::k, 
de itt Is helyi jellegű harcokról le­
het beszélni. Ezekben a csatározások 
ban az 5. és 6. hadsereg közé beve­
tett Badogllo csapatuk is részlvesz- 
nek. Ezeket már a nmlf alkalommal 
is bevetették a támadásba.

KELETBOSZNlABAN a tovább 
folyó tisztogató hadműveletek során 
Capardl falunál 120 partizán esett cl 
harcokban. Az eddigi harcok folya­
mán a partizánok 1200 halottat, kb, 
kétszerannyi sebesültet és mintegy 
kétezer foglyot vesztettek. Ugyan.

dékú tanító is, azt nem nehéz el­
képzelni, hiszen a harmadik elle- 
milöl fel a hatodikig, fiúk és leá­
nyok együtt jártunk abba az isko­
lába I...

Mi mindent kellett nekem u,ra 
kezdeni, mert soha az életben nem 
is hallottam róla, amit pedig a 
városi társaim már fújtak. Egyetlen 
verset sem tldtam például, a helyes­
írásról fogalmam se volt, olvasni 
is csak éppen olvastam, cte az el­
olvasott anyagot fogalmazás alak- 
Szómtanból a négy alapműveletig 
is alig jutottam, nem is szól­
va a többi iskolait tontáravakról 

ezekben * harcokban anyagi veszte­
ségük a következő volt; 28 aknavető 
33 géppuska, 205 puska, 4 harciko­
csi, 2 hegyi tarack, 101 szem 'ly- és 
tehergépkocsi, 4 légelhárító ágyú és 
311 ló. A Sunja folyónai a partizá­
nok 100 halottat vészietek.

A LONDONI TIMES egy cikke 
foglalkozik a jugoszláv kérdé sei. 
Ezt a cikket Berlinében szenzációs 
nak minősítik annyiban, hogy a 
City félhivatalos lapja nemcsak a 
Tito „kormányát“ nyilvánítja törvé­
nyesnek, hanem Európa sok más or­
szágában is hasonló fcjlúúcsf jósol.

VATIKÁNI KÖRÖKBEN nagy­
nyugtalanságot keltett az a hir, 
hogy a szövetségesek olasz bizott­
ságának Badogllo főhadiszállásán 
tartott egyik ülésén Vislnszklj szov­
jet helyettes biztos elnökölt. I lefé- 
kes vatikáni körük ebben a szövet­
ségesek bolsevlsta-Larót érzelmeinek 
megnyilvánulását látják. Azon a vé­
leményen vannak, hogy Viszinszkij 
a „trójai ló“ szerepét játssza a kato 
likas Olaszország iránt. Vatikánban 
ugyanennek a hírforrásnak jelenté­
se szerint az események fejleményei, 
a legnagyobb figyelemmel kísérik, 
mert attól tartanak, hogy a szövet­
ségesek politikája a kommunizmus 
nak nyújt tápot DítolaszorMgban.

a kremencsugtól délnyu­
gatra LEVŐ BETÖRÉSI TÉRSÉG­
BEN a német csapatok az erős szám 
beli fölényben levő szovjet erők 
nyomása elől t<’rv’>7<‘,'ö<‘n visszahu-
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Emberfeleti feladat lett volna a 
falusi tanító osztatlan iskolájától 
még azt is várni, hogy különb le­
gyek, mint a többi. Hallói lan erő­
feszítéssel és sokszor összeszorí.ott 
fcg'jKkal kellett pótolnom magam­
nak azt, amit mások jó iskolákban 
kedvező körülmények között mar 
tudtak. Nem is szólok arról, ho­
gyan tanultam latin nyelvtant akkor, 
amikor ezt a szót, hogy nyelvtan, 
talán éppen csak hallo!lam I Alany, 
állítmány és a többi szavak voltak 
előliem, szavak, minden jelentőség 
nélkül.

Magiamrvd' saját erőmből kíllön 

ródtak és kiürítették Cslklrlnt. Csar- 
kaszi térségében is újra elkeseredett 
harcokra került sor a város kőiül 
és magában a városban. A bolsevis­
ták páncélosokra felrakott gyalog­
ság erős csoportjával betörést naj.oi 
lak végre, de elvágták őket és csak­
nem valamennyi páncélosuk elve­
szelt. Az éjszaka folyamán is torló 
harcok szombaton reggel teljes erő­
vel újra fellángoltak. A Pripjet és 
Berezina között a német csapatok 
kezében volt a kezdeményez s és el­
lentámadással ferct nyertek. A többi 
arcvonalszakaszon csak riihamcsapat 
és tüzérségi tevékenység, valamint 
helyi karcok voltak.

A TÖRÖK FŐVÁROS a legna­
gyobb nyugalommal, de feszült ér­
deklődéssel várja, hogy részleteket 
kapjon a kairói értekezletről a hi­
vatalos közleményen túlmenően. A 
rendkívül rugalmasan megfogalma­
zott hivatalos közlemény a legválto­
zatosabb kommentárokra nyújt al­
kalmat attól a feltételezéstől kezdve, 
hogy semmi újság nincs a török kül 
politikában egészen addig a feltété, 
lezéslg, hogy Törökország máris had 
viselő félnek tekintendő és a közel­
jövőben belép a háborúba. Jól érte­
sült politikai körökben változatlanul 
hangoztatják, hogy a közeljö;őben 
nem várható változás Törökország 
magatartásában, A kairói megbeszé­
léseknek angolszász részről történt 
tálalása inkább a hírverés megnyi­
latkozása, nem annyira Törökország

titkos szorgalomból pótolni azt, 
amit az elemi iskotónc'- kellett 
volna elvégeznie.

így jutottam el az érettségiig.
Szakembernek nem kell erről kü­

lön beszélni, hogy mi m'nden égéit 
el bennem a hét év alatt, mert rá­
adásul önként vállalt katonáskodá­
som nem kevés terhévé még hadi 
érettségit is tettem, egyetlen hónap 
alatt végeztem el az érettségi és 
nyolcadik gimnázium anyagát. El­
végeztem, de Isten tudja, hogy 
mennyi gyötrődés és munka árán.

A mai falusi fiúk már hazajön­
nek a vArosba. itt kitárt karakinl 

befolyásolására, mint inkább a ten­
gely erkölcsi erejének mcggyöugité- 
sére.

A FINN KÉPVISELŐI! AZBAN 
megkezdődött a költségvetési vita. 
Az ülésen kiilpolit.kai ké dések is 
felvetődlek. Ezzel kapcsoialo an az 
egyik képviselő felszólalására Lin- 
komies elnök megállapította, hogy a 
belföldi sajtóközlemények ügyében 
a kormány azt az elvet követ., hogy 
a sajtószabadságot nem korlláozza a 
szükségesnél nagyobb mértékben. A 
külföldi propaganda hatását a cen­
zúra megakadályozza abban az eset­
ben, ha idegen célokat szolgák Az 
ülésen felszólalt a LépvLs- tőház kül­
ügyi bizottságának elnöke is. A há­
borúról a következőket mondotta: 
Nagyon helyes az a megállapítás, 
hogy Finnországnak viselnie kell a 
megpróbáltatásokat az általános be 
kéig. A nagyhatalmak táborában 
már többször előadóik azokat az el­
veket, amelyek szerint az ál a ános 
békekötést évekig halas tanúk és a 
legyőzött államok időnként a győz, 
tes hatalmak megszállása és ellen­
őrzése alatt állanának. A finn kül­
politikának ezeket a kérdéseket I» 
nagy felelősségtudattal kell elbí­
rálni.

SVÉDORSZÁGBAN több helyen 
földalatti helyiségekbe költöznek • 
fontos Ipari üzemek és műhelyek. 
Svédországban mindenütt sziklás ar 
altalaj. A földalatti helyiségek en­
nek következtében bombabiztosak.

fogadjuk őket, tanácstalanságuk­
ban segí'ő társat kapnak bennünk, 
minden iskola dédelgeti és megérti 
elmaradottságukat és ott segítenek, 
ahol erre szükség van.

Ezt érzi ma a magyar falu és 
annak derék népe, ezért mernek 
immár többen jönni a városok ma­
gasabb képesítést nyuj'ó iskolái 
felé. Ezt kell bennük megbecsülni, 
ezt keil érlékelni, nem azt, hogy 
ma több a pénzük, hiszen pénzen 
vett tudományt és műveltséget úgy 
se ismer a tisztes világ és főleg 
nem ismert a művelt társadalom I

lóz. H I.)
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Nagyszabású szovjet partraszállási kísérletet 
hiúsítottak meg a németek

Berlin, december 11. A Füh­
rer főhadiszállásáról jelenitk a 
Német TI-nak, a véderő főpa­
rancsnoksága közli :

Keresnél a német és román 
csapatok támadással újabb ural­
kodó mrgnslatot foglaltak el A 
szovjet újabb partraszállási kí­
sérleteit a hadsereg egységei, 
együttműködve a tengerészet!1, 
tüzérség', naszádokkal és a ha­
ditengerészet parti ütegeivel, 
meghiúsították és 15 félig meg­
rakott pnrtraszállítási naszádot 
elsilllves tettek.

Kremenesugtól délnyugatra 
változatain hevességgel tovább- 
taitanak a váltakozó elhárító 
harcok. Cserkaszi térségében 
egész nao váltakoztak a súlyos 
ellenséges támadások ellentáma­
dásainkkal. Az ellenség itt sok 
halottunk kívül 24 páncélost

vesztett. Zsitomir és Korosten 
harci területén támadásunk a 
szovjet heves ellentámadásai 
ellenére Is té^t nyertek.

A I’ripjet és Berezina között 
az ellenséges támadó tevékeny­
ség pénteken gyengébb volt, né­
hány községet elfoglaltunk, fog­
lyokat és zsákmányokat szállí­
tottunk hátra. A keleti arcvonal 
többi részén csupán Dnyeper­
től délre voltak élenkebb hely! 
harcok.

Az elmúlt hetekben a közép­
ső arcvonalszakaszon elért el­
hárító sikerekből kiválóan ki­
vette részét a pomeránia?- 
meeklenburgl 292. gyalogos­
hadosztály John! vezérőrnagy 
vezetése alatt, valamint Decker 
vezérőrnagy vezetése alatt álló 
5. sziléziai páncélos hadosztály.

— A légitámadások folytatása 
nem törheti meg az olasz népet, 
hanem csak megacélozza gyűlöle­
tét és szívósságát. Kérem Német, 
ország és Japán vezetőid, kormá- 
nyá és népéi, ezt az üzeneteméi 
ugyanabban a szellemben, amely 
diktálta és amely a követező sza­
vakban foglalható össze: összetar­
tás, bajtársicsság és az a hit, hogy 
a hossbantarló áldoaz'ot győzelem 
koronázza. (MTI)

AZ USA EMBER­
VESZTESÉGE

Genf, december 11. (Német 
TI) Washingtonból jelentik : Az 
északamerikai haditájékoztat.' 
hivatal közölte, hogy az észak 
amerikai haderő vesztesége a 
háború kitörése óta összesen 
129,422 ember. Ebből elesett 
28.187, megsebesült 29,974 és el­
tűnt 82.833. (MTI)

Ifibb anco’szász előretörést visszavertek 0 aszországban NAPIRENDEN

Ünnepség a háromhatalmi egyezmény 
évfordulóján

Berlin, december 11. (Német TI) 
Németország, Japán és Olaszország 
közzöft megkötőit egyezmény máso­
dik évfordulója alkalmából szomba­
ton délelőtt iinnepség folyt le. ame­
lyen résztvett Oshlna berlini japán 
nagykövet, Anfuso, a fas'szta köz­
társasági kormány nagykövete, né­
met részről megjelent Ribbentrop bi­
rodalmi külügyminiszter.

Meissner államtitkár Ismertette az 
1941. évi december 11-ének Jelentő­
ségét, amely nípon Németország, 
Japán és Olaszország ünnepélyes 
szövetségi szerződést kötött. E nap a 
legjelentősebb és legfontosabb na­
pok egyike a nagy háború történe­
tében, inert Itt talált a három hata- 
I m egymásra. Anglia és az Egyesül' 
Államok meg akarta : " 
hogy 
nck.

akadályozni, 
ezek az államok fdeinelkedje- 
Némctország, Olaszország és

Japán ezzel a szerződéssel megvetet­
te alapjait Európa és Nagy-Kelel- 
ázsla új rendjének.

Hangsúlyozta a három nép szilárd 
elhatározását, bogy a háborút a gyű 
zcleniig folytatja és ezáltal megte­
remti az új világrend és a larfés bé­
ke alapjait. Oshlma berlini japán 
nagykövet kifejezésre jutatta .Japán 
eltökéltségét, hogy Németországgal 
és Olaszországgal szoros kapcsolat­
ban eddig harcol, amíg ki nem vív­
ták a végső győzelmet. Ezután An- 
fuso, a fasiszta köztársasági kor­
mány nagykövete szólalt fel. Han­
goztatta, hogy a nar>y megpróbálta­
tásokból niegerősödötten kiké-ülve, 
a fasiszta Olaszország továbbfolytat­
ja a harcot a háromhatalmi egyez­
mény szellemében az új rend meg­
teremtéséért. (MTI)

A déi'laszországi arcvonalon 
élénkebh tüzérségi és repülőte- 
vékenység mellett csak Venaf- 
rótól délnyugatra lévő szaka­
szon és az Adriai-parton vo 1 
élénkebh harc. Több ellenséges 
előretört' d visszavertünk s egy 
kisebb betörési helyet elrete- 
szelllink.

Azok közül az ellenséges re­
pülőgépek közül, amelye nap­
pal a holland—német határvi­
dék és az elmúlt éjjel Nyugat- 
Németország felé törtek előre, 
hatot megsemmisítettünk. Ne­
met repülőkötelékek december 
11-ére virradó éjszakán délke­
letangliai célpontokat támadtak.

1943. DECEMBER IL

A „Times“ a kisanfant 
feltámasztása ellsn

Megsemmisíts lapén gyöze'em Kínában

Tokió, december 1L (Német 
TI) A császári főhadiszállás 
közlése szerint Közép-Kína 6. 
harci övezetében teljesen meg­
semmisítették az ellenséges csa­
patokat. A Csangthe város el­
leni katonai műveletek során n 
japán haderők december ö-én 
hivatalosan már jelentett ered-

' 1 főhadiszállás 
zerint Közép-Kína 6.

ményeken kívül még a követke­
ző eredményeket érték el. A 
csatatereken 110.06 ellenséges 
katona, köztük 6 
holttestét találták, a foglyok 
száma 10.664, ezenkívül 20 kina 
repülőgépet lelőttek, továbbá 77 
ágyút és 3137 puskát zsákmá­
nyoltak. (MTI)

hadosztály

A Duce beszéde az össze­
tartásról és abajtársiasságról

Milánó, december 11. (Német 
TI) A Duce pénteken o háromhalak 
mi egyezmény aláírásának évfordu­
lóján a l.övekező beszédet mon­
dotta, a :e!yet valamennyi olasz 
rádió közvetített. ,

— A legutóbbi hónapok komoly 
eseménye', amelyek a monarch.c 
él annak cinkosai által elkövetet 
szégyenleje» kapi.’ulác’ónalc kö­
szönhető, nem változtatták meg c 
fasiszta O'aszország politikai hely 
zetét a háromba almi egyezmény 
íöbbi államával szemben. A három 
talmi egyezmény aláírásának év­
fordulóján az olasz »zociái» köz­
társaság kormánya a leghatározot­
tabb és legOnnepélyesebb módon 
megerősíti eszmei és valóságos 
japánnal Ez az összetartás a leg-

hatásosabban jut majd kifejezésre, 
ha a katonai erők, amelyeket az 
olasz köztársaság sietve felállít, rö­
vid időn belül újra elfoglalják küz- 
dchelyöket a három hatalmi egyez­
mény bojtárjainak oldalán.

— Azt hiszem, állíthatom, hogy a 
köztársaság hadereje a visszavá­
gásra készen és gyökeresen meg­
újulva szellemében, emberibben 
narcol és végleg eltörli az árulás 
és megadás sötét lapját.

Lsohuna. ^InlDz
Tel.: 25-15 Icazjatft l> • 
István. Előadások d u fél 

este fél 7 órakor

nunnanw uimsnnnaz
Vasárnap és hétfőni 

A 15 éves Hunnia gyár 
jubilárls fllmőriása;

Rákóczi nótája 
i'&szerepiok; A*>onyi Géza, pá- 
léciy László, Mihályfl, Maklárj 
Sárdy, Tolnay Klári, Csortos. 
Előadások: vasárnap 3, 5 és 7 
órakor, hétfőn: 6 és 7 őrskor.

A SZAKKÉPESÍTÉST vég­
eredményben azért találták ki, 
hogy a szükséges munkaerők 
ahol kell, rendelkezésre állja­
nak. Vonatkozik ez mindenféle 
foglalkozást ágra, elsősorban 
azonban az olyan pályákra, 
amelyekhez a képesítést egye­
temen, vagy szakiskolában kell 
megszerezni. Manapság azon­
ban egyre több példáját látjuk 
annak, hogy a végzett fiatalok 
közül a legkevesebb marad 
azon a pályán, amelyikre képe­
sítést szerzett. Megértjük azt, 
hogy egyes fiatalemberek né­
hány évi tanulás után rájönnek, 
hogy nem ez az a pálya, melyik 
nekik leginkább megfelel és 
megpróbálnak kedvezőbbet ke­
resni. Szabad legyen azonban 
tisztelettel annyit megjegyez­
nünk, hogy kétségbevonjuk azt, 
miszerint a legnagyobb részét 
az új pálya megszerelése szólí­
taná el arról, amelyikre képesí­
tése van. Inkább az. a pillanat­
nyi kecsegtető lehetőség, hogy 
a’konjuktúrát M- vagy kihasz­
nálva lényegesen jobban keres­
het, mint az eredeti pályán. Ter­
mészetesen erre nem lehet vég­
érvényesen építeni, hiszen a 
konjunktúra nem örökké, de 
hosszú ideig sem szokott tarta­
ni. Ez az elgondolás azonban al­
kalmas több pálya elnépteleni- 
tésére, mint ahogy ezt a taná- 

I roknál, lelkészeknél és tanítók­
énál láttuk. Az állam vagy az 
egyház pedig hasztalan biztosít­
ja különböző kedvezményekkel 
a pályák elvégzését, a szerzett 
diplomákkal a kezükben legtöb­
ben nem értékesítik a képe«'té- 
siiket. Ez az állapot kártékony, 
egyelőre csak a közre, de rövi­
desen észreveszik többen Is, 
ltogy rossz, cserét csináltak.

Ziirlch, december 11. (MTI) A 
rénteki Times cikkéhez, amely 
Európa újjászervezésével fog- 
■alkozott, svájci forrásból még a 
következő érdekes kiegészítés 
■rkezett: „El kell utasítani

olyan alakulások 
mint pl. a kisantant, 
ölel? fel egy adott terület egé­
szét és éppen ezért a szomszéd­
államokban könnyen idézhet 
elő ellenségeskedést“

gondolatát, 
amely nem

Az olasz szociális köztársaság 
tovább folytatja a háborút

Milánó, december 11. (Német 
TI) A háromhatalmi egyezmény 
aláírásának évfordulója alkal­
mából az olasz fasiszta köztár­
saság kormánya a következő 
nyilatkozatot adta ki: A Bá­
dog1 io-kormány által szeptem­
ber 8-án az ellenséggel megkö­
tött fegyverletétel! egyezmény 
semmit sem változtatott Olasz-- 
országnak szövetségeseivel: Né­
metországgal s a japán császár­
iággal való viszonyán. Az olasz 
szociális köztársaság elhatároz­
ta, hogy a háromhatalmi egyez­
mény szövetséges kormányai­
nak oldalán a harcot a közös 
győzelemig folytatja. (MTI)

Milánó, december 11. (Német 
TI) Hivatalosan közük: A Duce 
szombaton főhadiszállásán fo­
gadta Bahn német nagykövetet,

Karácsonyra
ajándékokat

B I U Á kézimunka 
"■KV üzletéből

Kossuth-ufca 4,

aki átnyújtotta megbízólevelét a 
Dúcénak. (MTI)

ANGOL SZÁLLÍTÁSOK 
TÖRÖKORSZÁGNAK

Zágráb, december n. Ankarából 
jelentik: Istatnberuhból Ankarába 
érkezett hírek szerint Angliából Tö­
rökország számára újabb két gyors, 
naszád futott be. Ezzel az Anglia 
által Törökországnak szállított gyors­
naszádok száma 8-ra emelkedett.

A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ
MAR HOSSZABB, MINT AZ ELSŐ 

Helsinki, december 11. (MII) A 
második világháború most már két­
ségtelenül, időtartamát tekintve is, 
felülmúlta az első világháborút, írja 
a Svenska Pressen londoni levelezője. 
A mérföldkő a pénteki napon volt, 
amelyen már a meghosszabbodásba 
léptünk. Az angol sajtó nem túl vá­
laszolni arra kérdésre, hogy ez az 
újid°szak meddig tart.

A HÁBORÚ MÉG NEM DŐLT EL 
a hosszantcató áldozatot győzelem 
hírszolgálat jelentése szerint Byrnes 
az USA hadimozgősítási ’párának 
vezetője kijelentette, hogy a háború 
még nem dőlt el. Ennek válságosabb 
5s legvéresebb csatéi még csak 
ezután következnek.

Vasárnap délután és este bér- 
lets.ünetben, hétfőn A) 

bérletben

»elsüt oiuzao inusm

Mar'ca grófnő
Hétfőn és kedden a Dúrl- 

muzesunban

M0NNAVANNA

Vasárnap: d. e. II, délután
3, 5, 7 órakor. Kacagó esti

Latabár Kálmán, Csikós Bózsi, 
Mály Gerő.

Egy szoknya 
egy nadrag

Apolló filmszínház
Hétfőn utoljára:

Eranvpáva
Kr . .

Orient express
Ajtay, Pels°czy, Cjortos, Va 
ry, Retkes S. és Somogyi N„ 

a főszerepben.

V ii»sz*niiaz

Ma 3—5—7 órakor, hétfőn S—7 
jvakor a leghatalmasabb, a le. - 
lüvíszlbb magyar fHmromek:

Karácsonyra 
ezüstnemüt, sveiel órát már 
most rendeljen meg 

Szelecsényinél 
-ins-u. 2. sz. Telefon 26-90.

Rákcczi nótája
j z : Tolnay Klári, Sírd 

Abonyi, Kovács, Pálóczy.

ÍRÓGÉP
JAV1IAS, LJJAEl’IILV
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Ribbentrop nagy beszéde 
a háromhatalmi egyezmény 
negyedik évfordulóién

3

Berlin, december 11. Ribben- i 
trop német birodalmi külügy­
miniszter szombaton este 18 óra i 
30 perekor a német rádióban ; 
beszédet 'mondott Németország, 
Olaszország és Japán között lét­
re jött fegyverszövetség máso­
dik évfordulója alkalmából. A 
k ülügym ni iszter egyebekben
ezeket mondotta :

— Ma, a német-olasz-japán 
katonai szövetség megkötéEé- 
nek évfordulóján a Führer ne­
vében tolmácsolom a német nép 
üdvözletét az olasz és japán 
népnek. Az évforduló elkesere­
dett harcok jegyében áll Euró­
pában, Keletázsiában mind szá­
razföldi, mind tengeri arcvona­
lon és a levegőben. Keletázsiá- 
ban Japán föltétien fölényben 
van. Európában a háború mesz- 
sze az ellenséges országokba 
vitte, ki annak a tengelynek a 
győzelmét, mely 2 évvel ezelőtt 
a háromhatalmi egyezmény 
szelleméhez híven odaállt a ve­
le sorsközösségben élő japán 
nemzet oldalára.

— Az európai szárazföld is 
változatlanul szilárdan Német­
ország ée szövetségesei kezében 
ran. A háromhatalmi egyez­
ményben résztvevők így hatal­
mas' sikerekkel, az első nagy ro­
hammal mindenütt olyan nagy 
előnyöket szereztek, hogy eze­
ket az ellenség többé sohasem 
tudja kiegyenlíteni. Ha ennek 
a gigászi küzdelemnek harcai 
egyes pontokon változók is vol­
tak és ha az ellenfél ftt-ott rész­
leges eredményeket ért is el, 
egy tényt ma is elvitathatatla- 
nul megállapíthatunk, mégpe­
dig azt, hogy mind Európában, 
mind Keletázsiában a három­
hatalmi egyezmény hatalmai 
megszerzett állásaikban rendü­
letlenül állnak.

— Keleten a német haderő a 
tervszerű és stratégiai arcvo- 
nairövidítések után áthatolha­
tatlan acélfalként áll a bolsevis­
tákkal szemben. A nyár dereka 
éta a szovjet erős és folyton 
megú |uló rohamokat intéz vo­
nalaink ellen, ámde nagyobb 
hadműveleti sikereket továbbra 
sem tud elérni. A vörös hadse­
reg újból és újból szörnyű 
veszteségeket szenvedett em­
berben és anyagban, amelyek 
az első két háborús év mérhe­
tetlen orosz veszteségeivel 
együtt a Szovjetunió embertar- 
talékát egyre közelebb juttatják 
a kimerüléshez.

AZ ANGOLSZÁSZ DIPLO­
MÁCIA VERESÉGE

— Délen a történelemben pél­
da nélkül álló és az angolok és

amerikaiak által már jóelőre i 
előkészített fordulat egészen I 
más eredményeket hozott, mint 
aminőket ellenségeink vártak, ■ 
A Führer gyors közbelépése 
folytán az angolok és ameri­
kaiak Dél-Oiaszországban sú­
lyos harcokban állanak csapa­
taikkal. Minden méternyi föld- 
sávot nagy vér- és anyagvesz­
teséggel kénytelenek megfizet­
ni. Olaszország legnagyobb és 
legfontosabb része szilárdan a 
tengely kezében van, és ez a ki­
szabadított Duóét abba a hely­
zetbe hozta, hogy újonnan fel­
építhesse a nemzeti köztársa­
sági Olaszországot

— Bizonyos idő óta ellensé­
geink egyre emelkedőbb hang­
nemben hirdetik, hogy nagy 
csapást fognak mérni Nyugat- 
Európára. Ha Európa nyugati 
partjait szavakkal el lehetne 
foglalni1, Németország ellenfelei 
már régóta a Rajnánál állaná­
nak. Hogy abból a zsákutcából, 
amelybe az ellenfelek eddigi 
hadvezetésükkel jutottak, kive­
zető utat találjanak, a háború 
folytatásának újabb módszerére 
vetették magukat. Az angolszá­
szoknak ez az új harcmódja 
egyrészt a polgári lakosság 
gyáva bombázásából áll : asszo­
nyok és gyermekek módszeres 
megölésében, másrészt a propa­
ganda tűzijátékában. Hogy a 
német nép megfélemlítésére 
mind a két módszer teljesen el­
hibázott, azzal az ellenfelek 
a háború további folyamán egy 

i re jobban tisztában lesznek 
Ami a légitámadásokat illeti, a?

■ ellensége® stratégák nyíltan h*r- 
, de tik : a légitámadások főcél L 
; a német városok lákónegypdc 

és azok polgári lakossága. Re 
mélik, hogy ezzel a német é- 
olasz nemzet erkölcsi erejét 
megrendítik.

A HÁBORÚ HÁROM 
BŰNÖSE

— Erre a cinikus vallomásra 
csak egyet válaszolhatunk. A 
polgári lakosság erkölcsi erejé 
ezek a légitámadások nemcsak 
meg nem rendítik, de ellenke­
zően, csak erőeíték és szilárdít­
ják. Egy valami a történelem 
'előtt már ma is megdönthetetle- 
nül tisztán áll, mégpedig az, 
hogy ezért a szörnyűséges vi­
lágégésért éppen az a három 
férfi bűnös, aki moiH Teherán­
ban összeült és ott újból a vá­
doló és bíró szerepét öltötte ma­
cára. A három ellenséges hatá­
rom feltétlen és gátlásnélküli 
imperialista szándékokkal vai. 
eltelve. Még nem is olyan régen 
az AtlantHszerződéssel prokla-

vzcwzktk wzültiwk, családfának, szMstteinsk
| # Ua fökcűsi

BERZEKI
Fotoszaküzletében 

vásároljon 
fényképezőgépet, filmet, 
minden fotócikket, 
gyönyörű ALBUMOKAT, 
nagyító készüléket, 
megvlhígitá-smérőt, gycrmckmozlt

fotoszakUzletét és műtermét 
Műtermében készíttessen

fényképet
Családjáról, gyermekéről, 
kedves képeiről nagyításokat, 
régi képekről ragyogó repro­
dukciókat, mert legmaradnndóbb 
emlék a szép fénykép és a

BERZÉKI KÉP OLYAN KINCS,
NEM IS LAKÁS AHOL NINCS •

BERZÉKI: Ferenc József-u. 38. (az udvarban.) Műterem 
vasárnaponként is nyitva!

málták a kisnemzeték jogát, 
hogy résztvehessenek a világ 
övő kialakításában. Most mái1 

azonban egyáltalán nem irtóz­
nak attól, hogy a világnak Ang­
lia, Amerika és Oroszország kö­
zötti felosztásáról beszéljenek. 
E l\árom hatalom mindegyiké­
nek csak egy vágya van : hódí­
tani olyan gyorsan, ahogy és 
ahol csak lehet, és olyan sok st. 
amennyit csak lehet

— Éelet-Azsíában szeretnék 
elvenni Japántól a birtokot és a 
japán népet újból kiszorítani ki* 
szigetére, mint száz évvel t 
előtt Európát szeretnék rövid I 
úton felosztani maguk között. I 
Európa keleti részét az oroszok 
kapnák, a nyugati része feletti 
az angolok uralkodr nak, mígl 
az amerikaiak Franciaország és 
más európai országok afrikai 
birtokaival kárpótolnák magu­
kat, egyébként pedig mlndhár-l 
man mindenütt óriási üzleteket I 
akarnak kötni. Ez a polit'kanyil 
vánvalóan nem veszi észre, hogy I 
ennél a szereposztásnál Sztálin 
mennyire kijátszana Angliát. I

— Ilyen volna tehát a jövő I 
képe annak az új v/tágnak, ame-1 
Ivet ellenségeink szeretnének 
megvalósítani. Európa felett há­
rom hatalom uralkodnék, ame­
lyek közül kettő egyáltalaban 
iem volna Európában, a har-

' nádik pedig eddig szintén tél­
ies mértékben Európán kívül 

' ártotta uralmi érdekeltségét.

AZ ÚJ EURÓPA
— Mi, európaiak sokkal keve­

sebbet beszélünk az új Európa 
jövő kialakításáról, mert most
iőbb a háborút kell győztesen

fejezni. Egyet azonban máris L csatatéren a férfinakszurony- 
neg lehet mondani, mégpedig nyal kell kiküzdenie. Az euró- 
ízt, hogy a tengelyhatalmak és I paí és keletázsiai népek széllé- 
zövetséges barátainak új Euró-|me és katonáik vitézsége fogja 
iája egészen más lesz, mint az L égül megnyerni a háborút, 
íz Európa, amelyet Sztálin, Lem pedig a bolsevista szellem 
Jhurchlll és Roosevelt képzel- Lg a zsidó tőzsde alkuszok szél­
iek el. Németország, Olaszor- ieme. Az ellenfél azt mondja, 
zág és európai szövetségesei I hagy rövid időn belül most már 
ízért ragadtak fegyvert, hogy , —T
t.egvédjék elemi létjogaikat a »£*32«
nyugati ellennyomással és zsi- F.GY F.V
dó-plutokrata kizsákmányolás- ~
sa! szemben. Céljuk újjárendez- Ma Ief)z a Diákkaptárosok Traktor Bérszántó Részvénytársasa- 
ni a dolgokat Európában. Euró- gának első évi rendes közgyűlése
pa közgazdasága a háború utáni 
szükségképpen egységes szem- Amit egy évvel ezelőtt célul 
pontok szerint újjá fog rende- tűztek ki maguknak, azt teljes 
ződni. Minden egyes nép kultú-[egészében beváltották. Az ügyes 
nílfe élete csak gazdagodni fog Diákkaptárosok bebizonyították 
azzal, ha szellemi értékeit atöb-Logy érdemes a többtermelés 
bi nemzetével kölcsönösen ki- fejlesztése érdekében gépet be­
cseréli. állítani és minden ilyen haison-

— Ez az új Európa azonban kj vállalkozás jó eredménnyel 
mindenekelőtt arról fog gon- kecsegtet A Diákkaptárosok 
doskodni, hogy Európától ide- több mint 14 ezer pengő forgai- 
?en hatalmak soha többé ne Inat eredményeztek és egy év 
jöhessenek túlságosan közel a mulva a részvényeseknek majd- 
kontlnenshez és '
Európára az ő életmódjukat es 
(örvényeiket ráerőltetni. A jö­
vőben Európát csak európaiak 
fogják alakítani, kormányozni 
■s védelmezni1. Az a többszáz 
milliónyi ember, akit a három­
hatalmi egyezmény ebben a két 
világrészben egyei-ít, az nagyon 
jól tudja, miről van szó és kész 
a végsőkig elmenni igaz ügye 
közös győzelméért.

HARC
A VÉGSŐ GYŐZELEMIG
— Németország, Japán és az 

új fasiszta Olaszország a leg- 
. zorosabb együttműködésben 
verekszi végig a közös harcot 
.'letjogaiért a biztos végső gyó- 
zehm'g. Ebben a hatalmas vi­
lágháborúban a győzelmet nem 
au anyag nyeri mea- hanem azt

enyhe napok utón 
köfiríyen okoznakmeghülésekeF

J/lÍMclen, Aá/t&a,

HASPIRIN
megindul az általános támadás 
a háromhatalmi egyezmény or­
szágai ellen Európában és Ke- 
let-Ázsiában. — Németország, 
Olaszország, Japán és szövetsé­
geseik erre csak azt felelhetik : 
„Csak jöjjenek, résen állunk és 
csak meleg fogadtatásban ré­
szesítjük őket.“ (MTI)

soha többé ne|mat eredményeztek és egy év 

megkíséreljék |nem hétszázalékos osztalékot 
tudnak fizetni. Ez az eredmény 
bizonyára serkentően hat a 
debreceni diákokra és hasonló 
vállalkozásokkal útat mulatnak 
korunknak. Legnagyobb ered­
ménye ennek a részvénytársa­
ságnak mégis az, hogy emrrészt

a Felsőipariskola növendékei 
megtanulták a trak r kezelését, 
megismerték, hogy egy ilyen 
gép beállítása kenyeret ad egész 
életükre, másrészt azt, hogy a 
szántató gazdák földjében a 
mélyszántás nyomás valóban 
több termett.

Ma délben 12 órakor a Dóczi- 
leánygimnázium tornatermében 
lesz a közgyűlés, amely elé 
mind a felnőttek, mind a rész­
vényes d?ákok nagy várakozás­
sal tekintenek. A mérleg- és 
eredményszámlájukat már a 
múlt vasárnapi számunkban 
nyilvánosságra hoztuk. A köz­
gyűlésre érdeklődőket szívesen 
lát a Diákkaptárosok debreceni 
Szövetkezete.

Dr. Ludmányné Pataky Piri porcellánjaínak 

karácsonyi kiállítása és vásárja 
az Arany Bika előcsarnokában____________

Urat, ékszert, dísztárgyát, 
modern ékszert

legolcsóbban vásárolhat, Javításokat szakszerűen végez
PIN i'áR GUSZTÁV Ferenc Józseí-út 18. (Tisza-palota)

.. .. -------------- ■ —
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A debreceni uisorabíróság 
tárgyalásai Derecskén

A debreceni törvényszék uzsora 
ogyesbírá^a, dr. Pogány Béla tör­
vényszéki bíró palackén o közeli 
Derecske községbe szállt ki község 
kímélés szempontjából és olt több 
árdrágítói visszaéléssel kapcsolat­
ban tartott főtárgyalást. Több ügy­
ben súlyos marasztaló ítéletet ho­
zott, több ügyben felmentette a 
vádlottakat és több ügyet elnapolt. 
A szigorú ítéletekre jellemző, hogy 
a pénteki tárgyalás során több 
mint 7000 pengő pénzbüntetést szab 
tele ki és sok esetben még az el­
járás fo/tinón őrizetbevett bűrife- 
«eket is e kobozták. Reméljük, hogy 
o szigorú ítéletek hatása alatt De­
recske környékén megesőpp—' az 
árdrágítás.

4.000 PENG©

Deák Gyula, Deák Gyutóaé és 
özvegy Deák Gyúáné esztári la­
kosok, az első községi bíró, azért 
kerültek a vádlottak padjára, mert 
tavaly tavasszal a vetőmag tenge­
rit kilogrammonként 80—100 fillérért 
adták ei. Kéri Sándorné szintén 
ezért került a vádlottak padjára. 
A főtárgyoláson Deák Gyula beis- 
metre, hegy apróbb tételekben 4 
mázsát tadott el a fentí áron, Deák 
Gyuláné 50 kilót, özvegy Deák 
Gyuláné 90 kilót, Kéri Sándorné 
pedig 270 kiló tismert be. hogy 80 
—100 filléres áron adták kilónként. 
A törvényszék valomennyiüket ár­
drágító visszaélés vétségében mon­
dotta ki bűnösnek és Deák Gyulá" 
2000, Deák Gyulánét 600, özvegy 
Deák Gyulánét 400, Kéri Sándorné’ 
pedig 10C3 pengő oénzbüntetésre 
ftelte jogerősen

SÉRTÉS ÁRDRÁGÍTÁSÉRT 
600 PEN©

Veres Mihály sárándi főldmfves 
ped'g azért kérők a vádlottak pad­
jára, mer» három darab 25 k’logra- 
non aluli sertést 86 pengő helyett 
150 pengőért adott darabonként. 
A főtárgydóson Veres Mihály ezt 
a cseleké ínyét beismerte, miután a 
törvényszik árdrágító visszaélés 
vétségében mondta ki bűnösnek és 
jogerősen 600 pengő pénzbünte­
tésre ítélte

KACSA ÁRDRÁGÍTÁSÉRT 
100 PENG©

Kovács Imréné derecske! asszonyt 
ozér* idíz/ék meg a helyszíni 

LAKASDISZNEK 
legalkalmasabb aiándéx egy népies és művészi kiv.telü 

kerámia, ólomkristaly 
és klilüfibfizű dísztárgyak nagy választékban

ífj. Székely Szűcs Sándor 
cserépkályha én kandalló mintaraktárában

|1 Csapi-utca 33. Ipariskolz-énület. Telelőn: 26-70.

tárgyaimra, mert a derecske« heti 
piacra felvilt három pár kacsát 
és az árkorn.anyblztosság állal 
megálapított 18.80 pengő helyeit 25 
pengőre tartott kél kacsái, amely­
nek súlya négy kiló volt. Kovácsié 
a főfárgyaiáson beismerte, hogy 
valóban ennyore tartotta a par 
kacsát, de azzal védekezett, hogy 
nem tudta a rendes árát. A tör­
vényszék árdrágító visszaélés vét­
ségében mondta ki bűnösnek és 
jogerősen 100 pengő pénzbünte­
tésre ítélte.

200 PENG© ES A SÉRTÉS 
ARÁNAK ELKOBZÁSA

Eszenyi Béla sárándi lakos őzért 
került a vádlottak padjára, mert 
egy sertést magasabb áron adott 
hallgatása után a törvényszék ár- 
lúllépés vétségében mondta ki bű­
nösnek és 200 pengő pénzbüntetés­
re, valamint az eladott setnés el­
kobzására ítélte.

TERMEI© ÄR HELYETT 
KERESKEDŐI ÁR

Porkoláb Károly derecske! föld- 
mives elein a királyi ügyészség ár­
drágító visszaélés vétsége miatt 
emelt vádat, mert két mázsa má­
kat az előírt termelői ár helyett 
kereskedői áron adta el. Ez a fő­
tárgyaláson beigazolást nyert mi­
után a törvényszék megállapította 
bűnösségét és jogerősen 600 pengő 
pénzbüntetésre ílélte.

200 PENG© ES A LIBA ARÁNAK 
ELKOBZÁSA

Cs. Nagy Gyuláné esztári lakos 
ellen árdrágító visszaélés miatt 
emelt vádat a királyi ügyészség, 
mert egy kövér libát vitt fel a 
p'acra és kilóját 4.80 helyett 6 
pengőért akarta árusítani Cs. Nagy 
né a főtárgya'áson beismerő val­
lomást tett miután a törvényszék 
megállapította bűnösségét és 200 
pengő pénzbüntetésre üétle. Ugyan 
ckwor a liba árát elkobozta.

KACSA ÁRDRÁGÍTÁSÉRT 
250 PENG©

Móré Ferencié hosszúpályi asz- 
szany sz’ntén árdrágí’ó «ísszaé'és 
vérérével vádolva került a vád­
lónak pedjára, mert 10 kg-os ka­
csát 47 pengő helyett 60 pengőért 
oaktr e’adni. A tárgyaláson beís- 

merő vallomást tett, miután a tör­
vényszék megállapította bűnössé­
gét és jogerőién 250 pengő pénz­
büntetésre ítélte.

LIBA ÁRDRÁGÍTÁS 900 PENG©

Végül K'-ss Sándorné, Orosz Pál 
és Krisztáéi Andrsné új'étai lakosok 
kerültek a vádlottak padjára, mert 
a vádirat szerint az előbbiek a 
megenyedettnál magasabb áron — 
adtak el sovány libát Kriszlonné 
pedig megvette, hogy még maga­
sabb áron értékesítse. A főtárgya­
lóion ez teljes egészében betá­
rolást nyert, miután árdrágító vi«z- 
szaé'és vétségéért a törvényszék 
Kiss Sándornét 250, Orosz Pált 150, 
Krisztán Ándrásnét peig 500 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Ugyanakkor 
a bűnjelként kezelt 250 pengőt el­
kobozta. Az ítélet jogerős.

Adtunk szállási 

a Színt Családnak

A messze Asziából Európába kc-
magyar népet csodálatosan szí- 
képzeíetel és gyöngéd szívvel

rüll
ncs „_r__
apándékozla meg a Gondviselő. Gon 
dolkodásmódja, beszéde csupa kép. 
Dalai az erdő, mező, virág-, csillag 
szépségeitől ragyognak. A kezébe ke 
rü'.ö bolt anyagot, a született mű­
vész ösztönös szépségszornjáv.il csi­
nosítja. Ruházata, népi viseleté pe­
dig az ezeregyéjszaka mesevilágát 
teremti valóra. A magyar nép mű­
vész és költő egy személyben.

Az adventi krisztusvárásnak is 
meg vannak a maga meghaló, kato­
likus átélési formái. A betleheme- 
zést mindenki ismeri. De itt van 
mellette egy másik, kölföi szépségű 
adventi áj alosság is Szálláskeresés.

Szállást Keres a Szent Család ! Ez 
a népi vallásos gyakorlat a 
Ivói virágzott bele a magyar 
be.

Nem templomi áhítat ez, 
a katolikus családi hajlékok 
lu|u a Szent Család előtt.

Végzési módja a következő, 
lene katolikus család alkot együtte- , 
sen egy szállásadó közössége , egy 
új Betlehem városát. Ahány kilenc 
család társul, annyi Bethlehem kü-

Bibliá-
szívek-

lön, külön, A kilenc csatád megszá­
mozza önmagát, egyes, kettes, hár­
mas sth ... kilences számú család. 
Minden egyes Bethlehem városa sze 
réz egy Szent Család képet. Deci m- 
ber 15-én délu án a megbeszélt idő­
ben elmennek a templomba s a pap 
megáldja a szentképet. A megíldotl 
szentképpel elindulnak az első csa­
lád otthonába. Itt már várják őket, 
a feldíszített családi oltár vagy asz­
talka m> licit. így megy ez azután 
egészen dec. 23-ig minden este. Ek­
kor már az utolsó családhoz kerül a 
szállás, itt be is fejeződik az ájta- 
tosság, mert másnap már ünnep 
esteje van.

E hitvallás számba menő ájlatos- 
ság egyúttal gyönyörű előkészület a 
szeretet ünnepére. Azért a ferences 
plébánia Debrecenben is meg akar­
ja honosítani, annál is inkább, mert 
bizonyos mértékig eddig is meg volt

Azoknak a katolikus családoknak, 
akik bele akarnak kapcsolódni az 
ájtatossá^ba, tájékoztatásul a követ­
kezőket közöljük. Az áj'atosságol 
nem a nyilasiéit pl, hanem a csapó­
kerti atyák vezetik. Mikes Kelemen- 
utca 11 A csapókerti katolikus 
templom melleit- Telefon 30-83. Je 
len'kezűi lehet az ájiatusságra ma, 
vasárnap a szén misék után. Dél­
után az ötórai litánia uíán, jelen,ke
zés, megbeszélés és énektanulás a 
csapókerti katolikus iskolában Hét­
főn délután 5 órakor, kedden, a 
Szent Antal ájlalosság után újra 
énektanulás az Iskolában. Fontos, 
hogy minél hamarább jelentkezzünk 

' mert csak így tudjuk az egymás 
! közelében lakó családokat célsze- 
I rűen beosztani. Az ájlalosság végző- 
1 ,éhez szükséges imafüzefet és szent 

Képet szintén a templomban vagy
■ az iskolában lehet kapni.
I

Fercneea Aly«.

Ruhák, kabátok ^ot^^olák, 
női és férfi fehérneműek 

nagy választékban 

KERECSEN, Csapó-utca 8

Ma lesz ez ifjúsági nap
az Árpád-téri egyházrészben

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy az Arpádtéri egyházrészben 
komoly szervező munka folyik, 
hogy a hatalmas területen élő re­
formátus híveket egy táborba tő- 
mörítsék. A servezes terén ma is­
mét egy új állomáshoz jutottunk, 
mert ma rendezik meg az ifjúsági 
napot igen gazdag programmal. 
Reggel 9 órakor istentisztelet a 
templomban. Ezután 10 órakor a 
temptömi szolgálatot Pataky László 
ifjúsági lelkész végzi. 11 órai kez­

A tolvaj fiatalkorú cseléd leány 
postán küldte vissza a lopott 

holmikat, mert félt a büntetéstől
Egy biharzsadányi születéséi, 

fiatalkorú háztartási alkalma­
zott nemrégiben Galamb Lász- 
lóné, Erőss Lajos-utca 20. szám 
alatti lakosnál állott munkába. 
December 6-án aztán gondolt 
nagyot és merészet Gondolta 
Elfért ne csináljon magának jó 
Mikulást magúra vette ház.fnsz- 
szonya fehérneműit, kosztüm­
kabátját és télikabátját majd 
köszönés nélkül távozott. A lány 
ezután a Magosa Gvörgy-tér 23. 
szám alá ment, ahol alkalmazták hanem ,

hódo- i

Ki | Elárverezik a hírhedt
I Stavinszky-ékszereket

a kis bankbetétesek kártalanítására
Pária, december 11. A Nem­

zetközi Sajtó Tudósító jelenti: 
A Matin jelentése szerbit Sta­
vinsky ékszereit a párisi fel- 
lebbviteli törvényszék döntése 
alapján Bayonneban rövidesen 
elárverezik azoknak a kisbeté­
teseknek a javára, akik a bay 
önnel községi takaraékpénztár- 
nál annakidején Stavinsky 
Fzélhámoi-sága miatt elvesztet­
ték pénzüket A St-avinsky-ügy 
a legnasyobbarányú pénzügyi 
botrány volt Franciaország tör­
ténetében. Stavinsky milliós 
csalásaiba akkori francia állam­
férfiak is bele voltak keverve 

jós ezek a körök mindent elkö­
vettek az ügy eltussolására. — 
Emlékezetes még, hogy Prince

Meséskönyvek, képeskönyvek, 
ifjúsági könyvek

racy vá- nXL». IoAumm Mijnyvkereskedés’ien, 
lasztikban BOHH1 BSTVOH Kossuth U 2, városháza

Fnom, ízléses levélpapírok, nwrsza velíafr.

ItaafaaHyi keltetne* les* 
ka zenét ui&z takáeáía

SZENDRÖ SÁNDOR
zongora-, gramofon-, rádió-, hangszeráru- és zenemükeies 

kedéséből, BATTHYÄNYI-U. 22. SZ. — Gramo- 
nnlemez nugy választékban. Lemezvásárlásnál anyag be- 

»zotaáltutását kérem. Telefon 31-29. Alaníttatott 1976

dettel o lelkészhivatalban rendezik 
meg a fiúk to borzóját.

Délulán 3 órai kezdettel ugyan­
csak a lelkészhivatalban Dusicza 
Ferenc segédlelkiész tart megbeszé­
lést a fiúkkal, 4—5-ig pedig Pataky 
László foglalkozik velük. Délután 
3-“4-ig a Leányköri Otthonban 
Pataky László tart megbeszé 1st a 
iránykor! tagokkal, míg 4—5-ig 
Dusiczo Ferenc lesz az előadó. 
Délután 5 órakor a templomban 
Tariska Zoltán tart istentiszteletet.

is. Közben tudomására jutott, 
hogy előbbi gazdája feljelentést 
tett a ruhanemüek eltűnés? 
miatt. Félt, hogy megtolják, 
miszerint ö követte el a tolvaj- 
lást, összecsomagolta hát zsák­
mányát és postán visszaküldte a 
rulianeműeket A feladt'szel- 
vényre azonban címként Nyu­
gati-utca 10. számot írt A rend­
őrség elfogta a tolvaj cseléd­
lányt örízetbevették és átkí- 
s^rt/k az ügyészség fogházába 

államügyészt, aki világosságot 
derített az óriási szélhámosság­
ra, a vizsgálat alatt meggyilkol­
ták, Stavinsky pénzügyi csalása 
következtében egész sor francia 
községi takarékpénztár omlott 
össze és károsította meg a fran­
cia kistőkések ezreit.----- o------

aljeciiin sakkmester —
ELMEGYÓGYINTÉZETBEN

A Svájci Távirati Iroda jolentl 
Madridból, hogy Aljechin sakk-világ, 
bajnokot, akf nemrégiben sikktemn- 
tatök megbeszélése céljából Spanyol­
országiba érkezett, beszállították egy 
»ladrid-kömyékl kórházba. A’lechi- 

ncn egy idő óta elmezavar jelet! mu­
tatkoztak.
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Ünnepekre ajándékot 

Takácsné tarboltjábó! 
hány, ezüst és valódi borostyán-ákszereV 

márkás érák és ó!omknstálvok.
Piac-utca 56. Megyeháza mellett.

Kormányiói kitüntetés
D. Kiss Ferencnek a Szeretet* 
szövetség alapitójának

koznék fel különböző díszítésű 
vázák, bonbon’erek, hamutartók, 
mindmegannyi különböző disz'ár- 
gyek. Minden egyes tárgyak 0az- 
dagon vannak aranyozva, változa­
tos színekben és nagy választékká 
állította össze ezt az impozáns ka­
rácsonyi kiállítást.

Az árak felöl is érdek'ődtűnk, c 
melyek eléggé szolidan vonna, 
megszabva.

Dr. Ludmányné Pataky Pirit nem 
kell bemuta'nunk Debrecen közön­
ségének, de cnny’t mégis meg ke! 
ró'a Írnunk, hogy Budapesten m'nc 
a Nemze-közl, nvnd az Őszi >:/<- 
berendezési vá'áron minden eset­
ben óriási sikert aratott s ezért is 
van, hogy ma mór Pa'aky Pin mun­
kái országosan híresek.

Ha azt akarja, hogy megbizható, 
pontos órája legyen — akkor 

Honvél!, Levente vagy Turul 
márkás órát vegyen I
Beszerezhető minden keresztény szaküzletben

Viszonteladók részére kizárólagos egyedárusitó

BátOfy óranagykeretkedéf
Telelőn: 12-37. Debrecen, Rákosi Jenő-u. 7.

Invár és Unia 
precíziós órák 

kerületi képv seiet«

Bégen támadt protestáns körökben 
bensőbb megelégedés, mint amikor 
most híre Jött, bogy Magyarotszág 
Kormányzója, a magyar érdemrend 
csillagos középkeresztjével kitüntette 
a nyo.cvanegyévea D. Kiss Ferenc, 
nyugalmazott debreceni egyetemi 
tanért, az Országos Reformátiu Sze- 
retets-övetség alapítóját és ügyve­
zető igazgatóját. Kiss professzor ér. 
tékben a mai reformátussá^ vezér-

egyéniségei mellett áU. szerényen és 
alázatoson végzi nagy szolgálatát,

D. Kiss Ferenc, azzal, hogy az 
öregkor küszöbén nekifogott és tizen 
két év alatt ötvösnél több árvaházat 
és egyéb szeretetotthont agitált ösz- 
bzc, nemzodéko előtt voltaképpen azt 
a csodát tette szeznlélhetővé újból 
és újból: Hogyan lesz testté, könyö­
rülő szeretetté a Jézust tanítás ...

Dr. Brüggmann Curt igazgató előadása 
a Német Tudományos Intézetben

Református férfiak találkozója 
a nyilastelepi egyházrészben

A nyitaistelepi református férfiüde 
ma dé'u'án 5 árai kezdettel a gyű- 
fekezeii házban a Nőszövetség ál­
tal rendezett díjmentes teaesten 
résztvesznek azért, hogy ott egy­
más közölt megbeszéljék a Telep 
közérdekű társadalmi. kérdéseit, — 
másrészt ped'g azért, hogy az ér­
demes múlttal rendelkező Népkör 
életét a jövőben elevenebbé te­
gyék.

A nyilastelepi egyházrész veze­
tősége rájött, hogy nemcsak az 
anyák, de az apák találkozójára 
is szükség van a mai földrengését 
időkben, mert eredményes munkát 
csak akkor lehet kifejteni, ha az 
egyházrész minden egyes tagja 
összefog. Az öszejövetelre a Nő­
szövetség tagjai iádén férfit szere­
tettel várnak és kérik, hogy a teá­
hoz hozzanak cukrot magwkkaL

-----------—nw*> ■
Dr. Ludmányné Patalcy Piri megnyitotta 

az Arany Bika halijában művészi 
porcellán kiállítását és vásárát

Hol lesz ma 
katólikus anyák 
találkozója?

CeapOkerben a kát. iskolában. Ve­
zető: Fognrawy Józeefnó, aki elő­
adást tart: Kinek rossz a gyerekei 
címmel.

Nyúláson az elemi iskolában. Ve­
zető Farka, Antalnő. Pályaválasztási 
tanácsadást tart Schram Éva V. é. 
képzős.

Homokkertben. Vezető: v. <!*• Mc- 
szúros Edén« és dr. Korpfi^y 
Tészlóné. ElöadA-t tart v. Onody Mi. 
hélyné Pályaválasztási tanácsadó 
címmel.

Szoboszlől-úton. Vezető: Aehácz 
Tmrfné és Szikszai Szabó Lászlóné. 
A pályaválasztásról beszél Szikszó: 
Szabó I.ász’.óné. Kiaérőmflsor: Sfk S.: 
Gyermek az utcán. Szavasa Farkas 
Márta ITT. é. Tréfás jelenetek. Elő­
adják: Farkas M., Hangyái I-, Má­
riás É. IH. 6. Bűvészmutatványokat 
mutat bo Székely I. III. 6. «neke! 
a Svetits képző énekkara.

Téglavetőben. Vezető: Békéssy 
Éva, aki előadást tart Pálya válasz­
tási tanácsadás címmel.

Beszámoltunk már crról, hogy a 
moi napon előkelő külföldi vendig 
érkezik Debrecenbe előadások tar­
lósa végett. Dr. Brüggmann Curt, 
A Pharma gyógyszerészeti rt. igaz­
gatója az I. G. Farbanindüchie bu­
dapesti vezérképvlselője, aki dr. 
Szalay Sándor egyet, ny. r. tonár 
meghívására hétfőn az egyetem 
Fiz kai Intézetében, kedden délután 
pedig a nagyközönség részére c 
Német Tudományos Intézetben tar! 
előadást.

Dr. Brüggmann Curt igazgo'c 
előadásának cime: Technikai felfe 
dezések az orvosi kutatás terüle­
tén. Köztudomású, hogy milyen fon­
tos szerepet játszanak a tudomá-

nyos kutató» terén. Koch Robert 
kutatása a mikroszkóp ne kü) ered­
ménytelenek lettek volna. — D 
Brüggmann előadásának keretébe » 
egy újabb felfedezésről, az elek 
tronmikroszkoprál fog érdekes hon 
gosfilmet bemutatni.

Lerch őrnagynak az Alpokról 
szóló élvezetes előadása után, o 
Német Tudományos Intézet ezen 
újabb filmelőadása iránt, ami c 
In'ézetben különleges berendezé' 
sei megy végbe, érthetően mag/ 
az érdeklődés. Az előadás kedden 
délulán 6 órakor kezdődik. Belépő­
díj nincs minden érdeklődőt szíve­
sen látnak.

SZATMÁRIAK DEBRECENBEN
Debrecen és Szalmát kulturális életének találkozása

Ismét gyönyörű, szinte a maga 
nemében pártion Iparművész! par­
cellán kollekcióval lepte meg Deb­
recen város közönségét dr. Lud- 
mányné Pataki Piri.

Ez a név nem ismeretlen Debre­
cenben. Többször fog'alkoz'unk oz 
újság hasábjain művészi munkájai- 
vo1 s mindannyiszor a legnagyobb 
és legősziniébb elismerés hangján 
nyilatkozott meg a műérlő közön­
ség.

Az Arany Bilka halijában ren­
dezte meg Pataky Piri karácsonyi 
művész’porcellán kiállíaását és vá­
sárját, amelynek nem csak igen sok 
csodálója, hanem vásárlója is van. 
Ezek a szemet-lelket gyönyörköd­
tető tárgyak valóban művészi mun­
kák, amelyek ékszer értékével, ma­
radandó emléket képvisel m;nden 
lakásban.

Az Arany Bika halijában meglá­
togattuk ezt az országos hírű ki­
váló művésznőt, s mindannyiszor 
meg kell állapítanunk, hogy mű­
vészi munkájában mindig újabb és 
újabb porcellán kreáviókkal lepi 
meg a közönséget.

Minden darabja eredeti aranyo­
zásé, eredeti tervezésű, színskálái 
bámulatoson vannak összehangolva.

A sok szép művészi porcellán kö­
zül, egy párat sikerült feljegyez­
nünk. Többek közölt egy korál- 
színű hangulatlámja-test, egy zsur- 
készlet zöld aíapon, japán cse­
resznye virág díszítéssel, szintén 
zö'd alapon egy mokkás kész'e*, 
mcrgare't mintával, egy paradi- 
csommaáaras dísztárgy, desszert 
készlet, eredeti japán stílusban, 
valamint egy aranymcra'ásos vit­
rin csésze tün'k ki. Mellettük sora­

adományok a főispán fis AZ 
IPARTESTÜLET KARÁCSONYI 

akciójába

Stern Friel kalapos 300, Tőkés 
F.ona fényképész, Király Imre lakatos 
fejenként 100, Malatinszkl Sándor 
k°műves, Kardosa Zoltán fehérnemfls, 
Bernardin János vendéglős fejenként 
50 pengő. Az órás és ékszerész szak­
osztály együttes gyűjtéséből befize­
tett 500 pengő*.

A Csokonai Kör a nagyobb vidéki 
városok Irodalmi egyesületeivel cse­
relátogatást kezdeményezett és bo­
nyolít le. Többfelé Jártak már a Cso­
konai Kör előadói. A folyó év feb­
ruár havában a Kölcsey Kört láto­
gatták meg Szatmáron. A Csokonai 
Kör tagjai közül heten tartottók elő­
adást az ottani közönség lelkes rész­
vétele mellett.

Most a Kölcsey Kör adja vissza a 
látogatást. A szatmáriak előadása 
1913. december hó 16-án, csütörtö­
kön délután háromnegyed 5 órakor 
kezdődik a Déri Múzeum dísztermé­
ben. Az együttest Dr. Streicher An­
dor ny- alispán, a Kölcsey Kör el­
nöke vezeti. Itt lesz Sárközy Lajos 
ref. lelkész a Kölcsey Kör ügyvezető 
elnöke. A kitűnő előadó. Ez alkalom, 
mai humoros felolvasást fog tartani. 
Dr. Kiss Bertalan ref. esperes „A 
Kölcsey Kör a román uralom alatt“ 
fog Igen érdekes előadást tartón!.

Elhozzák a szatmáriak Führné 
Bartha Erzsébet és Boros István 
énekeseiket, akik sűrűn szoktak sze­
repelni a rádióban Is. Lesznek még 
'■"vábbi szerop’ők is, akiknek nevét

következő számainkban fogjuk kö 
zölni.

A szatmári Kölcsey Kör nemcsak 
kultürniissziót teljesített a megszál­
lás 22 éve alatt, hanem nesnzetmentö 
tevékenységet is fejtett ki. Az iro­
dalmi társaság köré tömörültek azolt 
cklk a magyar szellem ébrentórtá- 
.nára voltak hivatva Szatmárnémeti­
ben és környékén. Ennek a komoly 
hivatásnak sok fáradsággal, sokszor 
üldöztetések közepette tettek eleget. 
Az egész nemzet hálája jár nekik 
ezért,

Debrecen város közönsége úgy fe­
jezheti ki legméltóbban elismerését 
a szatmáriak iránt, ha zsúfolásig 
megtölti a Déri Muzeum termét. Re­
méljük, hogy Így is lesz.

A szatmáriak részvételével rende­
zendő Csokonai Köri ünnepélyen a 
Myárak ugyanazok lesznek mint a 
Csokonai ünnepélyen voltak; s._  F
ás 2— P. A Csokonai Kör tagjai a 
helyárak felét fizetik. Jey-eket elő­
vételben a Mélius és a D’. Bertók- 
'éle könyvkereskedésekben lehet vál 
tani.

NŐI dtvatkendőt, G¥zER1!IEtí£
ernyőt, retiklllt, Jégroknlt, tiískút,

pénztárcát, turbánt, pyjamát, Hu-
sapkát, övét, zsebkendőt, és lanykaruhát

FÉRFI nyaksálat, v
zsebkendőt, 

nyakkendőt, 
nadrágtartót, 

pénztárcát, 
bokavédőt

PETRIK KÁROLY
női és féríidivatüzletéből

Ferenc .Józseí-út 25. Telefon: 13-44.

Szeretefiangverseny 
a reiormáíus Klstemp'omban

Minden év december havában ren­
deznek jótékony lelkek szorctctharg-
versenyt a Kistemp’.omban, a refo’- 1 
mátus lelkész: özvegyek és^árvékj 
fe'«ce:ó'ésóre. A rendezőség élén D. 
Dr. Révész Imréné fötisz.teletö asz- 
.7,ony áll, ki meleg szívvel és magas 
művészi érzékkel, mindent megtesz, 
a szeretethangversony sikere érdeké­
ben. A műsort áttekintve moggyö- 

"Ihetünk róla, hngy csakugyan ma­
ns értékű művészi tc’jcsítmény les­

óz. a mostani szerctethangverseny is, 
-nc’v mé’tán vonja magára, Debrecen 
nemeslclkű társadalmának figye— 
mát. Ilyenkor miniig zsúfo’ásig meg­
szokott telni a Kistemp’om, — re- 
-n'’jük _  így lesz ez.n'ka’ommal ic.
Drgonaszó’ő, énekszóid, ötrendbe 
énekkar külön és közös énekszáma 
gazdagítják a programot, mc'vn ’- 
’(özéppont jóban Dr. Karácsonyi 
'or egyetemi tanár ünnepi clőadá a 
áll. Az egyháziének egyaknratt? 
'tiz.gálkodnak a műsorok terjesztés 

kon, melyek belépőjegyül szoleá'rn’ 
Ilyenek minden lelkészt hivató ban 
kaphatók. A Kistcmplomban a hnn— | 
verseny idején, december 15-én, s 
la délután öt órám, kellemesen be- 
fűtve várja a nagyküzön.-vget.

Karácsonyra
könyvet, levélpapírt 
kegytárgyakat, töltő­
tollakat ajándékozzunk

Szent István Társulat

könyvkereskedéséből, 
Debrecen,
Szent Anna-utca 10-12
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Nánássv Lalos 
rádió és villamossági vállalata 
Debrecen, Piac-utca 85. szám.

Telefon: 34-29

Rádió 
javítót

200,000—3.000,000-ig jókarban lévő

bérházat megvételre keresek
Tulajdonosok ajánlatit, ügynökök Iro» Rik.
kizárásával, kérem sürgősen, de IIIfijtfiV urany DIRI 
legkésőbb hétfőn déli 12 óráig. VUIIV Szálloda 120 SZ.

Korlátozások a posta 
karácsonyi forgalmában

Budapest, december 11. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti :

A I’ostavezérlgazgatóság köz­
li. hogy a karácsonyi postafor­
galom zavartalan lebonyolítása 
eéHából december 23-án ás 
21-én az ország összes postahl 
vaWp'nál a Budapestre szóló

Ismeretlen gépkocsi elgázolt 
egy gyermeket a Hotvan-utcán

A tegnap esti órákban egy eddig 
még meg nem állapított rendszámú 
gépkocsi szágudott végig a Hatvan­
utcán. A gépkocsi a Hatvan-utca 60. 
szám előtt elgázolta K. Nagy Lajos 
13 éves gyermeket, aki a Mlk’5s-ut- 
ca 23. szám alatt ’"’Tk. A szerencsét­
len gyermeknek a két lábán és a la- 
r~-«;áián mentek keresztül a kere­
kek, »kl véresen és eszméletlen álla­
potban maradt a gá™’*’ színhelyén.

December 21-én, kedden este 7 órakor lesz 
SALLAY JÓZSEF és KÁLMÁN ETELKA 

a m. kir. Operaház szólótáncosainak balett-estje 

A Zenekedvelők Köre bérletenkívüll hangversenye az Arany
Bikában a hadiárvák és hadigondozottak Javára

A Zenekedvelők Köre a háború 
Jtödik eszlendejében a sok feltor- 
nyiuiult nehézség ellenén' Is megren­
dezi hagyományos buletlestjét, mint 
egy karácsonyi ajándékul áldozat­
kész tagjainak. Ennek a hangverseny­
nek közreműködői a magyar királyi 
Operaház illusztris fiatal szóló tán­
cospárja : Sallay József és Kálmán 
Eleika.

A balett-est bérleten kívüli. azon­
ban a Zenekedvelők Köre tagjai tag 
sági igazolványuk felmutatás» mel­
lett bérleti árakon válthatják ki je- 

Zseb-V kar- és faliérák, 
dísztárgyak nagy választékban Min- ct * ciiz j * ino 
dentéle órák szakszerű javítása öl BDm LhJuj 

órás és ékszerésznél, Széchenyi-uíca 3.

LEGSZEBB Wwé&ZÍ t&W&ztwí
KARÁCSONYI j
ÍLb’jvt AJÁNDÉK pty,*}. WIMM
Szent Anna-u. 1?. Tel. 3!>-07. | ■

Honvéd, Levente, Turul és márkás Órák raktáron 
Mindenféle órák szakszert! javítása

NAGY IMRE órásmester Hunyadi-utca 15

csomag felvétel szünetel.
A közhatóságok és hivatalok 

által feladott csomagok, vala­
mint ezek címére szólók ; úgy­
szintén a gyógyszert tartalmazó 
csomagok nem esnek az emlí­
tett korlátozások alá.

A járókelők axonal telefonáltak a 
mentőkért, akik elszállították K. 
Nagy Lajost a Horthy kórházba. A 
kórházban azonban megállapították, 
hogy sérülései nem túl súlyosak, s 
törés sem történt, úg- hogy innen 
hazaszállították lakására. A gázoló 
génkocsi tulajdonosa tette elkövetése 
után tovarobogott. Kilétének megát. 
íapitására a nyomozás folyamatban 
van.

gyeikef december hó 16-ig a Bertók- 
féle könyvkereskedésben, Piac-u. 4.

Jelentjük továbbá, hogy januári 
hangversenyükre, mely 13-án lesz “ 
Bikában, sikerült megnyernünk a 
néhány éve rendkívüli sikerrel sze­
repelt Wiener SHngcrknaben világ­
hírű kórust. Felkérjük azon tagjain­
kat, nklk tavaly a Dresdal Zenekar 
elszállásolására segftségiiket fölaján­
lották. hogy segítségüket a kórus 
tagjainak elszállásolására ajánlják 
föl.

SZÍNHÁZ
Mórica grófnő

A Csokonai Színház szombaton 
este igen nívós előadásban újította 
fel Kálmán Imre híres operettjét, 
a „Marica grófnői". Több, mint más 
fel évtizeddel ezelőtt a „Marica 
grófnő" volt az egyik legnagyobb 
operettsiKer. A darab meséje ma is 
elég pergő és élénk, fordulataiban is 
van egy kis ölictesség, muzsikája pe­
dig színes, da Ham gazdag és Lágyan 
áradó. A Lehár-opereftekkel termé­
szetesen nem veheti fel a versenyt, 
de van néhány szúrna, amelyet szí­
vesen hallgatunk ismételten.

A „Marica grófnő" reprizét Deéssy 
Jenő rendezte gonddal és hozzáér­
téssel. A díszletek is szépek, stíluso­
sak voltak. Ez a felújítás csaknem 
egy bemutató értékével bírt.

A címszerepet Németh Ilonka 
alakította végtelenül kedvesen és 
színesen. Annyi báj és kelleni, finom 
humor és közvetlenség vált a játé­
kában, hogy valósággal elragadta a 
közönséget. Emellett kristálytiszta, 
ragyogó szopránja frissen szárnyalt 
ezüstösen csengett. Táncban is köny 
nyed, graciőz volt. N a g y Csilla sok 
kedvességgel és közvetlenséggel ele­
venítette meg Lizát. Remek tánca 
megérdemelt tapsot kapott, úgyhogy 
meg kellett ismételni. D. Derecskey 
Juci a cigánylány szerepében jól 
megállta a helyét s hibátlanul éne­
kelt. Fáskerthy Mária eredeti 
komikummal és kellemes természe­
tességgel formálta meg a hercegnő 
alakját. Bíró Róza kis szerepében 
kifogástalan volt.

A tiszttartót D a 1 m a d y Géza 
vonzó férfiassággal és elegánciával 
alakito'.ta. Érces, erővel teljes tenorja 
szépen, szárnyalóan zengett. Szabó 
Samu játékos kedve, ötletessége és 
Ki'űnő tánctehetsége ezúttal mara­
dék nélkül érvényesült Zsupán Kál­
mán szerepében. Elemében volt és 
minden jelenete nyíltszíni tapsot 
robbantott ki. Deéssy Jenő kissé 
idegenül mozgott Dragomir herceg 
frakkjában. Csaknem normálisnak 
já szotta meg ezt a stupid figurát, 
amelynek groteszkségét egyéni hu 
mórral igyekezett enyhíteni. Kél- 
ni á r k y Kálmán nagyon mulatsá­
gos és eredeti volt « főkomornyik 
szerepében. Hortobágyi Artúr 
István bárója emberi és közve'len 
Kisebb szerepében a helyén volt 
Dóka János és Fehér János. A kar 
jól megoldotta feladatát.

A zenekar élén Hukváry Jenő 
karnagy lendülettel és fegyelmező 
kézzel dirigált.

A nagyszámú közönség Őszinte fet 
széssel fogadta a darabot és elő­
adás közben is melegen tapsolt a 
szereplőknek (b, p.)

SZÍNHÁZI MfSOR:
December 12. vasárnap délután : 

Marica grófnő.
December 12, vasárnap este ; Ma­

rica grófnő. Bérletszünet.
December 13, hétfő : Marlea gróf­

nő. A-bérlct.
December 14, kedd : Marie» gróf­

nő. B-bérlet.

színházi mozaik

A Csokonai színház a karácsonyi 
ünnepeket megelőzően még két be­
mutatót ad: egy prózai és egy zenés 
prömiert. Mindkét bemutatót igen 
élénk érdeklődéssel várja a közön, 
»ég, ami teljes mértékben Indokolt is, 
mert a bemutatásra kerülő darabok­
nak kitűnő a hírük.

December 17-ikém. pénteken lesz 
az „Udvarolni felesleges“ prömierje. 
Vaszary Gábor minden vidámságot 
felszabadító, elsőrendűen mulatságos 
szatirikus vígjátéka már a rendel­
kező próbán nagy sikert aratott, 
mert maguk a szereplők is kitűnően 
mulattak az ellenállhatatlan ötlete­
ken. A vígjátékot Károlyi István 
rendezi és a Csokonai-szinház kiváló 
prózai gárdájának legjobb erői kap­
tak helyet az együttesben: Moóry 
Lucy. Badóczy István, Márki Géza, 
Nagy Csilla, Szabó Samu, Fáskerty 
Mária, Késmárky Kálmán, Vjvárossy 
Kató, Arany Kató és Hoitobágyl 
Arthur jutottak hálás feladatokhoz.

A másik prömier december 23-ikán 
lesz, díszelőadás keretében. Ezen a 
napon ünnepli meg az ország vala­
mennyi színtársulata Déryné Szép­
pataki Rózának, a magyar színészet 
hőskora kiemelkedő színésznőjének 
150 éves születési évfordulóját. A 
jászberényi patikus Schenbach lányá­
ból lett nagy magyar aetrix regényes 
életéről szóló romantikus daljátékot 
mutatja bo az ünnepi évfordulón a 
Csokonai-színház. a daljáték szüve. 
gét Bekény László írta zenéjét pe­
dig Fischer Károly, a Debrecenben Is 
ismert zeneszerző karnagy kompo­
nálta. A Csokonai színház énekes­
együttese Deésy Jenő rendezésében 
és Hukvári Jenő dirigálásával le’’-e- 
sen készül a nagy előd emlékét meg­
örökíts daljáték bemutatójára, a 
címszerepet Németh Ilonka alakítja 
és Dalmady Géza, Nag yCsllla, Túr. 
esi Gitta, Csenged Aladár, Deésy 
Jenő, Márki Géza, Károlyi T’fván, 
Késmárky Kálmán, Fáskerty Mária, 
Szabó Samu. Hortobágyi Arthúr, 
Arany Kató, lesznek a népes együt­
tesnek főbb szereplői. A daljáték 
méreteire Jellemző, hogy nem keve­
sebb mint 31 magánszereplője van, 
fgy a Csokonai színház karácsonyi 
újdonsága valóban nagyszabású pro­
dukció lesz.

N’-mcsak az snyaszínház, de a fi- 
ókintézet, a Déri-múzeranban ott. 

Kflráfffinifl’2 Invír, Honvéd, Levente Ital ailullj r a és Turul márkás órák, 
modern ékszerek PVH|£m£ órás és ékszerésznél
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könyv-
falattá- d nuuern 

könyvtárba

hont kapott Irodalmi Kamara,am. 
ház is remek sikersorozatot mutat 
fel. Ibsen drámai ep" llsa ut4n 
most Maeterlinck műve, a Monna 
Vanna vonz zsúfolt házakat olyan 
előadásban, amelynek híre jóval túl 
jutott Debrecen határain, a Kamara­
színház — az egyetlen vidéki ilyen 
intézmény — különben is országos 
figyelmet keltett és hír szerint a 
Rádió is érdeklődik iránta.

Ha már a Kamaraszíni;' zról van 
szó: nagyon helyes lntézk»lése n ha- 
lóságnak, hogy az előadás megkez­
dése után senkit sem er nek be­
bocsátást » nézőtérre. A közönség 
már kezdi megszokni ezt a reir’-‘ 
amit nem ártana meghonosítani a 
Csokonai színházban sem.

Érdekes eseménye van a debreceni 
színházi világnak. Csenged Dsida 
Aladár színművész, a Csokonai szín­
ház népszerű szerelmes-táncos komi, 
kusa eljegyezte magát. Menyasszo­
nya Szabó Mária, Katalin, Szabó 
Béla debreceni szőrmekereskedö bá­
jos, kedves leánya. Az eljegyzés a 
legnagyobb csendben, B menyasszony 
legszűkebb családi körében folyt le

Anyák találkozna
Református anyák részére mo ez 

alábbi helyeken, a jelzett időpont­
ban lesznek meg a találkozók:

1. Leány-utca ref. iskola: Va­
sárnap d. u. fél 4-től fél 6-ig.

2. Ispotály! ref. iskola: Vasárnap 
d. u. fél 4-től fél 6-ig.

3. Tégláskerti ref. iskola fél 4-től 
fél 6-ig.

4. Szegényház: Vasárnap fél 4- 
tő| fél 6-ig. w

5. Téglavetői ref. gyülekezeti te­
rme 2-től 4-ig.

6. Homokkerti ref. Olvasókör fél 
4-től fél 6-ig.

7. Sámsoni-úti áll. iskola 3-tól 4-ig.
8. Nyilastelepi ref. iskola fél 4- 

től fél 6-ig.
9. Nyulasi érll. iskola fél 4-től 

fél 6-ig.
10. Szepes 3. sz.: Szövetkezeti 

Fö'dmíves Kör 2-től 4-ig.
Különösen felhívom o mai talál­

kozóra az anyák figyelmét, mint­
hogy ebben az esztendőben ez az 
utolsó alkalom a találkozásra!.

A legközelebbi összejövetel 1944 
január 9. napján lesz a fenti helye 
ken és időpontban.

Ferenc
József­
ül 61.

KÖNYVET 
még jegy nélkül vásárolhat a 

Dr BERTÖK

KAMARASZINIIAZ
A DÉRI MÚZEUMBAN

December 13, hétfő: Monna Vaun»
December 14, kedd : Mnnna Vanno

NAPÁK
fényképész december hótv> 
•taérnapokon Is

NYITVA!,

Szakszerű óra-ésékszerjavitás 
Turn -, Honvéd-, Levente- és Invár-órák raktáron 

Hunyadi-u. 8. Vígll Z^ígmOtlCl 6rás ések8zcré8z

Marczi István raSk‘ áthey ezt e
Kálvin-tér 2. szám alá.
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A sertéshizlalás, a bérhizlalás, a hízott 
és soványsertések forgalmának 
és vágásának újabb szabályai

Hizlalás salát háztartási és gazdasági szükségletre
5oiát háztartási és gazdasági . 

szükségletre sertést bárki, tehát 
cozdá'k és nem gazdálkodók egy- 
árónt hizlalhatnak. Bármely bázlar- 
táshoz tartozó minden négy — 1 
fc/en felüli — személy után egy 
sertést lehet hizlalni. Ha a háztar­
táshoz tartozó 1 éven felüli szemé­
ltek száma néggyel maradék nél- 
Vjl nem osztható, a fennmaradó 
s>emé'yek részére további egy da­
rab sertés hizlalható. Tehát öt sze- 
n^ly u án már két darab sertést le- 
het hizlalni. Egy darab sertés ak- 
kor is hizlalható, ha a háztaclas 
esek egy, vagy két személyből áll. 
Ä ben'kosztos háztartási és gazda­
sági a'kalma-zoftak a háztartás tag- 
iahoz számitha'ák. Az élelmezéssel 
szerződte'ett idó.-’.aki munkások 
-sommások) részére o gazdálkodók 
ennyi sertést hizlalhatnak, hogy 
minden 12 munkavállaló, egyhav; 
élelmezésére egy darab hízóit ser­
tés jusson.

Azok a háztartások, amelyek ser­
tést hizlalnak, a sertés levágásától 
számított

egy évig zsirjegyet nem kap­
hatnak.

A magánfogyasztás céljára levá­
gott ser'ések után az előírt zsír­
mennyiséget az eddigi szabályok , 
srerirtt a községi zsírgyuitőknel to- , 
rábbra is be kell szolgáltatni, es- j 
pedig ,

egy sertés után négy kilót, 
mádén további sertés után nyolc 
k'ót Amennyiben egy serlesre 
négynél kevesebb személy esik,, a 
Irányzó személyek után ejenkent 
még további két-két kilogramm 
zsírt kell beszolgáltatni. _

Gazdálkodók a gazdasági szük­
ségletre vágott minden egyes ser- 
Pi u’ón 'hat kilót kötelesek beszol- 
aáltattti és zsír helyett zsírszalon- 
rát is beszolgáltathatnak. A gazda 
könyves gazdálkodók által így be­
szolgálhatott zsír, vagy «olonna 
oontrendszerbe beszámítható

A községi «írgyüjtők oz áN« 
fehérárukért a nagykereskedői ára 
♦adóznak kifizetni.

HASZONBÉRT© HIZLALÁSA 
A BÉRBEAD© SZAMARA

Ha a haszonbérlő a n e m g ° z 
dokönyves bérbeadó szamara 
- haszonbérleti szerződésnél fogva 
hízott sertés, vagy zsír beszolgalla 
♦ására van kötelezve és ezt a ■ 
vedeli haszonbérlet. «e"°de5£ . 
bizonyítani tudja, a 
relében legfeljebb az a abbi meny 
nyiségeket szolgáltatharja ki — es 
Peoí9a bérbeadó háztartásához tar­

tozó minden személy után
egy évre hét kiló és húsz deka 

(havi 60 deka) zsírt, vagy
bl a bérbeadó háztartásához tar­

tozó minden négy - «OY *e‘ 
lüli — személy után egy hízott s 
tést, illetve ha a háztartáshoz tar­
tozók száma néggyel maradék nél­
kül nem osztható, a fennmaradó 
személyek részére Is Jászolgáltw- 
ható egy darab »értés.

Ha a bérleti szerződésben a ha­
szonbérlő ennél nagyobb mennyi­
ségű zsír, vagy több hízott sertés 
kiszo'aáttatására von kötelezve, o 
fentebbiek szerint ki nem szolgái- 
tolható zsír, illetve hízott sertések 
ellenértékét a bérbeadónak a ha­
tóság áltol megállapított termelői

kötele»árban 
kifizetni.

Amikor a nem gazdekönyves ha­
szonbérbeadó a fentiek szerint át­
vehető zsír, vagy hízott sertés át­
adását a haszonbérlőtől kérni kí­
vánja, előzőleg tartozik a lakása 
szerint illetékes közélelmezési kör­
zeti irodában jelenkezni s ott az 
előírt nyomtatványon bejelenteni, 
hogy a zsír, illetve hízott sertés át­
vételét követő hónap elsejé'ől 
kezdve egy évig a háztartásá­
hoz tartozók zsirjegyre, illetve ha­
tósági zsírellátásra igényt nem tar­
tanak. A körzeti iroda a bejelen­
tésről „Igazolást“ állít k:, amelyen 
feltűnteti azon személyeknek a szá­
mát, akik a ha'ósági zsírellátásról 
lemondottak. A haszonbérbeadó 
ezt az „lgiatzolás“-t tartozik a ha­
szonbérlőnek a sertés átvételekor 
á’adni, aki azzal a Gabona rodá- 
bon jelentkezhet*. A Gabona roda 
mint nyilvántartó hatóság az iga­
zolást záradékolja és az „Igazo-

1 bás“-on feltüntetett
minden személy ufón 100 búza­
egységet számít be a haszon­
bérlő zsírbeszolgálta'ási köte­

lességének teljesf'ésébe.
Azok a gazdá'kodó haszonbér- ' 

lök, ak'k gazdakönyvet a Közel'á- 
tási Fe'ügyelöségtől kop'ak (ICO 
ho'don felüli szántóföldön gazdál­
kodók) az „Igazolásit a Közellá­
tási Felügyelőségnél kö’elesek be­
számítás végett bemutatni.

Ha a bérbeadó maga is gaz­
dakönyves gazdá'kodó, a bérlő 
nem igényelheti, hogy a bér­
beadójának á adott zsir, vagy 
hízott sertés az őt terhelő 
pontrendszerbe beszámíttassák. .

Következésként a szerződésileg ki­
kötött mennyiségű zsír, illetve hí­
zott sertés természetben való át­
adására sem kö'eles, hanem _csck 
arra, hogy annak törvényszerű ér­
tékét készpénzben kflzesse.

SERTÉSVÁGÁSI ENGEDÉLY

Sertést háztartási és gazda-ági 
szükségletre csak a ha'óság által 
előzetesen k'adott „Sertésvágási 
enoedé'y“ cr'cpján szabad levágni. 
Azoknak, ak'k sejá’ háztartási és. 
gazdasági szükségletükre a fen'ebb 

i közölt szabályok szerint hat vagy 
ha’nál több sertés hízlo!á'ána_ jogo­
sult:*, ezt az engedélyt a Köze!a- 
tási Kormánybiztosság (Vármegye­
háza), azoknak pedig, ckk hatnál 
kevesebb sertés híz'a'á-á.ra jogo­
sultak, a Gaborairoda cdja k:. Az 
enoedélyen külön van fel’űn'etve, 
a háztartási szükségétre és ku on 
a gazdasági szükségletre levágni 
engedélyezett hízott sertések szá­
ma, továbbá ez ellátottság ideje 
és a beszolgáltatandó zsírmennyi-

Aki — c*ór haszonbérlőjé’ő' 
főttthaszonbér fejében kapott, akár 
bérhizlalás! szerződés alap'án. hiz­
lalhatott, akár saját híz'a'ású — 
sertés levágására kér engedélyt, a 
fentebb említett módon köteles o 
lakóhelye szerint illetékes Körze i 
Irodában a háztartásához tartozék 
zsírlegyeiről egy évre lemondani és

. az erről kapott „lg«zo.!ás“-t a vá- 
' gási engedélyt kállító hatósághoz 
, benyújtani.

Bérhízta'ás esetén a vágási en- 
I gedélyt a hfz'a'ás helye szerint H-

1

kell

KARTELEN KÍVÜL
SERTÉSEK SZÁLLÍTÁSA

letékes községi elöljáróságtól 
kérni.

A vágási engedélyeket. Debre­
cenben — a fentemlüett igazolás, 
a sertéslap és a járlailevél felmu­
tatása mellett — a Gabonairoda 
(Dobozi-átjáró, földszint) adjo ki. | 

Sajót hizlalása sertésre a vágás 
engedélyt csak a sertés bejelenté­
sétől számított 60 nap eltelte utó,-, 
lehet kérni.

A bérhízlalt és haszonbér fejé­
ben kiszolgá'ta'olt sertések marha- _ 
leveleit a vágási engedély és a bioknak adhat el, illetőleg ilyen 
szerződés felmutatása mellett lehel 1 ser|,ést csak orz alábbiak vásárol- 
csak átíratni. I hatnak:

A gazdasági szükségletre va.o I a) iertésvásárláíára jogosított or- 
serlés-vágás kérésekor a k°nven'I szágos vagy körzeti kereskedők; 
c’ós cselédek és időszaki munkásoki j,) az A lilái forgalmi Központ mint 
szerződései felmulatandók. I Szövetkezet;

Aki sertéseit nem jelenti be, vagy | c; a kijelölt húsiparosok, de esek 
engedély nélkül levágj?, szigorú I vásárlásra jogosított országos vagy 
büntetés alá esik. I körzeti kereskedőktől, vagy — bi-

Ha a levágott sertést, vagy az | zt>rn^nyi értékesítés esetén — or- 
abból kitermelt fehérárut a jogosult I szagos kereskedő útján;

■ a vágás helyéről — háztartása kö-1 
rében leendő felhasználás cé'jóból 1 
más község területére kívánja el­
szállítani, részére a ef’adás helye I 
szerint illetékes község« elöljáróság l 
(Debrecenben a Gabonairoda) a I 
szállási igazolványt csak akor ad­
hatja ki, ha a szállíttató a vágási 
engedélyt felmutatja. — A szakítás, 
igazolvány másolatát a k állító ha­
tóság a címzett lakóhelye szerint 
illetékes helyi hatóságnak megkül­
deni köteles. Debrecenbe, Buda- 
pestre vagy Budapest kornyék 
olyan városba és községbe ahol _ ________  ___
zsírtegy van bevezetve zsír, zsí-1 forgalmi Központ köthet, 
radék, vagy hízott sertés szállítása 
esetén, a rendeltetési hely szerint 
illetékes haLóság‘ól (Debrecenben a 
Gabonakor1 ától Budapesten, illetve 
Pes'-környékén a« Élelmiszer Jegy­
fióktól)

is szállítási igazolványt ken 
kérni.

BENZINKÚT: SZÉCHENYI-IJ. 3.
OLAJTELEP: DÉLI SOR 2.

dély iránti kérelmükkel ugyancsak a 
gabonairodában kell jelenlkezni.

Nyolcvan kilogramnál nehe­
zebb

élösertést — a tenyésztés kivételé- 
... ........  w vei — a tulajdonos csak az aJáb- 
leveieit a vágási engedély és ° I baknak adhat el, i.......

d) az a bérhízlaltaló, akinek az 
Allalforgalmi Központ a Közel'á- 
tásügyi Miniszter utasításai szerint 
átvételi utalványt adott;

e) az a bérhízlaKató magánház­
tartás, 
róság

' iroda)

amelynek a községi előljá- 
(Debrecenben a Gabor.a- 
sertésvágási engedélyt adott,

BÉRHIZLALÁS

hó 1Az 1943-ik évi december 
napiától az 1944-1k évi június hó 
30. napjáig terjedő idő alatt bér. 
hizlalás! szerződést csak az Aliat-

JÄRLATLEVELEK ATIRÄSA

sze-

Bőrkesztyűk, bőrdíszműjük
rétikul különlegessége5?

SERTÉSEK VÉTELE ES ELADASA

Húsz kilograimon felöli nyolc­
van kol'gramnál nem nehezebb 

é'ösertést
— fenyészsertést ped’g nyolcvan ki- 
togrcmcál megfogadó súlyban is — 
a fu'e'de-os csak m c'áWaknck

I adhat el, ilelőteg ilyen sertést csak 
az a'ább'ak vásárolha'rok

al gazdakönyvvel ellátott gazdál­
kodók; . ... ,,

b) gazdakönyvvel el nem lato-,
a',-. ‘
sárlási igazolványuk“ van;

c) a köztenyésztés! cél* ~
ál'ami rkciúk ».é'jű.c - ,

' tés tekintetében a Fö'dmivelésugy 
Mmszter vagy az általa megbízott

d) sertésvásár'ására jogosított or- 
“ számos, vmy körzeti kereskedők;

e) oz Al’tif ornalmi Központ. mint 
szövetkezet Budapest, V. Aulích-u. 
3. sz.);

f) a Közel'á'ásögyi Miniszter varty 
a megbízásából eljáró hatóság á - 
lcil kijelölt hús’pairosok. A k"eoL 
húsijgarosok azonban csak vásár- 
'ásnn jogosítod országos vagy kör­
zeti kereskedőkul, vagy bizo­
mányi értékesíts esetén — orszá­
gos kere-kedök írtján vásárosainak.

A fenttek szerint tehát
20—80 k’lós sovány, sertést 

oazdakőnyvvel el nem látottak csők 
a KözeM'ási Kormánybiztos ál’c- 
k-adott „sü'dővásár'ási Igazolvány“ i 
birtokában vásárolhatnak. 1

A „süldővásárlási igazolvány*1 ke- 
öírt nyom‘crtyány a | 

díj'c-'anul kap-

^«an személyek akiknek „süldövá-

Ires vagy
akciók ’céljára vásáré'» ser­

. _ _ * ■ Ferenc Jczse’-ul 40
Tóthfalussy-nal Ferenc Jczsc.-n! 16 |j :c

Sertés vásárlására a fentiek 
ríni jogosultak kö'elesek ebbek mi­
nőségüket a marha'evél átírása (ú- 
marhalevél kiól'ífása) a'ka'mával a 
marha'evél keze'ő előtt igazoni. A 
jogosutság igazolására a gazda­
könyv, a süidővóscrlási igazolvány, 
az országos és körzeti kereskedők 
valamint az Aüc'forgalmi Központ 
c'kaAnazottai részére a Központ ál­
tal kiállított arcképes igazolvány, a 
k"e!őlt húsparosoknck kiadott vá- 
cási utalvány, a bérhíz'alta'ó-ak 
k’adott átvételi utalvány, magán 
bérhízln'ás esetén pedig a láftamo- 
zott bérhizlalás! szerződés vagy a 
vágósi engedély szolgál.

Közforgafmú vasút, hajózási és 
közúti közlekedési vállalat 20 kg- 
nál nehezebb é'ösertést csak az 
Allaiforga'mi Központ száraz bé­
lyegzőjével ellátott fuvarlevéllel fo­
gadhat el szállításra.

Egyéb módon, egyik községből a 
másikba történő szálijtáshoz és haj­
táshoz, amennyiben a sertés 80 kg- 
rál nehezebb — az a'ább megha­
tározott kivétellel — az AlWfor- 
golmi Központ áltaf k'á'.l’ott szál­
irtási igazolvány, ha ped g a ser 
lés 20—80 kg súlyú a tulajdonos 
lakóhelye szerint illetékes községi 
elöljáróság által kiállított szállítás' 
igazovány szükséges.

Nyolcvon kilogramnál nehezebb 
setrésnek a fent említett módon tör­
ténő szállításánál az Atoforgakrrt 
Központ által k'állított szállítás' 
igazolványt a községi elöljáróság 
(Debrecenben a Gabonairoda) ál- 

, tál kiállított ...............
helyettesitbeti 
esetben, vagyis ha

a) a szállítás jogosított kereskedő 
részére való átadás cé'jából törté­
nik és az átveveő kereskedő nevét

r. | a községi elöljáróság (gabonciro- 
it-lda) a szállítási igazolványon fel­

tüntetette;
b) a szállítás a bérhfz'aftatónr* 

vtrtó átadása céljából történik és 
ezt a körülményt a szá’lrtmónyt kí­
sérője az átvételi utalvány, vagy 
n vágási engedély felmutatásával 
igazolja;

c) a szállítási igazolványt az il­
letékes gazdasági felügyelőség lát- 
temozza és tanusí'ja, hogv o szálíí- 
'ásra kerülő sertés tenyésztési cé­
lokat szolgái.

A vonatkozó 127.200—1043. K. M- 
számú rendelet mely a Budanesti 
Köz'öny 1943. évi november 21-én 
253-ik számában jelent meg szicarú 
büntetést helyez k"0'ö-bri azokkal 
szemben, ak'k a fent közö't rendel 
kéréseket megszeg'k, vagy kiját­
szók.

szállítóéi Igazolvány
az alábbi három

Polgórmester

Meglepet ésszerű bejelentési 
razziát tart a debreceni 

rendőrség
A debreceni rendőrség detek- 

tfvesoportja a múlt nap niegle- 
petéiszeríi bejelentési razziát 
tartott Debrecen város délkeleti 
részében. A razzia során Igen 
sok háztulajdonosnál szabályta­
lanságot találtak. Sok helyen 
nem volt felfektetve a lakókró, 
lakóny’ívántartási könyv vagy 
ív. Ezek ellen a házigazdák el­
len megindítják a kihágást el­
járást.

A közeli napokban a rendőr­
ség megismétli a város másik

részén ezeket a meglepetésszc- 
rű bejelentési razziákat Ezúton 
hívjuk fel tehát a háztulajdono­
sok figyelmét, hogy a bejelen­
tési rendeleteknek haladéktala­
nul és alaposan tegyenek ele­
get, mert a mulasztók ellen szi­
gorúan járnak el. Egy régebbi 
rendelet értelmében ugyan’- 
minden házigazdának lakőnvtl 
vántartást kell vezetni. A szab­
ványos, előírt űrlapot bárme­
lyik könyvkereskedésben mer 
vásárolhatják.

j-£-~hez az el
■ ♦'-'-o.-'o’rodában
hr'6, . , ■ „ „

A sÖMF-á-ár'ásI «"azo'vá-”“ ~ 
' »értés ar éledő best'-'

j’f-''-', -4-.**-n r°'“ s-’ámí*
Gazdokönwvesek vásárlási enge-

Siőnyeg, függöny, 
ägyleritö, paplan

//opFi STönYWh^^an
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KÖZGAZDASÁG
Galamb Ferenc ipartestületi elnök 

sikeres tároyolásai az iparosság 
anyagellátása érdekében

Galamb Ferenc, az ipartestül®* 
»kiőke, e bélen hivatalos ügyekben 
több n>:pon át távol volt Debrecen-

Meghívást kapott a Máramaros- 
síigeten tartott iparas-nopra, ame­
lyen dr, Radó Rezső, a debreceni 
kamera miniszteri biztosa, főtitkára, 
Kovalóczy Rezső, az Ipartestületek 
Országos Központjának iga jatója, 
Kovacsek Ferenc, a budapesti kő- 
mívesiparteslület elnöke is 'észt vet­
tek. A legfontosc/bb iparos-kérdé­
sekről délelőtt 10 órától délután 4 
órá’g folytak a tanácskozások, a- 
melyen részt vettek mindvégig az 
ottani hc’óságok illusztris vezetői 
Is. Tekintettel arra, hogy Márama- 
rossziget félszoba’ült terület s így 
az ottani iparosságnak különösen 
sok problémái vannak, a főispán 
kijelentette, hogy hetenként kétszer 
és pedig oz esti órákban, hogy a 
rendes napi munkájuké is elvégez­
hessék, fogadja oz ottani iparosok 
vezéreit, hogy behatóan és köz­
vetlenül tájékoztassák a felmerült 
ipari-ügyekről.

Máram-xosszigetrő! egyenesen 
Budapestre utazott Galamb Ferenc 
elnök s ott az iparügyi minisztérium 
anyaggazdálkodási bizottságánál 
folytatott tárgyalásokat a debre­
ceni iparosság anyagellátása ér­
dekében.

A Közellátási hivatal ellenőrzése mellett 
a husiparosolc közösségi termelés utján 

végzik a húsellátást
A Debreceni Újság — Hajduföld 

részletesen beszámolt arról, hogy 
Zöld József helyettes polgármester, 
a Közellátási hivatal vezetője, meg­
jelent a hentes és mészáros szakosz­
tály illésén s felhívta a húsiparoso- 
kat, hogy közösségi húskltermelés 
útján végezzék Debrecen húsellátá­
sát A húriparosok egymás között be. 
hatóan megtárgyalták ezt a fontos 
ügyet, amelynek eredményeképen 
készséggel tsznek eleget a város kí­
vánságának.

Szilágyi József, a hentes és mészá- 
rosssak osztály elnöke, körlevélben 
értesítette a tagokat a követendő el­
járásról. A körlevél lényegesebb 
pontjai ezek;

A közellátási hivatal rendelkezé­
sére álló sertések, marhák és borjúk 
átvételét a hivatal irányítása és fel­
ügyelete mellett a MAHUSZ végzi, 
ugyancsak ő fogja az általa átvett 
állatok levágását és szakszerű elosz­
tását lebonyolítani.

Ezen termelési közösségben részt- 
veszt minden olyan nyílt üzletté’ 
bíró hentes és mészáros, aki az üz­
lete k** heti forgalmának megfelelő 
árújához szükséges bevásárlási forgó-

J--ember hő 13. napjáig bezá­
rólag a MAHUSZ pénztárába befi­
zeti, majd azután az egyes vásárlá­
soknál, illetve kiosztásoknál részére

LAMPAERNYÜK
legszebb karácsonyi ajándék; modern hangulatlámpa, 
állólámpa, porcellán- és kerámialámpák, átvilágítható 
lámpaalzatok a legízlésesebb kézifestésű ernyővel min­
den darab értékes kézimunka. Kaphatók és megren­

delhetők a készítőnél:

Tasnádi-Xovács Sándor
lámpaernyőkészítő üzeménél. Ferenc József-út 4$ sz 

(UD VASBAN)

Bálint Sándor asztalosszakosz­
tályi elnök és Vangor Antal alelnök 
társságában a deszkahiány enyhí­
tését szorgalmazta és sikerült is 
elérni, hogy öt vagon deszka szál­
lítására engedélyt adlak.

Az ácsmesterek faellátása ügyé­
ben Szendrey Sándor alelnökkel 
együtt járt el Gátam b Ferenc s itt 
is 36 vagon faszállításra eszközöl­
tek ki engedélyt.

Ismét r»:gy utánjárást igények a 
debreceni csizmadiamesterek anyag 
ellátási ügye. Szabó Gábor csiz- 
madiszcfroszlály elnökével együtt 

előbb Kádas államtitkárnál járlak 
el, majd az ő támogatásával a 
közellátási minisztériumban elérték 
most már azt, hogy circa 45G0 pár 
csizmához szükséges felsőbőrt, 
20.000 kvcidrát zsíros sertésbőrt, 
4000 kvadrát box és 1600 kvadrá* 
talpbélés bőrről a kiutalást maguk­
kal hozhatták. Ez igen nagy munka 
volt, de jelentős az eredmény is 
A csizmák a mezőgazdasági és 
ipari munkásság részére készülnek.

A bőranyagok átvétele már meg 
is kezdődött.

Galamb Ferenc elnök péntekien 
este érkezett haza, de értesülésünk 
szerint hétfőn újra a fővárosba 
u'azik, ahol az országos munkabér 
megállapító bizottság ülésén vesz 
részt

jutó árúkészlet árát készpénzben az 
átvételkor kifizeti.

Azon tagok, akik a fenti befize­
tést akár hadiszolgálat, vagy más el­
fogadható indokok december 13. 
napjáig nem tudnák teljesíteni, kér­
vényt adnak be A MAHUSZ igazga­
tóságához, mely azt elbírálja és in­
dokolt esetben az illetőnek hitelt 
nyújt és erről őt értesitj.

Minden húsiparos köteles a MA­
HUSZ tagjai sorába belépni és üz­
letrészt jegyezni. Aki a szövetkezet­
nek nem tagja, a termelési közös­
ségben részt nem vehet és árút nem 
kaphat.

A Közellátási hivatalnak joga van 
báimikor minden hentes és mészáros 
’’eletet ellenőrizni, hogy üzletében az 
árút az érvényben levő rendeletek 
•zigorú betartásival árusítja-e? Aki 
a rendelet ellen vét, vagy aki ellen 
a büntető bíróság, vagy a rendőrség 
kihágást bírósága jogerős büntet0 
ítéletet hoz, azt -> közösségből ki­
zárja.

Aki az árút maga veszi át. az az 
átvétellel megbízott részére tartozik 
saját üzleti pecsétjével, illetve alá- 
’rásával ellátott megbíz ’evelet adni, 
mert másképpen az árút nem kap. 
hatja meg.

A Közellátási hivatal rendelkezése 
folytán az árúelosztás vezetése irá-

OEBRECZEII UJSÍG HUDUfflLD

nyitása es ellenőrzése céljából átvé­
teli, vágási és árúklosztási napokon 
öt-öt szervezeti tag teljesít felügye­
leti szolgálatot. A felügyelő tagokat 
a szakosztály elnöke névsor szerint 
osztja be szolgálatra. Aki ezen fel­
ügyeleti munkában részt nem akar 
venni, vagy teendőjét hanyagul tel­
jesíti, a kiosztásból ki fog záratni.

AZ IPAROS IFJAK ÖNKÉPZÖ 
KÖRÉNEK FELHÍVÁSA

Az Iparos Ifjak önképző Kőre fel­
hívja azokat a hadiözvegyeket, Kik­
nek árvái a Kör segélyezési akció­
jában részesülni kívánnak, hogy 
gyermekeikkel együtt ma, vasárnap 
délelőtt 11 órakor az Iparos Kör he 
lyiségébcn ÍSimonffy-u. 1. II. em.) 
jelenjenek meg.

ADOMÁNY AZ IPARTESTÜLET 
KARÁCSONYI AKCIÓJÁRA

A debreceni ipartestei let karácso­
nyi akciójára újabb nagyarányú adó 
rnányozásról számolha'unk be. A 
debreceni ékszerészek és órások 
szakosztálya és az óranngykereske- 
dők 500 pengőt fizettek be a kará­
csonyi akcióra.

Az éKszerész- és órásszakosztály 
nak nem régen számoltunk be egy 
szintén nagyszabású adományáról, 
amikor is szociális célokra adomá­
nyoztak nagy összegei. A szakosz­
tály ezzel az adományával ismétel­
ten bizonyságot tett amellett, hogy 
a debreceni iparosokban milyen 
mély szociális és bajlársias érzés 
van. Remélhető, hogv ez a példa 
nagyban elő fogja segíteni a kará­
csonyi akció sikerét.

MI ÚJSÁG A BUDAPESTI 
ÉLELMISZERNAGYVASAB 

TELEPEN ?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fő­
városi jelentése szerint december 3- 
tól 9-ig az élő- és vágottbaromfl pia­
con az árak nem változtak. A tojás­
piacon a hatóságilag megállapított 
legmagasabb árak voltak érvényben. 
A zöldség- és főzelékfélék piacán a 
fejessaláta ára 10 fillérrel csökkent, 
viszont a leveles karfiol és kalarábé 
ára 20, a sóska 50, a tisztított kar­
fiol 60, a paraj ára pedig 140 fil­
lérrel emelkedett, a gyümölcspiacon 
a szülő ára 30 fillérrel emelkedett, 
viszont a közönséges fajtájú alma 40, 
a nemes fajtájú alma ára 80, a kö­
zönséges fajtájú körte ára pedig 100 
fillérrel csökkent kg-klnt.

Debrecen novemberi bűn­
ügyi statisztikája

Tóth Gyula rendőrfőtanácsos, a 
debreceni rendőrkapitány helyet­
tes veze’ője jelentése szerint Debre­
cenben novemberben összesen 890 
bűnügyet iktattak, amelyek közül 
249 idegen hatóság megkeresése 
volt, 641 pedig helyi keletkezésű 
bűnügy. A bűncse'ekmények meg­
oszlása: hatósági közeg elleni erő­
szak 1, izgatás 1, hamis vád 1, 
rágalmazás 5, emberélet elleni bűn 
tett 8, testisértés 25, lopás bűntett 
66, vétség 237, rablás, zsarolás 2, 
sikkasztás 6 bűntett, 14 vétség, or­
gazdaság 2, csa'ás 8 bűntett 9 vét­
ség, vagyonronaálás 10, egyéb 
bűncselekmény 37. A k’hágások 
száma 810 volt. A rendőrség enge­
délyezett 11 gyűlést.

A debreceni törvényszék uzsora 
egyesbírája, dr. Pogány Béla a 
debreceni tárgyalásokon is több 
árdrágító ügyben hozott igen sú­
lyos ítéletet.

Vass Imre nagyiétól takarmány­
kereskedő ádrágító visszaélés vét­
ségével vádolva került a vádlottak 
padjára, mert a vádirat szerint 
Debrecenben ezév tavaszán mint­
egy 25—30 mázsa lóherét adott el 
mázsánként 30 pengőért. Vass Imre 
o főtárgyalás során ezt be is is­
méire,. de azzal védekezett, hogy 
a fuvarköltség igen sokba került 
és nem akart ráfizetni a lóherére.

A tanuk kihallgatása után o tör­
vényszék árdrágító visszaélés bűn­
tettében mondta ki bűnösnek és 
hathónapi börtönbüntetésre ítélte. 
A törvényszék indokolásában meg­
állapította, hogy az árkormánybiz- 
tosság által megállapított árakhc 
a fuvarköltséget nem lehet hozzá­
számítani. Az ítélet nem jogerős.

Szabó János bellegelői gazdál­
kodó pedig azért került a vádlot­
tak padjára, mert Asz'alos Flo- 
rizsnénnk néhányszor 60 filléres 
áron adta a rejet a tavaszon. A 
törvényszék megái lapította bűnös­
ségét és egyhónapi fogházbünte­
tésre ítélte.

Vendéglősök, i 
korcsmárosok ! 

szükségletüket 
legolcsóbban

Pótor László
bor nagykereskedőnél 
szerezhetik be.

Hatvan-u. 55,
Telelőn 82-17.

ÍR43 december 1?. Vps»rnan
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Ma lágyan, mint esteli berangszó, 
vagy mini titkos suttogás az éjben, 
halk csobbaisás élelünk öblében 
suhant át rajtam e leányzó.

Máskor villámló vihart indított 
s szántott tó-lelkem tükörébe, 
vagy életem súlyos kövekkel érte, 
máskor rám napsugárt simított.

Templomban iátfam őt térdepelni, 
láttam sírni, mint egy kárhozottat, 
dacolni, ahogy az árbocok szoktak, 
halállal láttam kötekedni.

Mint a sors velünk, úgy játszott velem 
s ha voltam olykor szemében szemét;
a hatalmának ezer szellemét 
hajszolta ijedt lelkemellen.

Most virágokkal szórta az útam, 
millió kézzel tapsolt ha győztem, 
felemel', ha ismét összetörtem, 
majd előbbre űzött gyanútlan.

Ha keblére, vagy ajakát akartam 
úgy omolt tova, mint bűvös sellő.
Volt ő rejtelmes titokzat-erdő, 
vagy pusztán síró hívó dalkom I

Alapig kavart bús életembe 
és átfont, mint csudálatos Áldás. 
Vagyok színontó vir ágos ágyás; 
dicsőségére © teremte.

DR. VITÉZ GEREOFFY GÉZA ALEZ.
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Börtön. fogház és pénz­
büntetés árdrágításokért

Özvegy Tószegi Imréné debre 
ceni piaciárus ellen pedig azér 
emelt vádat a királyi ügyészség 
mert egy darab 2 kligramos tyuk 
ért 14 pengő 40 fillért kért. Ez c 
főtárgyalás során beigazolást nyer 
és miután a törvényszék megáHapí 
tóttá bűnösségét és egy hónap 
fogházbüntetésre ítélte.

Végül Tóth Imre gazdálkodó ke 
rült a vádlottak padjára, mert Deb 
recenben júniusban három darab 
25 kilón aluli sertést 20 pengővel 
adott magasabb áron a megenge 
dettnél. A törvényszék megállapí 
tolta bűnösségét és 300 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet log 
erős.

ELÉGTÉTEL A BRIT KÖVETET
ért sérelemért

Zürich, december 11. (MTI) Lon- 
'onból jelentik; a. brit kormánynak 
átnyújtotta a Bj,anyOi kormány saj­
nálkozását a saragvsai esettel kap­
csolatosan. Mint ismeretes Szago­
sában falange-tagok erőszakkal be. 
hatoltak a brit alkonzulátusra és 
ott megsértették a konzult gg felesé­
gét. a spanyol külügyminiszter kije- 
’entette, gondoskodás történt, hogy 
a vétkesek megkaphassák büntetésü­
ket.

Legszebb gyermek- és fehér­
nemű-cikkek karácsonyra 
Telefonszám 39-76 NetlWlrthtÓl Kálvin-tér 3 szám

Órái« ékszer/« ezüstárul, 
olomkristáfyt vásároljon Slom- 

SRETTER JÁNOS ékszerésznél

! Értékes karácsonyi 
ajándékokat

Kántor Ernő ét Tta-nál 
szerezzünk be
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Feltűnően megnőve fedett 
az elmúlt években 
a kiskorú házasságok száma

T”'"’ •as&r * kis‘«"k
— Milyen fiatal házasok ?
Többször hallottuk ezt már az el­

múlt években, ha egy egy valóban 
igen fiatal házaspár ment el mellet­
tünk. A háború utolsó két-három 
évében úgylátsz'k észrevehetően 
megszaporodtak az ifjú házasok, — 
olyan értelembe véve az ifjút, ami 
tulajdonképpen még majdnem gye­
reke* jelent.

Hogy ez nem optikai csalódás, 
azt a tények bizonyítják. Érdeklődé­
sünkre a debreceni anyakönyvi hi­
vatal vezetője, dr. Deák Sándor 
cnyakönyvveze*ő a kérdésről a kö­
vetkezőket mondotta.

— A ma kötött házasságok leg- 
nogyobbrésze csakugyan kiskorúak 
házassága. Szinte azt lehetne mon­
dani, hogy minden házasulandó pár 
még 24 éven aluli. Régebben hosz- 
szú ideig nem kötöttek ennyi szülői 
engedélyes házasságot, mint most 
néhány hét alatt.

Ezzel kapcsolatban kérdést intéz­
tünk dr. Tatay Zoltán tb. h. pölgár- 
mesterhez, a debreceni árvaszék 
elnökéhez, hogy mint legilletékesebb 
nyilatkozzon erről a tünetről.

— Kétségtelen — mondta Tatay 
Tatay Zoi'án — hogy a korai há­
zasságok a háborúval vannak ösz- 
szefüggésben. Különösen azt tapasz 
faltam, hogy a hadbavonultakkal 
kapcsotatban emelkedik a korán 
összeházasodók száma. Nagyon 
sok katana, mielőtt bevonul, össze­
esküszik a menyasszonyával. Igaz, 
hogy a bevonult katonák nem vala­
mennyien fiatalemberek és nem 
fonák is feltűnő nagy számban

gyezték, sőt 10-12 éves korukban 
össze is eskették őket, egy.két év­
századdal ezelőtt nem volt megle­
pő, ha 16—18 éves fiuk és egy két 
evvel fiatalabb lányok házasságot 
ko óftek. Falun ma sem ritkaság, s 
a nálunk szokásos kort inkább az 
a okította ki, hogy míg a férfi olyan 
al.ásba jut, ami alapján már csalá-

ka- 
köt-

nek fiatal korban házasságot. En­
nek viszont az az oka, hogy ma 
már a fiatalabb emberek is tisztes­
séges megélhetést biztosító állás­
ban vannak és így erről az oldalról 
sincs semmi akadály.

Megkérdeztük az árvaszéki elnö- 
kö*, hogy mi a véleménye az ilyen 
fiatal házasságokról.

— Ha sem erkölcsi, sem egész­
ségügyi kifogások nem merülhetnek 
fe., cikkor nem lehetnek aggályaink. 
Ez ulóbb'rói különben a kötelező 
orvosi vizsgálatot elrendelő törvény 
is gondoskodik. Véleményem sze­
rint semmi hátránya nem lehet és 
ezt néhány orvosi vélemény is alá­
támasztja. Általában azt tartják, — 
hogy a fiatalabb korban kötött há­
zasságot a jövögeneráció szempont­
jából például csak helyeselni lehet. 
Ha pedig az anyagi előfeltételek is 
megvannak, ami a legtöbb esetben 
nem hiányzik — okkor semmi kifo­
gásunk sem lehet.

(— Eszerint tehát a gyámhatóság 
kiskorúaknál minden esetben meg­
adja a házassági engedélyt ?)

— Természetesen, ha a kiskorúsá­
gon kivül más aggodalomra okot 
adó akadálya nincsen. Sőt a gyám­
hatóság engedélyt adhat abban az 
esetben is a kiskorúak házasságá­
hoz, ha a szülők esetleg valami csa 
fedi, vagy egyéb okból ellenezték. 
Mi már sok ilyen esetben adtunk ki 
engedélyt, amikor nem láttunk ar­
ra okot, hogy a házasságot meg­
akadályozzák.

Az általános vélemény szerint tré­
fát ez a rendkívüli házasodás nem 
’s rendkívüli. Természetes is, ha fi­
gyelembe vesszük a múltban bevett 
szokásokat.

•
Ismeretes, hogy még néhány év­

tizeddel ezelőtt is a lányok egészen 
hátai korukban mentek férjhez. Sőt, 
ha néhány századdal visszame- 
Cyünk, akkor találkozunk igazi gyér 
eiekházasságokkal is. Nem szólva 
orról, hogy uralkodó családok gyer­
mekeit már csecsemőkorukban elje-

. oebrfczhh ojsíb-huduföld
dot tud alapítani, közel jut a har- 
m nchoz. Különösen érvényes volt 
ez az általánosítás az első világ­
háború után köve.kező dekonjunk.u- 
rális időkben.

Mint aktuá'is furcsaságot említjük 
meg, hogy az északi országokban 
egészen megszokott dolog a diák­
házasság. Svédországban például i 
több egyetemen külön szobát ren­
deznek be a kisgyermekek számára 
ahol egy külön erre a célra szer­
ződtetett fe!ügyeiőnő vigyáz a kis-1 

dtákmoma az előadásokon van. Ar-1 
ról nem is beszélve, hogy egyes áUapílása szerint például ’egy" pom 
deh es ke'eti népeknél még ma is 19yoo ára, amelynek anyaga a bé- 
egészen gyermekkorban adják férj. I kebelt árakat számítva 18 munka 
hez a lányokat. (—yi—) bére 20 pelngőnél nem főbb, mos!

3C0 pengő. A békebeli 20—22 pen- 
9Öi 'usz,n é$ S2®kelyszőttesek ára 
is 500 pengő körül mozog. Legsé­
relmesebb azonban, hogy a három 
evvel ezelőtt még 2 pengős, ta­
valy négy pengős gyermekpelenka 
darabját most 45 pengőért árusít­
ják. Ezekben az anyagokban pe­
dig egyá'tai'ábiin nincsen külföldi 
nyersanyag. Amikor általános a 
panasz, hogy a mezőgazdasági 
örmények árál állandóan túllépek, 

nem lehetne-e szabályozni ezeket 
az árakat ? A pengő destruá'ása, 
hogy például ingatlanokat és tex­
tilárukat korlátlanul magas áron 
lehet forgo lom behozni. Megnyug­
tató intézkedéseket kér az ár túl­
kapások ellen.

4

Modern ékszerek, dísztárgyé*, ezUstnemüek nag» választékban 
Invár-, Honvéd-, Levente- és Turul-árak raktáron

Boi*OSS G&ZdnC Batthiány-uica 2.

A következő felszólaló dr. Bö­
szörményi Béta volt, oki a

TEXTILÁRUK ARANAK

. ...-------- .... óriási emelkedését tette szóvá. —
gyermekekre, míg a diákapa, vagy I re.em»i!eHe, hogy kartonáru te'.'e 
d ákmoma az előadásokon van. Ar-1 elfent a pácról. Szakértők meg 
.... . , , . , . — / egyes állapítása szerint például egy pon

deli es ke.eh népeknél még ma i« I 9yo«o ara, amelynek anyaga o bé-
íjoK rerj. j«i^ui szamrrva 18 n 

(—yi—) bére 20 pelngőnél nem több,

Súlyos széngázmérgezés 
az Iskola-utcán

saknem könnyen végzetessé 
yalliato szerencsétlenség történi 
tegnap este Debrecenben, özv. 
Sirat lile Istvánná 74 éves, fő­
mozdonyvezető özvegye már 
hosszabb idő óta betegeskedik, 
iskola-utca 6. szám alatti laká­
son egy ápolónő gondozza. Az 
esti érákban egy lakó nyitott be 
lakosába. Amint belépett, me<r- 
őöbbentő felfedezésre jutott. Az 
idős asszony az ágyban feküdt 
eszméletlenül, az ápolónő pedig 
a földön hevert, szintén eszmé­
letlenül. A szobában fojtó szén-

gázszag terjengett. A látogató 
nyomban kinyitotta __ 
ablakokat és azonnal értesítette 
a mentőket.

A mentők elsősegélynyújtás 
után kiszállították a két ász- 
szonyt a belgyógyászat? klini­
kára, ahol eszméletre térítették 
őket. A szerencsétlenségről je­
lentést tettek a rendőrségnek 
is, amely bevezette a vizsgála­
tot. Az edd'gi megállapítás sze­
rint a széngázmérgezést az el­
zárt kályhában keletkezett gáz 
okozta.

az összes

SZIIASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN

vá'aszolt a felszólalásra. Sok eset­
ben maga is tú'magasnsk farija a 
exh'lárckot. — Felhívta ezekre a 
kérdésekre az éppen jelen volt 
közellátási felügyelőség vezetőjét,

u.osr.o.io, hogy még erősebben el­
lenőrizzék az árakat 
élők ellen nyomban 
az eljárást.

BOROSS—TOBY

II színházi rendbontás és a textiláruk 
óriási emelkedése a debreceni, 
közigazgatási bizottság előtt Dr t!aertner István

Debrecen város törvényhatóságá­
nak köz.gazgatási bizottsága szom­
baton délelőtt 10 órai kezdettel 
tartotta szokásos havi ülését a vá­
rosháza kistanácstermében. — Az 
ülést Szifessy László főispán nyi­
totta meg, majd dr. Balogh Sán­
dor tb. h. polgármester terjesztette 
elő dr. Kölcsey Sándor polgármes­
ter jelentését november hónapról. 
A jelentéshez vitéz Berényi Islván 
ny. vezérőrnagy szólt először. A 
december 6-i

SZÍNHÁZI RENDBONTÁST

tette szóvá. A karzat közönségének 
viselkedése kínosan érintette az 
ünnepi közönséget. Felszólítását

az tette indokolttá, hogy a város- 
ban olyan hírek terjedlek el, min' 
ha a rendbontást előre szervezték 
volna meg. A rendőrség nyomo­
zása azonban megdöntötte ezt c 
hírt, s megálapítást nyert, hogy a 
túlzsúfolt karzat hóiul álló közön­
sége nem látott jól, előre töreke­
dett s ez okozta a zajongást és 
rendzavarást. Köszönetét mondott 
a rendőrségnek, amiért erélyes 
közbelépésével megszüntette a 
rendzavarást és nyomozásával be­
bizonyította, hogy Debrecen város 
közönségétől, amely szereleltel, 
hódolattal viseltetik Kormányzó 
Urunk fenkölt személye iránt, távol 
áll minden szervezett zavarási és 
csendháborítási mozgattam.

Legszebb, legjobb, legolcsóbb 
karácsonyi ajándék 
a Deareczeni Ujság-Hajdúlüld két kiadványa: 
DINTER ARTUR:

A VÉRRONTÓ BŰN
vítd : 5‘-~
KAPLONYI GYÖRGY:

Debrpczení ércemberek 
márványa évjegyek

Aml: 8*— fiCfityíZ
KAPHATÓA

Dehreczeni U;s^-Ha|duföld
Pia.c-utca 66. szám alatti kladőhivala'áhak
KÖNYVOSZIÁLYÁA

és a vissza­
indítsák meg

TIBOR

közellátási felügyelő hangoztatta 
hogy a dr. Böczörményi Bé.a bi­
zottsági tag által felemílelt soroza­
tos láncszem bekapcsolódás nem 
a ' 5! textiláruknál, mert azokat
a közel.á'ási kormányzat közvetle­
nül a gyárak álján jutnék a nagy­
kereskedőkhöz. Hogy miért maga­
sok az árak, arra nézve az Arhiva-

az klelékes és tud vó.aszt adni. 
Megemlítette, h<»gy a napokban 
Debfecenben járt revizorok semmi­
féle visszaélést nem tapétáitok a 
lexlirkereskedőknél és az árkalku- 
iácót a helyze'nek megfelelőnek 
tolaitak. Egyébként is állandó fel. 
ugyeletet gyakorolnak, $ a kirívó 
esetekben, mint azt a Csilag-féle 
eset is mutatta, — nyomban lecsap­
nak az árdrágítókra. Az a helyzet, 
hogy csakugyan olyan magasok 
az árak, mint azt a kirakatokban 
felírjuk, de ezek megfelelnek az 
árkalkulációnak.

Dr. Böszörményi Béla: De miért 
eppen a textilárak emelkedtek 20— 
30-szorosra, am kor a mezőgazda­
sági termények csak néhány szá­
za ékkai emelkedtek ?

Szifessy László főispán újabb vó- 
rész a után a b'zoltság elfogadta a 
polgármesteri jelen'ést.

tisztiorvos jelentése
a kiütéses tífuszról

Minden Intézkedést megtettek u veszedelmes fertőző 
továbbterjedésének megakadályozására

A városi közigazgatási bizottság 
I tegnapi ülésén dr. Gaerlner István 
I I. szí .főorvos tett jelentést Debrecen 
I város nevember havi közegészség- 
I ügyi állapotáról.

Jelentése szerint novemberben 
1104 házasságot kötöttek. Az élve 

születések száma 193 o to'álozá- 
I soké 148, a természetes szaporodás 
lehát 45 volt. Egy éven alul elhal­
ok száma 25, az élveszületések 

14.3 százaléka.
■ Heveny fertőző betegségben 4 
egyén halt meg. Gümőkór halálo­
zás 14, rák halálozás 12, szív és 
érbetegségben megtolt 37 egyén. 
Heveny fer.őzöbe'ogségek közül 
legnagyobb számban a difiérlia és 
vörheny jelentkezett. Haslifuszos 
megbetegedést 14 esetben észlel­
tek, 2 halálesettel.

K üléses tífuszban novemberben 
15-éen beteged ek meg. Ezek kö­
zül 10 debreceni, 1 sámsoni, 2 
r.yírbaktai, 1 józsai, 1 böszörményi. 
Gyógykezelésre a Horthy Mik'ós- 
közkórházba beszállították való­
mennyit. A betegek környezetét 
fertőtlenítették, csa'ádtagja'k állan­
dó megfigy'cés alatt állanak. A 
betegek hozzátartozói közül ösz-

betegség

szesen 18 egyént vontak megfigye­
lés alá a fertőtlenítő intézel ben. 9 
egyén még mindig az intézetben 
van. Két gyermeket közülük kiülé­
ses tífusz gyanúja miatt szintén be­
szállítottak a Horihy Miklós-köz- 
Korházba. A helybeli 10 megbete­
gedés azok között a mezőgazda­
sági munkások között történt, akik 
Taktaharkányban dolgoztak cukor­
répa ásásnál. A tisztiorvosi hivatal 
a szükséges intézkedéseket minden 
irányban megtette, nemcsak Deb­
recenben, hanem értesítette Zemp­
lén vármegye tísztifőorvosát és je­
lenést, tettek az Országos Köz­
egészségügyi Intézetnek, hogy a 
betegség fovábbhurcolását meg­
akadályozzák. Kérték Taktaharkány 
elöljáróságát is, hogy a még otf 
dolgozó munkásokat csak szigorú 
v zscalat, ferlő".ení!és után bocsás- 

haza, s utasították vclamennyi- 
Dcbrecenfcsn a fer- 

tö^enítő intézetben megfigyelésre 
jelentkezzenek.

A tisztiorvosi hivatal széleskörű 
óvó ntézkedéseit o köz’gazgatásí 
b:zo!tság négy megnyugvással vet 
te tudomásul.

Huudot
sízütibei a

Csokonai Ásványvíz
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ASSZONYOK, LÁNYOK
Síelő-kabátok és blúzok

Alighogy leesett az első hó, Deb­
recenben is megjelent a sielők 
hosszú szra, sí'éctkkel és talpakkal 
felszerelve. A slelő rajongók száma 
évről-évre nő. Egészséges és szép 
sport lévén, nemcsak a férfiak, de a 
nők is szívesen űzik. Vannak akik 
azonban nem a sportszerűségért, 
hanem ezért kedvelik, mert dlvat- 
bemutafának gondolják és a leg­
fantasztikusabb és legdrágább síj- 
kosztümi’. felvonu'ását rendezik. Az 
ilyenek aztán nem is csinálnak 
egyebet, mmt há tukon a sí, alpok­
kal felvonulnak és bemutatva leg­
újabb ru'iakölteményüket, hazabal­
lagnak, megelégedve azzal a cso­
dálatai am be az emberek részesí­
tik őket. Az általam közölt ruhák 
nem ezeknek a hölgyeknek készül­
tek, hanem azok részére, okik száz- 
száza'ék:j a sportot látják a síjben 
és a hozzávaló ruhákat inkább a 
prakfkut-jg s haszrá'lr'óság szem 
előtt tarosával készítetik.

A mai nehéz anyagbeszerzési 
viszonyok között legokosabb, ha 
régi ruhák összekombiná'ásával ké­
szíttetünk sijruhókat magunknak. —■ 
Használt ballonkabótok és meleg

szővetruhók kötött résszel nagyér 
csinosak.

1. sz. najz. Hátul végig gombo­
lódó kabátbluz. Hosszú derékrész- 
szel. a zsebek négy-öt rakással és 
gombbal díszítődnek. Bő hosszúé, 
csuklóban szorosan záródik. A 
szoknya szintén rakott. Használha­
tunk hozzá nadrágot is.

2. sz. rajz. Kötött és szövetanyog- 
ból készült sijkabát. A teli részének 
és a nadrágnak vas'.ngabb kö'ött 
anyagot használhatunk. Szintén bő, 
csuklóban záródó újlakkal. ,

3. sz. rajz. Kapucnis kabátka. Le­
het készíteni kívül ballonanyagból., 
belül ped'g kötő” résszel bélelni. A 
zsebek legombolhotók. — Nagyon 
vosag anyagból készült skót szok­
nyát viselhetünk hozzá.

4. sz. rojz. Teljesen sima síjkosz-
tüm. Ak'nek ven regi mackója, ké­
szítethet belőle hasonló síjruhát ka­
pucnival. ,

5. sz. rajz. Kötőt ujjú és sálü síj- 
kabá ka. Az útiak és sél jó vastag 
pamutból készü'het, vastag nádli 

zépíg ér és sxé!v>en hajtódik vissza.

záródik.

nraRECZEn ojsíG-üiudufOID----------------------- -------
i De ekkorra már odaért Éva is.

— fen tudom Igazolni, hogy An. 
niSka veszítette el az övét. —

A rendőr elmosolyodott a bajusz- 
a alatt.
— Hát most az egyszer odaadom, 

de máskor jobban vigyázzon a kis­
asszonyka, ne gondolkozzon úgy el.

_ Köszönöm szépen, nem fog ez 
többször előfordulni. —

Futottak Is gyorsan vele a Tatár­
utca 8- szám alá, hogy sűrű bocsánat­
kérés közepedte * hiányzó °vet át­
adják.

— Istenem, milyen szerencse, hogy 
Anyuka nem tudta meg, — sóhaj­
totta megkönnyebbülten Annuska. — 

Ebből a kis történetből megtanul, 
hatjátok, hogy mindig oda kell fi­
gyelni arra, amit csináltok. Mert ha 
máson kalandozik a kis eszetek, ká­
rát vallhatjátok. —

KATÓ NÉNI.

anyukája, 
Hor-

6b pazar kirakattal, ő pedig csinos 
munkaköpenyben fogadja majd ▼*- 
völt. _  Istenkém milyen Jó i* 1®“
majd. —

_  Annuskam, — szólt
_  szeretném, ha hazavinnéd 
vátné nagyságosasszonynak a rózsa- 
zínű csipkeblúzát, meg selyem szok­

nyáját. Ma estére Ígértem, úgy ti­
zem színházba -T Wnre, siess an. 
.ryu’iájn el ne késsünk vele. Utána 
bemehetsz fsváékhoz. —•

Annuska boldog volt. A gy0119 
szü’ődésben a kalapját is majdnem 
elfelejtette feltenni.

Sletett-sietett végig az ucákon, 
közben azon járt az esze, hogy rohan 
Éváikhoz és megbeszéli vele a Jövő*, 
mivel Éva is szeret varrni, és már 
-jhatározták, hogy majd elmegy An­

driskához segédnek. 6h milyen szép
esz,

3-4 nagyúri dáma fog várakozni és _ - —
<n a kis fülkében az ötödiknek prö- _ r , .
bálok Nagy tarka ruhát, hosszúpen- A roman o'eg:eg.i, rokkantsági, 
rvolákat, meg aszályos estélyinűiákat j özvegység! és árvasági nyugdi| b.z- 

varrni és majd magam is fel. l fosilásban, illetőleg bányanyugber.

f«*n decemberi*. Vornan.

tern. Alkalom adtán közölni fogouu 
Csak így további

Évike. Igazán örülök kicsikém* 
hogy tájékoztattál a kérdezettek fe­
löl, Bizonyosan jó kislány voltfi , 
azért hozott olyan sok mindent a 
Mikulás.

Berec* írtaké. Kis meséd ügyes, 
de még nem üti meg a mértéket. 
Iparkodj, hogy ezentúl jobb legyen 
a helyesírásod, mert biztos vagyok 
benne, hogy egy év múlva már Te is 
jót neveti majd most elkövetett hi­
báidon.

Zolika. Örülök Zolikám, hogy ilyen 
katonás természeted van, és ha eny- 
nyire szereted, kérd mcg I 
ha eljön az idő írassanak 
kólába.

Laci. Miért nőm írod le 
ha jó gondolataid vannak, 
sokat fejlődnél vele. Próba 
ismered ezt a jó magyar 
dástf Várom leveled.

KATO NÉNI ÜZEN.
Bandik*. Kis versikód jó. Eltet-

Szü'eidet, 
katona Is.

Lnnikárn, 
biztosan 

szerencse, 
közmon-

KATÓ NÉNI.

, — futott keresztül agyán, — . . , ,
maid nagy-fotöiyöa fosadómban | a román nvuqdijbizto sitottak jeientKezose

Aflnr, fnrr várakozni és » » *

köissel A nodrág' alsó tóbsxárkö-1 Odaért a
X. X. Í-.2.' ,on Kr»ilódiJ< vissza.' becsengető 1

HÁZTARTÁS
Jípőnkcd vízhatlanná tehetjük c 

következő anyaggal. Tíz rész para 
finolajat felolvrrz’va ugyancsak 1- 
rész lenomjat és két rész terpentin 
olajat öntünk hozzá. Melegen rá 
kenjük a cipő'c'póra. A e'pő felet" 
bőrét több napon keresztül kenjü 
be rhclnurolajjaf. Esőt és harrat nem 
enged ke. észtül.

Reumatikus fájdalmak ellen be 
dörzsö'ésre használhat hangya 
szesz loészfési mód’át közlöm ked 
vés olvasóimmal. Háromszázötver 
gram 90 fokos csaholt felhigftun. 
százhármáé gram vízzel és ar 
egészhez húsz gram hangyaseva 
töltünk. A'apesan felrázzuk és ne­
hány nan i á'íani hagyjuk, u'ána 
bedörzsö'öl.

Citromot hónapokig friss áJapot-

ban tarthatjuk el, ha gyc’ufongác* 
(őzzé helyezzük el. Természetesen 
arra vigyáznunk kell, hogy a cifrá­
nak egymáshoz ne érjenek. Na­
gyon jól bevá't eltevési mód még, 
iá szárazra ’őrölt citromot szárcz 
üvegbe téve alaposan elzárjuk, H- 
stve lekötjük, úgy begy levegőeive icKvtjuK, ««J/ '“jt — 
hozzá ne érjen. Hosszú hónapok g öröm.

nróbá’om őket, vájjon hogy állhat 
TickCTn*? -. •

- - ' ■ a Tatár-utca 8. szám »lft- 
t az elöszobaajtén. A le- 

Íny jött ki.
_ Édesanyám hazaküldte a Hot- 

vát néni ruháját. — mondta Wve- 
tsn Annuska. - ----
elves átadni. Jónanot kívánok. — 

Azzal gyorsan szaladt lefelé a lép­
csőn. —

Mit nézte ő, hogy megvan-e mm. 
den azon a ruhán, csak odadta, hí­
zón neki szörnyen sürgős dolga van, 
Sváékhoz kell----

Éva éppen a Hajduföldet olvasta 
anyukájának. Jaj de nagy lett az 

mikor meglátta barátnőjét. 
Annuska kezetcsókolt Turócl nén’- 
nek, átadta anyukája üdvözletét, 

rekszobába és elmondott egymásnak 
• mindent-mindent, csak az a baj, 
. nogy mindig kevés az

I- > ogyütttölthetnek.
c ■ Éva hazafelé elkísérte

fásra kötelezett munkaviszonyban 
vagy önkéntes biztosításban töltött 
járutékhefekként csak azokat a he­
teket lehet elismerni és beszámítani, 
amelyekre a járulékfizetést a biz­
tosított vagy meghatalmazó!1:-, az 
alábbi okmányok valamelyik*"-»! 
igazolja.

a) biztosítási könyvvel (cornet)
b) biztosítási lappal (llvrel)
c) nyuglckönyvvel (carte chl'anta)
d) valamely román társadalom­

biztosítási szerv által hozott hatá­
rozattal, (végzés, ítélet) vagy hiva- 
'c’os értesítéssel, ideértve a román 
társadalombiztosítási szerveknél ve­
zetett jegyzékek (feljegyzések, nyil­
vántartások) alapján a biztosítottak 
részére kiadott a biztosított járulék­
fizetését tartadmazó hivatalos iga-

_____ a. -------- . zolásokat, valamint a bányavállala­
tén! telepítés folyományaként költő- j toktól vagy a román társadalom- 
zött be az országba, am’kor is a ] pénztáraktól kiállított igazoláso- 
rorrán társadalombiztosításban szer : í<o» j$_

biztosítósban jogokat szerzett sze­
mélyeknek jog-.it az 500—1943. M- 
E számú rendelet érleimében csak 
abban az esetben szabad elismerni, 
ha a biztosított, vagy meghatalma­
zottja azokat legkésőbb 1944. év 
december hó 31. napja.g az Or­J«V. ----- 1UVU'**« * • ' ~ ; «\-vwu.ww. ..w w • ----- r í- ö - t

— A számlát 1« legyen szagos Társadalombiztosító Inlezet

menni.

Jaj de nagy lett az

(OTI) kerületi pénztáránál bejelenti 
és a román társadalombiztosítási 
(nyugbérbiztosítási) járu'ék megfize­
tését a b’rtokábaa levő okmányok­
kal igazolja.

A bejelentési hTáridő'ől csak 
egy esetben van eltérés és pedig 
akkor, ha az ilyen személy az 1942 
év december hó 31. napja után 
kormányhatósági intézkedéssel tör-

ctmorad így a citrom.
Gyapiúholmik mosásánál nagyon 

óvatosán kell eljáró. A mosandó 
holmikat, ha nem színesek, ekkor! 
ogyszerüen langyos vízben bősé-, mindent-mlndan . 
-jesen szappanozva klnyomkodju1' 
’s bő, szír,.'én langyos vízben ki-

Pál Ilona, ék, hogy egy kislány a

A mosandó aztán * két gyerek bevonult a gye.

a gycpjúho'mi színes azi a írni nagy'in, « ------ _ .
,!< vele a fájó testrészt, kevés ecetet teszünk.

gyermekrovat
Annuska varrónő lesz

Így k.n-5csony előtt nagyon sok 
munkája volt Szolnoki Gáláménak. 
Lakásán dolgozott, szerény kis var­
rodáját jó munkájáért sokan felke­
resték.

Egyetlen kisleánya Annuska, rop 
pant btbz e volt az ö anyukájára 

ott ült mellette mikor tanul.Mindig ott ült mellette mikor

idő, amit

kis barát-

zeH jogait a beköltözés napját kö­
vető két év elteltéig érvényesítheti 
az OTI kerületi pénztáránál.

Felhívom a fen'iekben az érde­
kelt kikosságot, hogy szóbanlévő 
jogainak biztosítása érdekében az 
OTI debreceni kerületi pénztárá­
nál, fenti határidő alatt akár sze­
mélyesen, akár írásban jelentkez­
zék. Mindkét esetben be kell mu- 

' to'ni az OTI debreceni kerületi 
' pénztáránál ctzelőírf igazoló okmá­

nyokat is, ha pedig ilyen okmá-

áll és valami rózsaszínű ruhadarabot
art a kezében.

— Jézusomul — kiélt fel An- 
nuska, én minden szó nélkül ott 
hagyja Évát.

— Rendőr bácM es az nyu*ul „„ .,,v„ ...... ..
?ny£m. É«p oz előbb vittem haza a nyok részben, vagy egyáltalán nem

I nlúzát 6s szoknyáját, de n .... ■ta a leckéiét. Nézte, hogy öltőgetl blúzát 6s szoknyáját, de < M,.ullu
szaporán a finom anyagokba tűjét. I /ettem, hogy ez lemaradt róla., Te. -; .e!„,n. 
Tizennégy éX korára, már megta- ík gyorsan ideadni, mert elkésik ( 

nulta a* elödolg,ozásokat és a szók- > 
iya felszökését, s míg dolgozott,... | 
Itägetdtt, elgondolkozott azon, hogy 
iá elvégzi iskoláit ő is varrónő lesz- i 
laalonj* l«s* gyönyörű berendezéséül ‘les* gyönyörű berendezéssel

i Tervit nini a színházból. —
I — Nőm így megy *m ez klsaar- 
1 zonyka. Tudja-e igazolni amit mon- 
’ lőtt? —

_  I-gen. tes-sék eljönni ve... —

■----- , nyoic re _
m-S? állanak rendelkezésre, 

i azt is, 
mely román 
pénz'áránál, 
volt biztosítva,

Abban az esetben, ha a biztosí­
tott a birtokában levő okmányok­
kal a román társadalombiztosítás­
ban fizetett összes 
igazolni nem

járulékheteket 
gazolni nem tudja, azaz, ha az 
igazoláshoz szükséges okmányok 
vagy ezeknek egyrésze nincsen a 
biztosított birtokában, a jelentkezés 
alkalmával ezt a körülményt is be­
jelenteni tartozik és az Országos 
Társadalombiztosító Intézet hivata­
los szerveinek tudomására kell 
hozni azokat az adatokat és körül­
ményeket, amelyek alapján az em­
lített Intézet az igazoláshoz szük­
séges okmányoknak, illetőleg bizo­
nyítékoknak hivatalból megszerzé- 

, sé’ megkísérelheti.a rí .. I f .

meg kell 
hogy a biztosított 

társad alomb'ztosífó 
esetleg hivatalánál (_  ______

valamint hol, mikor-. szóbanlévő okmányokat a je-
. tói medd'g és mely munkaadónál i fenfkezést feljegyző tisztviselőnek 
! állott a román társadalombiztosí- j |<e|| ajn;( a|<; azokról elismer- 

tási jogszabályok ízeriot biztosítói-1 vén-ty adni köteles.
ra kötelezett munkaviszonyban. Az OTI kerületi pénztára az át- 

Az előbbi bekezdés szerint kell j okmányok felülvizsgálása utón 
minden esetben írásban értesíti a 
biztosítottat arról, hogy a bejelen­
tés alapján a rom&n jogszc' ályck 
szerint fizetett hány jóru’él hetet, 
mely napibérosztályban Ismerek el 
rs mely bejelentett járulék!'eteket 
sem állott módjukban eli'mem 
ízért, mert az azokra eső biztosí­
tási járulékok fizetését a biztosított 
nem igazolta és más rendelkezésre 
álló adatok alapján sem volt ig®' 
zol ható.

Polgármester.

IRÓGÉPVALLAIsVTNÁK Tel. 2O-5M

sokseorositAs — leírás — kölcsönzés

eljárniok azoknak i», ok:k a vissza­
csatolt keleti és erdélyi területeken 
a jelentkezések átvételére megálla­
pított napokon a jelentkezést elmu­
lasztották.

Nem kell jelen’kezni azoknak a 
személyeknek, okik az OTI-tól vagy 
egyéb magyarországi tárasadalom- 
biztoiítási szervtől már öregségi, 
rokkantsági, özvegység!, vagy árva 
járadékban részesülnek.

Közlöm az érdekeltekkel azt is, 
hogy a román társadalombiztosí­
tási jogszabályok szerint biztosí-
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hírek

a Magyar Elet 
Pártjának Mírei

KÖZPONTI PARII Hol) A i Arany
Bika-szálló félemelet, ahol a párl 
szociális tanácsadó Irodájában fe­
leket fogadnak ás kérvényeket át­
vesznek minden hétköznap dél 
előli 9 — 1 óráig.

HAJDÚ VARMEG1E MAGYAR FI,FI 
PARTI VEZE1ŐSEGE minden 
hétfőn éa pénteken a főispánt hl 
valalban délelőtt *—12 óráig pa- 
naazuapot tart, amikor la a kérel­
mek ea panaszok a vármegyei 
központi MEP titkárnak adlia 
tok át.

------ ------------------- OtBRECZm UJSÍC-RUDUFtaV______________________________

Magyart kerestem Vasárnapi isieniiszteletek

A milliós város tátogó szó;, amin 
sötétség zubog, átok és szitok, 
kormoktól mocskos pára, palaszín.

Magyart kerestem. Evek óta járok, 
hol élet él mindenütt benyitok;
— nyomuk sincs, nem találok.
Ahol esznek és ahol isznak, 
kerestem ahol fény van, vagy daliam, 
ahol meleg van, párnán alusznak.

.. .5 ohol tegádázabbak a városszélek 
(romok, tég'cpor, tüdebaj, törmelékek) 
görbén és árván és ínszakadban 
ott találtam, ott voltak:
— kubikottak.
...S ahol sikátorok bújjak bús lámpafénybe 
ÍR, ott is t ott is ta'áltam testvérre, 
(súlyosak voltak oz ólmos esték) 
szép mongolarcukon ha'ál és festék, 
züllöttek, soványak, élőholíak:
— magyar nők voltak.

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

.Arany Angyal" Bánó Andor, Piac 
utca ÓU. Telefon: 34-Uö. — „Remény­
ség" Gödény Hona, Csapó utca 22. 
telefon: 14-21. — .Szent Három­
ság" Sallay L. Homokkert, Szabo. . , ,r
halmán-utca 14. Telefon : 17-07. - családi értesítő 
.sas" özv. Mandel J..né, Hatvan-u = K I E Oll W
'ki Telefon: 39-19. | Z ---------- --------------- --------------

CSIA ISTVAN.

de. Jósa ödawté
SZ. ROTT1NGEB TERÉZIA 

és

házasságot kötöttek
Minden külön értesítés heJyett

— Emelkedett az adófizetés 
Debrecenben. A tegnapi város? 
közigazgatási bizottsági ülésen 
Vajtuó Lajos ni. kir. pénzügy­
igazgató jelentést tett arról, 
hogy az év eliső 11 hónapjában 
az együttesen kezelt állami 
adók min 2.149.021 pengővel töb­
bet fizettek be, mint a múlt év­
ben ugyanebben az időszakban 
A november havi forgalmi adó 
befizetése is növekedett 141.051 
pengővel az elmúlt évi novem­
berihez képest s ugyancsak több 
78.539 pengővel az illetékbefize­
tés iS. X.« XU-1 _  11Z<
- ..k“ráCSOny.fája: ^rc: "ismételten felhívjuk1 a

részvénytársaságok 
nagyüzemek

— Az Ipartestület elnöksége 
felkéri tagiait, hogy a karácso­
nyi segélyezésre szóló adomá­
nyaikat az ipartestület hivata­
lába sürgősen — de legkésőbb 
december hó 15-ig — fizessék 

ta- 
ái 

figyelmét, 
a testület

Takarékpénztárak és Bankok gok, 
Egyesülete ezévben is karácso-|?pari ___
n.'i g.yermekfelruházási ünne-lhogy adományaikat « wovu.oi. 
péiyt rendez és december hó útján juttassák el rendeltetési 
IL-en, vasarnap 11 és 12 óra [helyükre. Ipartestület elnöksé- 
1 űzött a Budapesti Áru- és Ér- ge.
ttklözde kupolacsarnokában a — Karácsonyi képvásár meg­
lő' arosi elem? iskolák által ki- kezdődött Kálvin-tér 3. alatt, 
választott közel 2200 gyermek Zenélő kép elkelt dr. Iklódy fes- 
közt log cipőt és kötött kabát-1tőművész kékkiállitásán. 
kát kiosztani. Az ünnepélytKái- 
ia.v í’............ ”
délelőtt 11 órakor nyitja meg.

— Luminállal megmérgezte 
magat Szabó László 19 éves, 
I BLSz-tisztviselö, Burgondia-u.
8. szám alatti lakásán nagyobb 
mennyiségű laminált vett be. A 
mentők szállították ki a bel­
gyógyászat? klinikára, hol gon-

!S

„ - - - , I — Hegyaljai Kiss Géza Hal-
• iVKS-nc* i ^^Sy^^^hísága|dúböszörméiiyben. Ma délután C 

órai kezdettel Hajdúböször­
ményben a református gimná­
zium dísztermében műsoros ösz- 
szejövetelt rendeznek, amelyen 
az ünnepi beszédet dr. Kenyai­
ja? Kiss Géza debreceni refor­
mátus lelkipásztor mondja. A 
műsoros est iránt egész Böször- 

dos ápolás alá vették. ÁllapotaIményben igen nagy érdeklődés 
súlyos, életveszélyes. A rendőr-[nyilvánul meg.

a vizsgálatai, — Az életbiztosítás elsősor- 
a fiatal fér- ban takarékosságra serkent. -

— Kormányzói kitüntetés. 
MTI jelenti: A Kormányzó a 
m. kir. miniszterelnök előter­
jesztésére gróf Sommdch Lász­
ló m. kir. titkostanácsos, nagy­
birtokosnak, az Országos Ma­
gyar Gazdaság? Egyesület elnö­
kének, a magyar mezőgazdaság 
torén szerzett érdemeiért teljes 
elismerését fejezte ki.

— Mesedélutánt rendez a 
Oapó-utca? egyházrész Nőszö­
vetsége december 12-én délután 
félnégy órakor Szappanos-utca 
16. sz. otthonában. Előadásra 
kerül „Piroska és a farkas“ há­
rom felvonásos mesejáték da- 
'okkal, táncokkal, látványos 
tündér! kiállításban. 19-én, jövő 
vasárnap pedig az „Elnémult 
harangok“ kerül színre ifjúsági 
előadásban.

— A levente sfszakosztály 
azon tagjai, akik sítáborba jön­
nek, f. hó 13-án este fél 8 óra­
kor az Arany Jáno--utcai leven- 
‘cotthonban pontosan jelenje­
nek meg. Szakosztályvezető.

— Karácsonyfa kis- és nagy­
rétéiben kanható Nyíregyháza, 
Pécsik Gvula kereskedő. Tele­
fon ‘ 25-52.

Advent III, vasárnapja, 
A református templomokban i

Nagytemplomban délelőtt 10 óra 
kor prédikál dr. Faraas Pál, dél­
után 5 orakor dr. Erdei Mihály. 
Kistemplomban délelőtt 11 órakor 
L’ray Sándor, 11 órakor dr, Feren 
czy Károly, délután 5 órakor dr. 
kurga Zsigmond. Kossuth-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor Ko 
lozsváry Kiss László, délután 5 óra 
kor Pokol Béla. Károli Gáspás • 
téri templomban délelölt 9 órakor 
Siposs Imre, délután 4 órakor Káci 
Zoltán. Ispotály-templomban dél 
elölt 10 órakor Molnár Ferenc, dél 
után 5 órakor Birinyi János. Árpár 
téri templomban délelölt 10 órakor 
Pataky László, délután 5 órairor Ta 
riska Zoltán, ftomokkcrtj templom 
ban délelőtt 10 órakor Bányay Zol 
tón, délután 5 órakor Kovács Jozse' 
Nyilaslelepi templomban délelőtt 10 
órakor Sipos Károly, délután 3 óra 
kor Márton Károly. Csapókért! 
templomban délelőtt 10 őrikor Baja 
Mihály,d élulán 3 órakor dr. Danes 
házy Sándor. Kerekestelepi temp 
lomban délelőtt 10 órakor Kovács 
József, délután 3 órakor Fcntös Ti 
bor. Egyetemi templomban délelőtt 
1! óraaor d dr. Révész Imre. — 
Auguszta Szanatóriumban délelőtt 
cfeyuegyed 10 órakor Szenes László. 
Egyetemi klinikákon egész héten á 
Szenes László és Koncz Zoltán. — 
ügyészségi fogházban délelőtt 10 
órakor Magyar Bertalan. Téglás 
kerti álamil iskolában délelőtt 10 
órakor örsy János. Téglavető gyü­
lekezeti házban délelőtt 9 órakor 
Erdei Károly, Wolafka-telepi olva­
sókörben délután 3 órakor Bányay 
Zoltán. Olnjütöben délután 3 óra 
kor.

Tanyai Istentiszteletek s Pác dél­
előtt fél 11 órakor, Mézeshegv dél­
után 3 órakor Molnár Gyula II Kis 
hegyes délelőtt 10 órakor, Elep dél­
után 2 órakor Srathmári Lajos. — 
Bánk délelőtt -0 órakor, D ószegi-út 
délután 2 órakor Udvarhelyi Gy. 
Pallag délelőtt 9 órakor Pál Antal. 
Szíkgá] délután 3 órakor vitéz Sza 
bó Endre. Domboslanya délután 1 
órakor Nagy Sándor. Hal.áp délelőt 
9 órakor, Á!lóh;gy délelőtt 11 óra 

' délután
Ebes

1

ség megindította 
hogy mi késztette _________ ____ _________ ___________
fit öngyilkossági kísérletének [Másodsorban a súlyos pond el­
eikövetésére. [hárítására szolgál, mely a csa-

— Követésreméltó nemes pél-llád-apa hirtelen történt elhalá­
sa. A Debrecen—Máv. műhely-hozásával a családot éri. Fordul- 
teiepi állami népiskola nővén-1jón az 1857-ben alapított Első 
dókéi és Ifjúsági Vöröskeresz-[Magyar Általános Biztosító Tár-

Ferenc József- 
főügynökségé- 
felvilágosítást

Karácsonyra 
remek ajándékot

KISS
uridivatnál

Alföldi palota.

melynek keretében a ferences vilá­
grendnek és a ferences ifjúság tomp­
orai ájtatosságát végzi. Kedden 
Szent Antal ájtatosság. Szerdán a 
szokott időben ONCsA-clöadós. A 
■övő vasárnap a litánia utá.n rendes 
liavigyülése lesz a ferences világi­
rendnek. Csapókertben a Rzontmi. 
«'k: fél 8, fél 10, és fél 12. D. u. u 
szokott időben ONCsA-c’öadás, 5 
'rakoz litánia. Kedden Szent Antal 
ijtatossAg. Szerdán bibliáéra. Szom­
baton litánia és gyóntatás.

A dominikánus plébánia istentiszte­
leteinek sorrendje.

7 órakor rózsafüzéres .<zzenfmi.se. 
kitett legméltóságosabb Oltáriszom. 
séggel. 8 ómkor diákmi se rövid 
azentbeszéddol. 9 órakor éneke« nagy 
mise szontbeszóddel. Fél 12 órakor 
■«endes szentmise rövid szentbcszéd- 
lel. Este fél 6 órakor szentbcszéd 
szentségen litánia áldással.

tfs Csoportjai a Vöröskereszt Isaság helybeli : 
debreceni hadikórházai'ban ápolt! út 59. sz. alajti 
sebesült katonák részére külön- hez : minden 
léié dohán,ynemüt, almát és megkaphat! 
ni.ntegy go tg. olvasnivalót I — Az anyák találkozója és ta- 
gyüjtöttek össze. Azonkívül az I nácsadója a Szoboszlói-útl kato- 
öreg magukkal már úgyszól-lllkus elemiben. Az ötödik össze- 
' án tehetetlen és munkaképte-1 jövetel vasárnap délután 4 óra­
ién — debreceni hadirokkantuk!kor lesz a következő műsorral : 
és hadiözvegyek részére 640[Hiszekegy. Aohácz Tmréné kör- 
(azaz hatszáznegyven) pengőt Izet vezető, a Szent Erzsébet
gyűjtöttek össze családjuk és is-1egyesület társclnöknője felöl 
inerőseik körében. A páratlanul I vassa és magyarázattal ellátja a 
szép buzgósággal és odaadással [„Szállást keres a szent család“ 
'egzett, igen eredményes gyüj-lefmű vallásos történetet. Zen.’’ 
tésért az iskola lelkes és szór-[szívem, énekli a kar. Szikszó: 
galmas növendékei minden di-|Szabó Lászlóné a pályaválasz- 
cséretet méltán megérdemel-1 fásról beszél. Sík Sándor „Gyér­
nek. Vajha a mar történelmi írnek az utcán“ című költemé- 
fdőkben az ilyen szép és nemes ínyét szavalja Farkas Klára ITT. 
Példának úgy az iskolák, vala-l tanítónőképzős. Az énekszámé- 
n’int a társadalom tehetősebbjei lkat harmóniámon kísér? Miki ', 
dpaiu-ai, kereskedői, gyárosai Gyuláné. A pápai és magyar 
es földbirtokosai) körében or- Himnusszal ér véget az ünne- 
szágszerte minél számosabb kö-|pély. A vezetőség mindenkit 
vetője akadna I _ szeretettel hív és vár.

— Meghívó. A VOGE városi 
csoport december 19-én reggel 
órakor tartja közgyűlését a 
mozdonyvezetők otthonában, — 
amelyre szeretettel várja tag­
jait az elnökség.

— Gázolt a kerékpáros és to­
vábbrobogott Fazekas Károly­
nő 62 éves magánzót, Diófa-utca 
4. szám alatti lakost a Kishe- 
gyesi-út 8. számú ház előtt is­
meretlen kerékpáros elgázolta, 
aki továbbrobogott a gázolás 
után. Az idős asszonyt a men­
tők szállították be a sebészet? 
klinikára, ahol megállapították, 
hogy balkulcscsonttörést szen­
vedett Ellátás után saját lábán 
tért haza. A rendőrség megin­
dította a nyomozói-1 a leik'isme­
retlen kerékpáros kézrekeríté- 
sére.

Tóncisko'a
— B. Márlássy Magda tánc­

intézetében f. hó 18-án d'ák- 
:>n folyam kezdődik. Péterfia 
30. sz.

— Vattay-tánciskolában de­
cember 21-én diákkolon kezdő­
dik. Kossuth-u. 1L

kor, Pipóhcsy 
László L Elek, 
órakor Molnár Gyula 

pálhalma délelőtt 11 
polfhy Árpád.

Gycrm klstcnflsztelet: Egyetemi 
templomban délelőli fél 9 órakor 
Koncz Zoltán. Árpád-téri templom 
ban délelőtt 9 órakor Tariska Zol­
tán. Károli Gáspár-téri templom 
ban délelőtt fél 11 órakor Sulvok 
Kálmán. Homokkert délelőtt 9 óra­
kor Fenlős Tibor.

Az egyetemi templomban decem­
ber 12-én. vasárnap délelőtt 11 óra­
kor az Egyetem által rendezett ige­
hirdetést sorozat tárgya : „A menv- 
nycl ls!cn|lszteiet.“ igét hirdet : D 
<lr. Révész Imre, a tiszántúli réfor 
mátus egyházkerület püspöke,

A római kát. templomban.

A Szent Anna.utcai főplóbánla- 
templomban

csendes szentmisék reggel 6, 7, 8.20 
9 órakor. Fél 10-kor a niagy-mi^ft 
mondja dr. BánSss László. Prédikál 
Széke’y Imre. Csendes szentmisék: 
11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. 
TTomokkorbcn dr. Vas, Péter. Szo- 
boszlói-úton Román Béla. Pn'lagon 
Nagy Miklós. Fogházban dr. Neuha­
user Frigyes. Auguszta szanatórium­
ban Goes György. Városi Szegény­
házban Joó Sándor. Mikcpóresen dr. 
Zernye József mondanak szentmisét 
ÓS szentbeszédet. Este fél 7 órakor 
adventi elmí’kolM tart Joó Sándor 
hittanár. A Szent Anna főplébánia, 
templomban nz adventi clmó’kcdést 
Joó Sándor h'ttnná-r tartja A prófé­
ták kora címmel.

2 órakor 
délelőtt 10 

— I. Ondód : 
Vedres-dűlő délelőtt 9 ómkor, Kun- 

órakor Rá-

Az evangélikus lemptomban :

vasárnap déielőlt 10 órakor isten- 
(isz'elet úrvacsoraoszlással. Prédikál 
és úrvacsorái oszt 11 órakor az if 
jóságnak is Dönsx Tivadar vallás- 
laníló-lclkész. Este 5 órakor isten 
tisztelet. Prédikál Dönst Tivadar.

Görügkatollkun templomban :

vasárnap délelőtt 7 órakor csendes 
szentmise, egynegyed 8 órakor reg 
geli isfenliszlele’. 8 órakor diák 
mise szenlbcszéddel, 10 órakor na-y 
szentmise szenlbcszéddel, háromne­
gyed 12 órakor csendes szentmise, 
rövid szentbeszéddel, délután fél 4 
órakor rózsafüzér ájtatosság, dél 
után 4 órakor vecsernye és szén'- 
ségimádás.

Délután 5 órakor a Legényegylet 
és a Napsugárklub kultúrdélutánja 
az iskola emeleti nagytermében.

Gjomorsavtúlleiigés és gyuniorfekéiv 
ellen csak Kalclszll-t, (ezelőtt Haj 
duint) használjon. Hatása biztos. íze 
kellemes, A|ánlják orvosok, betegek. 
Készíti : „Sztankay“ gyógyszertár. 
Debrecen, Szent Anná n ca 64. sz

— Biztonságba helyezte la­
kását ? Ez nem elég, mert a be- 
töréses-lopái? ellen csak a bizto­
sítás nyújt védelmet 1 Keresse 
fel az Első Magyar Biztosító 
Társaság helybeli : Ferenc Jó- 
zsef-út 59. sz. alatti főügynöki é- 
gét, mérsékelt díj ellenében 
megkapja kötvényét, amelynek 
alapján esetleges kára megtérül

Tollat veszek, írok neked, 
hirdetésben üzenek.
Olvassad a HAJDL FÖLD-et 
Add fel hirdetésedet.

Szent István Ferences plébánia 
hírei.

Mai mozlelőndásunk d. n. fél 3 
órakor kezdődik gyermekeink szó­
rakoztatására. Iskolánk kistermében 
f'l 4 órakor tartja a Szent István 
Kör gyűlését. D. u. 5 órakor litini*.

— Gyermekeiről otthonában 
ragyogó felvételeket készít Ber- 
zéki-műterem, Piac-u. 38. Tele­
fon: 31-35.

— Felhívás a villanyszerelők­
höz ! A Debrecen és Vidéke 
Ipartcstület villanyszerelő szak­
osztály 
értesíti 
hogy a 
szájúró 
nőknél, 
fia-u. 42—44. sz. alatt. Ugyanott 
megkaphatják a vashúzal- és 
sze»utalványokat is.

anyagelosztó bizottsága 
a szakosztály tarjait, 

húzalktosztás után visz- 
pénzt átvehetik az el- 
Fazekas Imrénél Péter-

zzenfmi.se


íj

Gyäsarovat
________ ___________ HEliRlCZENI UJSÄG -HSißHFOlD

Két lakást fosztott ki az álkulcsos 
betörő a Darabos-utcán

1A43 december 12. Vasárnap.

Hosszas szenvedés után, 6a 
éves korában meghalt Erdélyi 
Belőné szili Borcsik Mária úr­
nő. Halála széles körben Ismert, 
előkelő családot borított mély 
gyászba. Temetése kedden dél­
után fél 4 órakor lesz a Közte­
mető d«ravatalozó terméből a 
református egyház szertartása 
szerint Gyászolják : férje, Er­
délyi Béla nyug, százados, vala­
mint gyermekei', vejei, kis uno­
kája, te tvérei, sogornöl, sógo­
rai és a kiterjedt rokonság. La 
kás : Sz-k’henyi-út 86. '£eme^‘ 
eét a Gebauer temetkezési vál­
lalat rendezi.

Budahdzl I^ijos, Darabos-utca 
48. szám alatti lakos feljelentés 
tett a rendőrségen ismeretiéi 
tettes ellen, aki lakásából 150! 
pengő értékű ruhaneműt topot 
ol. Ugyanekkor szintén feljelen 
test tett az ugyanabban a ház 
ban lakó Janka Bélánó is, Az < 
lakásából ismeretlen tettes 100< 
pengő értékű ruhaneműt vht el

A feljelentések alapján a

rendőrség megindította a nyo- 
nozást.
togy a -------
tgyanaz a tettes követte el. Ki- 
zi'matolta, hogy mikor nincse­

nek odahaza a ház lakói, ál- 
culcceal kinyitotta a kaput, 
uajd a két lakást és a keze- 
igyébe került rubanemüeket 
isszeszedte s magával vitte. A 
rendőrség keresi a tettest.

Megállapítást nyert, 
betöréses lopásokat

OMQRCsaoaoacsioioaoioi c3Bqbqbo»cj«o

Dr. Tolnay Elemér temetése. 
Megható, nagy részvét mellett 
helyezték őrök nyugalomra 
szombaton délután dr. Tolnav 
Flemér anyakönyvvezetou a 
Köztemető díszravatalozó tér- 
mét teli’Wn megtöltötte az elő­
kelő gyáazközönaég, melynek 
soraiban ott láttuk a város tuszt- 
viselőka.át teljes számban, ya- 
lamlndt a tisztelők és jóbarátok 
nagy sei ágét A ravatal kétolda- 
Ián’ a frontharcosok és a város 
hajdúk álltak diszörséget A 
ravatal felett Uray Sándor ref. 
lelkész mondott emelkedett szel- 
lemü, ma^asszárnyalású hnaj. 
A lelkész imája után dr. Deák 
Sándor i. anyakönyvvezető le­
pett a koporsóhoz és a vára- 
polgárin "stere, a városi tiszti­
kar. valamint az anyakönyvi hi­
vatal tiwtviselőkara nevében 
mondott beszédben vett örök bv- 
cvút dr. Tolnav Elemértől. A 
búcsúhes :éd után gyászkocsira 
helyezték a nehéz tölgyfakopor- 
pót és megindult a hatalmas 
cjväsznipnot a sírhoz. Itt a 1c * 
ké.sz újabb imája után, a gyá­
szoló cs-.lád és a 
kogása közepette elföldelték a 
koporsót.

Dózsa Péter kőműves 74 éves 
korában elhúnyt. Temetése ma 
délután tél 2 órakor lesz Közte­
mető IV. ravatalozó terméből. 
Lakás : Tegez-utca 69. Temeté­
sét Bartha vállalata végzi.

Toroczkal Júlia 47 éves korá­
ban elhiinyt. Temetése ma dél­
előtt fél 12 órakor lesz Közte­
mető III. ravatalozó terméből. 
Lakás : Vályi Nagy Gusztáv-ut- 
ca 9. Temetését Bartha vállalata 
végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azon rokonainknak, barátaik­
nak, ismerőseinknek, kik for­
rón szeretett feleségem, édes­
anyánk elhunytéval mérhetet­
len bánatunkban részvéttel vol-

DR. TOLNAY ELEMÉR 
HALÁLÁRA

A szív, a hat kis árvácska cso­
korral. Elindult hat kis tlsztvi- 
jelőnő, tenyerükön a mobasziv- 
vel, mintha az a saját Érte vér­
ző fájó szívük lett volna, — s 
hat kis árvácska csokorral — 
írván — a rajongásig szeretett 
Főnökük utolsó útjára, ahhoz a 
[önökhöz, aki úgy bánt a hal 
kis kopott tisztviselőnővel, 
mintha azok hercegmik lettek 
volna.

MEGHÍVÓ. A Debreceni & Vi­
liké, bércséplő géptplajiloijpaok

Szegedi Gyuláné Debreczen- 
szky Vilma 55 éves korában el- 
húnvt Temetése vasárnap dél­
után 8 órakor lesz a Köztemető 
11. á. ra-uta'.ozó terméből. l a­
kás: Bekecs-u. 3. Dankó temet­
kezés. „ .

özv. Szabó Józsefné Bokor 
Jnllánna 80 éves korában el- 
húnvt. Temetése ma délután r-1 
4 órakor lesz Köztemető díszra­
vatalozó terméből. Lakás: le- 
reces-ntia 24. Temetését Bartha 
vállalata végzi.

özv. Erdei Sándorné Balogh 
Juliánná 62 éve» korában hány" Temetése hétfőn délután 
föl 4 órakor lesz Köztemető 
rliszravai dozó terméből. Lakás: 
Domahídi-utea 11. Temetiset 
Bartha vállalata végzi.

Ifi. Nngv Sándor Máv. laka­
tos 21. évében elhúnyt Temeté­
se ma délután 3 órakor lesz 
Köztemető III.
Lakás: Kuruc-utca 84. Temeté­
sét Bartha vállalata végzi.

tak, temetésén megjelentek, ra- 1 partárw.ata fvlyó hó 28-án délután 
vatalára koszorút helyeztek, va­
lamint az Egyetértés dalepvlet 
tagjainak a temetésen való köz­
reműködésükért ezúton mon 
dunk köszönetét. Sldó Géza és 
gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Boldog­
emlékű drái’a édesanyánk, özv. 
nemes Pósaíaky Litvánná szfl' 
Veréb Juliánná temetésén meg­
jelent kedves rokonainknak,ba­
rátainknak, nagyszámú jóisme­
rőseinknek szives megjelenésü­
kért, az irántunk tanúsított jól­
eső részvétért, a ravatalára kül­
dött koszorúkért és csokrokért 
hálás köszönetükeí nyilvánítják 
a Pósalaky-testvérek és a gyá­
szoló család.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett 
nagybátyánk, Gaszner Géza te­
metésén megnyilvánult részvé­
tért ,a ravatalra küldött koszo­
rúk- és virágokért ezúton mon-

4 ■

3 órakor a,z Ipartestület Simoaffy- 
uteai helyiségében küz-gyűlést tart, 
melyre a tagokat tisztelettel meg­
hívja az Elnökség. Tárgysoroza: 1. 
Pénztári zírsz-ámadás. 2. Beszámoló 
>s felmontvény, 3. Új tisztikar , E 
'asztás. 4. Hset’egóa indítványok. 
Szavazati jog gyakorlásába azon ta. 
;ok jogosultak, akik ez évi tagsági 
Ujjal hátralékban nincsenek.

— A Déri Múzeum a II. eme­
let kivételével, a Déri György 
ezredes Néprajzi Múzeum és a 
Tbaly-szoba ma, vasárnap d. 
e. 10—1 óráig nyitva. Fél 11 
óráig belépti díj nincs, fél 11 
óra után köteles mindenki be­
lépti díjat fizetni. Képes kata­
lógusok és múzeumi kiadvá­
nyok a jegypénztárnál kapha­
tók. A Múzeumbarátok Köre 
tagjai tagsági jegyük felmuta­
tása mellett ingyen látogathat- 

* i«** v --- — - I nők.
dunk hájás^köszönetét. A gyá-1 — Műterem vasárnap egész 

' nap nyitva. Szlpál udvari fény­
képészmester- '

— Dr. Naményf < 
gyorsíróiskolájában, gépíróra- i 
Colájában (Batthyányi-u. l.)de-l 
'embertől kezdő tanfolyam. Vi-1 
lékieknek vasütkedvezmíny.

[ TliőKészítés államvizsgára. Al* 
! fisban lévőknek esti tanfolyam. 
Uebreeeni tanker, főig. eng. 
izáma : 6475/1042.

— Hétfőn a Tiszántúli Déli 
Hírlap közli legrészletesebben 
i helyi sporteseményeket.

— Felhívás. Városi kisegítő 
nunkaerőként való alkalmazta- 
ásta jelentkezzenek azok a fér 
fi és női munkaerők, akik meg­
felelő iskolai képzettséggel és 
rátermettséggel rendelkeznek. 
\ női munkaerőknél a gép- és 
ívcrsírásban való jártasság 
'l’őnyt biztosit Személyes je- 
entkezés az összes személyi 
ikmányokkal f. hó 13-án (hét­
főn) és 14-ikén (kedden) dél­
után 4 és 5 óra között a Nép- 
nozgalmi Nyilvántartó Hivatal 
Ferenc József-út 28. I. emeleti 
helyiségében. Kntonaügyi ta­
il ácsunk.

Debreczeni Uiság-Haldulöld 
sakkrovata 
Rovat vezető : 

CSOGSITS LAJOS
■ Debreceni sukk kör főtitkára.

MMZOWITSCH VÁLTOZAT
Já'szották a Nemzetközi Levelező 
Sakkszövetség bajnoki versenyén 

193ß— 37-ben . „ 
Dr. Balogh Jánoa 
(Budapest

1. d2—d2
2. c2—c4
3. Hbl—c3
4. Hgl— f3

Bogoljubow lépése.
színtelen. 4. e3 divatos. Világos 
Nimzowitsch-változatot j 
neoromantikus kezelési módnak érz; 
Sötét tényleg ebben a stílusban is 
vezeti a játszmát. Világos az ellenté­
tes iskolának, a klasszikus stílusnak 
leginkább megfelelő szöveglépést vá­
laszt azért, mert a stílus ellentéte 
révén élesebb küzdelmet remél. — 
Egyébként 4. Vb3, Heß Is éles játék­
ra vezetne. Lásd Lundin—Najdorf 
Varsó 1935. vagy Slnhlberg—Nimzo- 
witach meccsparti, 1934.

4----------- Hf6—c4
Itt 4. — Fc3:t köve'kezelt a Bo 

goi jubow-—NInizowitso Karlsbad
1929 és a Samisch—Stahlberg Hel­
sinki, 1935. játszmákban. Viszont 4. 
—, b6 5. Fgá-lel folytatták a Glaas - 
Düohamp Folkestone 1933 és Bogol 
julmw—Monticelli San Remo 1930 
partikat.

5. Vdl—c2
6. g2—g3l

A karlshadi (19291 
nal partiban itt 6.

Paul Keres
(Parnu)

Hg8—fO 
el—eß

Ff8—b4

Ma inkább

■4 *

s/oló család.
Köszönetnyilvánítás. Szeretett, 

férjem, édesapánk, apósom e»i 
nocvapánknnk. víopesn Genge.lv j 
nyug. Máv. főintézőnek a feme-' 
fősén megielent rokonok, jóha- 
rátok és ii-merősöknek részvé­
tükért, a ravatalra küldött ke 
szórók- és virágokért ezútot 
mondunk hálás köszönetét A 
gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Drága 
jó férjem és édesapánknak 
Pető István nyug. Máv állomás 
elöljárónak az elhunyta alkal­
mával megnyilvánult ré»«zve- 
tért, a ravatalára küldött koszo­
rúk- és virágokért ezúton mon­
dunk igaz köszönetét. A gyá­
szoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mind 
azon rokonok, jóbarátok és is­
merősöknek, a városi tisztvisel.'' 
karnak és ni (‘adózóknak, kit, 
nagyon szeretett férjem és drá­
ga jó édesapánknak, dr. Tolnav 

1’Elemér anyakönyvvezetőnek a 
I; temetésén resztvettek, ravatalá- 
|lva koszorút vagy virágot küld­
etek, ezúton mondunk fájó szír­
ivel igaz köszönetét. A gyászoló 
11 család.
|í Köszönetnyilvánítás. Isten- I ben boldogult szeretett férjein I lés édesapánknak, Kerén.vi l 'cKmetz) Sándornak a temetésén I megjelent rokonok-, jóbarátok- I ismerősöknek rész vő tök ér' I vigasztaló szavaikért, a ravata- I Era küldött koszórú-k- és virá- I gokért ezúton mondunk köszö- l .jaeteL A jzvászoló család.

a 
a 

jellegzetes

f7—f5

Sülét Úgy tervezte, hogy a gyalo­
gokkal a uiiaő»''tfé‘l '“gy 26. Biß;, 
VfO: 27. Hf8, BfS 28. Bi t u án 3 gya 
lúggal a futásén legalább a világ >1 
táiiuulást IfSíurolv» a legnehezebb 
jén túl volna.

Azonban most meglepő, egészen 
rejtett értelmű véráldozattal ráta 
szol világos, ami a já szmát pár U- 
pésben eldönti.

26. Vh5Xh611 g7Xh6
27. IIe5—eß Vd8—f8

Teljesen mindegy. Söbét nem tpii 
szabadulni a kötésekből.

28 Hc6—e7t
29. Fa3—b2
30. Bel—e6!

30. —, Be7:-ro 31. FfQ:t Után vi­
lágos legalább báslyaetőnyben ma­

rad.
Ragyogó áldozat. Igazi „brilfoncy 

Partie“,
A M. Sv. számára elemeizite ■ Hr. 

Balogh J.

SA KKHtREKi

Kg8—R7
Ua8—e8

Sötét felad!».

Az alábbi játszma a mo.f folyó 
„Horthy István" emJéksakkvcrseny 
második fordulójában Avar és 
Wloch között játszódott le. Bizony 
ségul, hogy sakkban sok minden elő 
fordul.

Világos : Avar, Állás :
Fw, gy : a.3, dl, é3 (6).

Sötét : Wloch. Állás : 
gy : I>6, d5, f3 és h6 (6). 

A fenti állásban sötét

Kf4, Bg4,

Kh5, FM.

Mattison—Ca- 
e3 kövclk'-zett. 

amit akkor az egyetlen helyes foly­
tatásnak féllek. Ma a szöveglépés 

macától értetődő folyta'ás.
6-----------
7. Ffl-g?
8. Hf3—d2!

Nem éppen klasszikus, de igen 
fontos lépés. 8. O—0. Hc8: 9. be, 
Fe4 után az. e4 pont birtokában sö 
tét állna jobban.
tudja cserélni az e4II-t.

8. ----------- ,
9. b2Xc3

a
b7-bß

Fc8r—b7

Most viszont nem

Fb4Xc3 
He4—<16

9. —, d5 10. cd után sötét összes 
centrum-mezői gyengék leimének, 9. 
—, Hg3:? pedig nyilvánvaló anyagi 
veszteséggel jár. A szöveglépés át­
engedi az e4 mezöt. Ez azonban a 
megnyitásban nem nagy jelentősé­
gű a neoroman'ikus jálékvezclós 
szempontjából, de annál fontosabb 

k’íissz'kus iskoláéból.
10. Fg2Xb7
11. e2—c4t
12. 0-0

Itt, vagy az elAő 
lett volna 12. —. f4?

a
Hd6Xb7

volj lépés­
ben. Világosnak bástya előnye van 
Sötét egyetlen 'épése. amivel a re­
mist bizfosí'hatja : f3—f2. Ezt m g 
is játszotta. A kövelikező lépésben 
az fi mezőm lép és sakk adássgl ve­
zérré változik. Világos a fenye<’e'és- 
töl annyira megrémült, hogy a játsi 
mái feladta.

A Kf4—g3 tépés könnyen szerzi 
meg a döntetlent. Sötét vezért állít 
be, amire világos Bhl—cl—hl té­
pésekkel örökös sakkot (art.

Nai'ynérnelország ha inoki» Lok-
vCnc lett 12 és fél pon'lal : köve! 
kéznek Schmidt II és fél, Zöllner 10 
és fél, Müller 9 és fél, Reifstab, a 
tavalyi bajnok 8 és fél. Gilg 
Kieninger 8, Az első helyeket tehát 
ismert mesterek foglallak cl.

A bécsi sakknapok alatt dr. 
chin világbajnok háromszor szimat- 
(ónozott. Nehéz küzdenie volt 1.. 31) 
ellpfól, nyert : 18, veszt : 3. döntő ­
ien 9 ellen. 2. 30 ellenfél, nyerf : 21, 
veszt 3, dönle|en ß ellen. 3. BO ellen­
fél, nyert: 11, veszt: 10 1! döntet­
len : 9 ellen.

éi

Alj".

Hb8—c6 
lépésben hiba 
13. Hf3! miatt.

Viszont itt, vagy a következő lépés­
ben srámfásba jött 

> a cvors 
usosnbb is.Gy.»né| "7Ä

MOZI

12. —, dß is. A 
fejlődést céloz-

Hc6—e7 
c7-c5 

Bf8—e8 
komolvan kifogősol- 
A fenyegető világos 
miatt sür-ÍIsen ősz 

bástyákat 15.—,a

Betétjét jól kamatoztatja 
vállalkozó sokat tmansziro*. 

értekpapiruka’ no. vosa
Várartegyházmegyej 
Ta’ aré’ pénztcr R.-t.

. Debrecen. Piac-u tea 48.

14. Bal—el
15. f2—f4l

Az egvellen 
ható lépés, 

gyalog! ómndás
szó kellett kötni 
Vc7!-!el.

Iß. dl —d5
17. cl—e5
18. Hd2—f31

18. dß-ra a világos 
■merevednék és a szükségessé 
gt es szárnytámadás sikere kétséges. 
Világos inkább gyalogot á'doz, mert 
— amint már Mornhy felismerte — 
lobban fejlődőt' állásokban vonalat 
nyitni előnyös és a 
megéri.

1«.----- -  —
19. c4Xd5
20. Vc’Xföt
21. V»5—gll

A legerélvesebb.
I megy, n második 

felkínálja és nem
i kai. mint a d7

21. -----------
22. Vg4—h5

I A» ,,f'

Hb7—dß
Hdß — f7

gyaloglánc rnn?
vá!ó

gyalogáldozat

eßXdö
Ho7Xd5
Hd5Xc3

is

Világos döntésre 
gyalogot (a2l Is 
törődik apró'ágok 
gyalog lenverésc 

Hf7—h6 
Hc3—d5 

gyalog előnyomulása ellen 
sötét csinos minőségáldozatot ter­
vez.

RÁKÓCZI NÓTÁJA (Vígszínház 
és Hungária.) Sok helyről hangzott 
már el panasz és buzdítás a magyar 
filmgyártással kapcsolatban. Többek 
között svd:an kérdezték, hngv miért, 
sem nyúl a magyar filmcvá-rtás gaz­
dag történelmi témájpklw/. Hát 
most itt van a nagy törté» Imi film. 
Nem mondjuk azt, hogy c: az igazi, 
oz az ideális, azt azonban nyugodtan 
mondhatjuk, ho^y ilyen nuutvar fil­
met többet 
történelem
csak Ka.«?« elfoglal 
Rákóczi mondat ( . 
'degen hatalmakban 
történdemszcriisóge kitűnő, a kiállí- 
tá.<m gyönyörű, végül a Rákóczi in­
duló születése amellett, hogy remek 

j rendezői fogás, felejthetetlenül siko. 
Ires filmjeiénél. 'Egyébként végig a 
filmen látszik, hogv gondos fq Jó* 

. —ándékú munka volt. A főrzorep-
'6k Tolnav Klári, Rárdy János, és 
Kovács Károly, Rákóczit Abonyi 
Géza játszotta. Tolnay a cigárvlá.ny 
szerepében egészen kivételében jó, 
örömmel hallgattunk néhány ötlete, 
sen és gondosan összeválogatott zene­
számot.

is sr-crotnínk látni. A 
bonno tulajdonképpen 

läsa ugyan és egy 
nőm bízhatunk 
,da a we.=e

28. M—f5 
24 ft—fßl
25. ITftiXeő

d7—dß 
RcSXe.M 
IMíXfO

OLMOT WBS* 
lapunk nyomdája 

(Azset kir. iisrcen-utca »6

Karácsonyi és újévi gyermekjátékok, 
ajándékok Tóth Gyula 

vcsOzletAben srereihelttk he. Ferenc József-ut 20. sl ^

Genge.lv


A DEBRECZENI ÚJSÁG RÁDIÓMŰSORA
1943. évi december hó 13-tól 1943 december hó 19-ig.

ftádió-hirszolgálat
Magyar nyelvű hírek.

1.15 Dunai német adók. 325.4 m 
(Brüno.)

1.00 O.ass rádió 25, 4t rövidhullám 
luo Zágrábi rádió 270 köiepbui- 

lám.
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
18.30 Olasz rádió 1025 rövidbullám
10.15 Dunai német adók 325 4 
W.4O Olasz rádió 25 45 rövidüul

,„ui és II, középhulám 221 és 
>>3 in.

«1.25 Dunai német adók 253-4 m 
iBrünn 1

4.30 Dunai német adók 325.4 m 
iBrünn.j

Hétfő
December 13

BUDAPEST L MŰSORA
4.00 üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
«.25 Ébresztő, Torna,
8.45 Begteli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli 

zene.
I. 00 Hírek német, román, szlovák.

ruszin és szerb nyelven.
8.35 Budapest Honvéd őrzászlóalj 

zenekara játszik. Vezényel Dong 
ráez Géza.

U.UO Délelőtti zene.
111.00 Hírek.
10.15 A rádiózenckar műsorából.
11 10 Nemzetközi vízjelző szolgálat.
II. 15 Beethoven: c-nioli szonáta 

zongorára és hegedűre.
11.40 Az egri remete. Sebeiken Pál 

ma előadása.
12.00 Haraagszó. — Fohász — Him­

nusz
12.10 Országos Postászenekar Vé­

nyéi Eördögh János.
12 40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vfzállásielcntés.
1.30 Honvédelnk üzennek. A Vörös- 

kere'r* b->>‘4rsl rádiószolgálata.
2.00 SzplonötM.
2.30 Jlirek
-’■45 Mílsorisjnertetés.

Utána árfolyamhírek, piaci árak, 
élelmiszerárak.

3.00 Délutáni muzsika,
3.30 öf várkapitány. Avar Gyula 

előadása.
4.45 Időjelzés. Hírek.
5.00 Tartósított élelmiszerek u hábo­

rús élelmezésben. Dr. Somos Ele­
mér miniszteri osrilálylanácsos 
előadása. A közelálásügyt minis? 
tórium előadássorozata.

5.15 liániory Imre énekel a Légi­
erők énekkara kíséretével. Vezé­
nyel Doroszlai Károly.
Leng a zászló ...

6.00 Hadszíterek földrajzi szemmel.
Kéz Andord egyetemi rk. tanár 
beszél a Kaukázusról.

6.20 Falaky Márta és Böszörményi 
Nagy Béla kétzongorás műsora.

»5(1 Hírek.
7.00 Akiket mindig szívesen hallga­

tunk. Ladomersz’ky Margit cseve 
sésc

7.10 Vándorló férnék. A Pillangókis­
asszony útja Belaseo drámájától 
Puccini operájáig. Elmondja Inno­
cent Vinczo Ernő. Az operarészle 
teket (nekli : Orosz Júlia, Németi) 
Anna, Rösler Endre és a Földényi 
együttes.

8.85 Magyarok. Költők. írók a ma­
gyar emberről, összeállította Jan- 
kovlcs Ferenc. Közreműködik Si- 
monffy Margit és Lchotay Árpád. 
Körben hanglemezek.

6.10 Hangulat és ritmus. Közrcmfl- 
ködia a Holéczy Együttes. Az ősz 
szekölö szöveget írta és elmondja 
Szabó Miklós.

9 40 Hírek.
10.t0 Hírek némt, angol és franela 

nyeb en.
10.40 Magyar Bias- éa operettdalok.

10.40 Tánczene,
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hírek német, román. Szlovák, 

ruszin és borvál nyelven.
7.00 Német nyelvoktatás. Tartja : 

‘Gentgyörgyi Ede dr.
7.30 Hlaszni Béla harmonika együt­

tese játszik.
8.00 Pasteur. Süllé József dr. elő­

adása.
8.25 Mindenből« gy keveset. Halmos 

István és Giuseppe More ti énekel 
VidákJózsef és cigányzenekara 
muzsikál és a női zenekar játszik 
az Oslende kávéházból.

9.25 Egy nagy magyar érsek. Pefrn 
Sándor előadása Telegdy Miklós­
ról.

9.40 Beszkárt-zenekar. Vezényel : 
Müller Károly.

10.40 Hírek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul. 

Német műsor : 20.40 Szórakoztak 
zene.

Kedd
December 14.

Nagyváradi nap

BUDAPEST I. MŰSORA
6.00 „t’zen az otthon“ A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
11.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. — Közt ..'nyék, — 

Reggeli zene.
8.00 Hírek német, romín szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
8.30 Délelőtti muzsika
10 00 Hírek.
10.15 Zenekari muzsika.
10.50 A harmlncmBlőéves lótuszvi­

rág hazája. A közvetítést a Nagy­
várad melletti Félix főidőről ve­
zeti Dövényi Nagy Lajos.

11.10 Neinziiliitzl vlzjrlvósriilgálaL
11.15 Pnpp Júlia nagyváradi énekes­

nő műsora.
11.30 Szent László király egyház». 

Ak özvelftést a nagyváradi székes­
egyházból és a püspöki palotából 
vezeti Hudinszky Sándor és Dövé 
Nagy Lajos.

12,00 Haruiigszó - Fohász — Ilim- 
nusz.
Dele) hirdet a nagyváradi római 
katolikus* zékesegyház és a refor­
mátus egvház Kóla-harangja,

12.10 Krónlkn-tapok Nagyvárad le­
velesládájából. Beszélgetés H it' y 
Endre dr., Nagyvárad város főis 
pánjával.

12.20 A nagyváradi Irgalmas Nővé­
rek Leánynevelő Inléze'énck ma- 
lata Énekkara. Vezényel C-|kyné 
Schippert Margit. Egyházi kóru­
sok.

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédek üzennek. A Vörös 

kereszt bajtársi rádiószoliiólala
2.00 Sárközi Gyula és cigányzene­

kara muzsikál,
2 30 Hírek. Míisorfspicr'etés.
3.00 Operagyllngyök.
3.25 A nagyváradi m. kir. állam' 

Tnnílóképzfílnlé.ct énekkara. Ve­
zényel Lukács László.

3.45 Nagyvárad flirténelcmkllnyve. A 
közvetítést a Várból, a Múzeum 
ból és az Ele'lani intézetből ve­
zeti Dövényi Nagv Lajos.

4.15 A nagyváradi Városi Zcnebko 
lafa náralnnk hangversenye. Kör 
vetítés a Református Kid úrhárbó' 
Közreműködik Antnl Ilona. U.ita- 
fussyné Mándy Margit. Raáb Er 
zsébet és Sznlnv Stefánia.

4.45 IdÖlrlzés. hírek.
5.00 Nagyvárad fejlődése a harn- 

térésc ófa. Snós István dr. polgár 
mester előadása.

5.10 Seress Jenő szalonzenekara

Játszik a nagyváradi Újságíró Ott­
honból.

5.40 Bihari költők. Béltekl László, 
Erdélyi József, llorválh Imre, Na- 
dányi Zoltán, Papp Lajos, Sinka 
István és Zilaiiy Lajos költőimé 
nyélből előad Űjlaky László.

0.00 Közvelltés a nagyváradi Szig­
ligeti Színházból. „Corncvlllcl ha­
rangok“. Operett három felvonás­
ban. Fordította Rákosi Jenő. Ron 
derő Putn.ik Bálint. — Vezényel 
Paul Tilror.
Az I. felvonás u*án kb.

6.50 Hírek.
7.50 Tebéry Géza elbeszélése.
8.50 Akik Váradról Indultak cl. A 

közvetítést a nagyváradi városhá 
záriak „Adv-szobájából“ vezeti 
Budinszky Sánodr.

9.10 A váritdl „Holnaposok“ Adv 
Endre, Dutka Ákos, Ernőd Tamás 
Juhász Gyula verseiből előad Ono 
dy Ákos.

9.20 Szénás! Guszti és ^lányzenekara 
muzsikál a nagyváradi Kék Macs 
ka étteremből.

9.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és franela 

nyelven.
10.40 Magyar nóták.
11.15 Halk melódiák.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5,00 Hírek német, román, szlovák 

ruszin és horvút nyelven.
7.00 A földművelésügyi miniszté­

rium mezőgazdasági félórája.
8.30 Egy csata három szemmel. Há­

rom író Waterlooról. Kolozsvári 
Grandnierre Emil előadása.

8.55 Változó ütemben. Korhűt Ibo­
lya és Kisfalvy Ferenc énekel, kí­
séri a Budapesti Szalonzenekar.

9.25 Palócország nagy szülöttel Köz 
ve'ítés Tompa Mihály és B'ahi 
Lujza rimaszombati szülőházából 
Vezeti Dövényi Nagy Lajos

9.40 A Mária Terézia 1. honvéd 
logezred zenekara játszik. 
Vezényel Várhelyi An al

10.40 Hírek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 1730 Hírek msivarul, 

Német műsor : 20.15 Szórakoztató 
zene.

gya-|

Szerda
December 15.

BUDAPEST I. MŰSORA
0.00 „t’zen az otthon“ A Vöröske
6 45 Reggeli zeoe.
7.00 Hfrek. Közlemények. Reggeli 

zene.
8.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
8.30 Délelőtti zene.
10.00 Hírek
10.15 A székesfővárosi tőzolfőzenc- 

kar. Vezényel Eördögh János.
11.10 ' t
11.15 Szórakoztató zene.
11.40 Történetek az állatvilágból 

Torkos állatok. Nyáry Andor elbe 
szélese.

12 09 Harangszó. — Fohász — Him­
nusz.

12.10 A rádiózenckar műsorából.
12.40 Hírek.
l."0 Időjelzés. vtr'”'<-’Mentés.
1.30 Honvédelnk üzennek. A Vö 

röskereszi bajtársi rádiószolgálahi
2.00 A Folynmerők fúvósr-nekn-n 

játszik. Vezényel ifj. Fricsny Rl- 
Richard.

2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána órfolvamhfrek. piaci álak 
élelmiszerárak

3.00 Rendörzcncknr. Vezényel Bán 
falvi Miklós.

3.30 Cscrge és lópokróc. Gáspár Gyű 
In néprazi előadása.

4.25 Muzsikáló zene taxikon. Vezeti

6 00 „üzen az otthon“ A Vöröske 
részi bajtársi rádiószolgálata.

6 25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek, Közlemények. Reggeli 

zene.
8.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
8.30 ilnlczky László szalonzenekara 

játszik.
9.00 Délelőtti muzsika.

10.90 Hírek.
10.15 Zenekari művek.
11.19 N ■)’,.■ v "■sntaátat,
11.15 Kamarazene
11.10 Külföldi híradó.

1- eoivasás.
12.00 Haruiigszó. —Fohász — Him­

nusz.
12.10 Rndőrzenkor. Vezényel Bán­

falvi Miklós.
12,41) Hírek.
1.211 Időjelzés, vízálásjclcntés.
1.30 Honvédelnk üzennek. A Vö 

rösker-s’i bajtársi rúdiúszolgálah
2 00 Szalonölüs.
2.30 Hírek.
2.43 Műsn-!rn”’rtetés.

Utána árfolyamhlrek, piaci árak 
éleim -- -árnk

3.00 ResTkárt-zenckar . Vezényel :
3.30 Szózat. Bisztray Gyula e’öadása 

Közművelődési előadóssoroza’.
4.20 Radies Gábor tánczenckara ját­

szik.
t 15 l'löjc’zés, hfrek
5.00 Az Operaház előadásának Is 

mertetése.
5.05 Az Operaház előadásának köz 

vetítése. Walkür. A Nibelung gyű 
rűia. zene diám« trlnlógi» első ró-

Böhm László. Közben hangleme­
zek.

4.45 Hírek, Időjelzés.
5.00A rádió huiigvcrscnydobogóján. 

Közreműködik Tulsek Piroska — 
ének, Farkas Mária — hegedű . 
Budapesti Kórus Bárdos Lajos ve 
zónylelével.

6.00 limitédmősor.
6.40 Világpolitikai kérdések — vé­

lemények,
050 Hírek.
7.00 János vitéz Daljáték három fel 

vonásban. Petőfi Sándor költfl el 
beszélése nyomán írta Bakony 
Károly. Zenéjét Ileltnl J nő ver 
seiro szerezte Kacsóh Pongrác? 
Vezényel Vinczo O ló. Emlékesé- 
Kaesóhra ésa János vitéz bemuta 
tójára“ címen bevezetőt mond Fe 
dák Sári. Rendező : Németh Antal 
dr.

9.20 Négyszemközt Illés Endrével, 
a könyvtárszobában. Az íróval be 
szé’.get Gecsö Sándorné.

9.30 Liszt : Pesti karnevál.
0.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és francié 

nyelven.
10.40 Halk melódiák.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
7.00 Olasz nyelvoktatás. Tartja

Gallérén! Bonaventura.
7.30 Peskó Zoltán játsrlk orgonán.
8.00 A líra él Dante ís korlársul, —

Irta és összeállítolta Jékdy Zoltán.
A verseket elmondja Apáthy Imre

8.-15 Krisztus Pilátus előli. Farkas
Zoltánéi őadása Munkácsy képé 
ről.

0.10 Mesterművek — mesterekkel.
9.40 Muzsikáló Dunapart.
10.40 Hírek.

KÜLFÖLD
POZSONY 17.30 Hírek magyarul 

Német műsor j 20 15 Szórakoztató 
zene. 20.15 Szimfómkus hangver­
seny.

Csütörtök
December 16.

BUDAPEST 1. MŰSORA

ne három felvonásban.
6.05 Növendékmarbák talcttctíse. 

Vitéz Oltó Ernő m. kir. gazdasági 
főfelügyelő gazdasági előadása. A 
földművelésügyi luiniszlérium rá- 
diúelöadássoroza'a.

6.30 Orlay tánczent-kar játszik » 
Bristols záilóból.

7.00 A kóruszene gyöngyei. Forral 
Miaós kamarakórusa francia mii 
veket énekel,

7.25 Kiirt! József, Németh Antal dr 
színészportréja.

7.45 A kis Banetlől a Fehér egérig. 
Kupiék az operett első évtizedé­
ből. Szövegét írta és ös zeálli oi'J 
Mariin Adorján. Közreműködik a 
rádiózenckar Fridi Frigyes vezény 
lésével. Farkas Ilonka, Fellegi Te 
ri, Madaras Gizella, Romvárv Ger 
|rur>. Laurisin Lajos, Maleczky 
Oszki. Rendező: Kiszey Gyűli

9 00 Népünk decemberi védszentji 1. 
Irta Bálint Sándor egyc'-umi ina- 
gúnlanár.

9.15 Hogy tetszik? Hanglemezek. — 
Újdonságuk. .

9 40 Ijirek
10.10 Hfrek német, angol és franci» 

nyelven.
10.40 A rádiózenckar műsorából. — 
’0.40 Zenekari művek,
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hírek német, román, sziovax 

ruszin és horvál nyelven.
7.00 Francia nyelvoktatás. Tartja 

Makjy Gusztáv dr
6.25 Az Operuház előadásának G- 

merk-lése.
6.30 Az Operaház előadásának köz­

vetítése. Walkür A Nibelung gyű 
rüje. Zenedráma triológia első ré 
szó három felvonásban..
A If. felvonás után :
Legkedvesebb verselni Elmondja 
Abonyi Géza.

9.10 Bella hárfaegyütt*».
9.30 Egy kétszázéves számtankönyv 

Ligeti Béla beszél Marólhi Arüh- 
metikájáról.

0.50 Az olasz rádió műsorából. Tánc 
zene. Német filmzene.

10.40 Hírek.

KÜLFÖLD
SOTTENS : 2030 Tartcn han«ver 

seny. — Német műsor : 22.30 Ülem- 
ről-ülemre.

Péntek
December 17.

BUDAPEST I. MŰSORA
3.00 „t’zen az otthon“ A Vöröske­

reszt haji árai rádioszolgál.ita.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggel! 

zene
8.0U Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
3.30 Szórakoztató zene.
10 00 Hírek
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vlzji-Izőszolgálat.
11.15 Ifjúsági énekkarok. A buda­

pesti Angolkisasszonyok kir. kai 
tanflóképzőin'.ézet volt növendé 
keinek Sanda Maria kú usa. V’ezé 
nyel llidy Gyulai Mária.

11.40 A fűtés egészségtana, Bucsay 
Gyula dr. egészségügyi tűlanácso- 
orvosi előadása.

12.00 Haruiigszó. — Fobáez — Hím 
nusz.

12.10 Szórakoztató zene,
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vlzállásfelcnf6«.
1.30 Honvédelnk üzennek. 5 3’örős-

|<ern. »• 1 .• •••-■
2.09 Wi-ldlngcr Ede (szalonzenekar!« 

játszik.
1.30 Hírek.
115 Míisorlsmnrtetés.

Utána árfolvnmhírek, piád »rak, 
élelmiszerárak.
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3.05 Budapesti Szalonzenekar.
3.45 Az nrcképfeslftk fejldclmc. Hoff 

mann Edith dr. előadása Holbein 
halála 400. évfordulóján..

4.20 Magyar nóták.
1. Adorján Sándor : Kalapomra pá 
ros tuoarózsát. énekli Kalmár Pál.
2. Dóczy József : Hull a zápor 
künn u pusztán, kis pej lovain — 
énekli Csclényi József. 3. Schack 
Manka : Valaki a néma csendben, 
énekli Rajnai Lonter László. 
Udvarom, udvarom, Befogom 
lovam, énekli Mindszenti István.
5. Sándor Jenő : Egyetlen egy bol­
dog percre, énekli Kalmár Pál. 
6 T.isnády László : 
zárnál, énekli Orbán Sándor. 
Tolnai Klári nótákat énekel.

4.45 Hírek.
6.00 A rádiózenckar hangversenye. 

Vezényel Majorosi Aladár. Közre­
működik Lenhardt Ilona és Kun

4.

énekli Kalmár 
Ha szívedbe

7.

működik Lenhardt Hona és 
Szabó Gyula — szaxofon.

,.50 Sportközlemények,
0.00 Német hallgatóinknak.
8.20 Magyar népmuzstka. Molnár lm 

re dr., a Zeneművészeti Főiskola 
tanárának népdalfélórája. Közre­
működik Manga Jánosné — ének, 
kíséri Oláh Kálmán és cigányze­
nekara

0.50 Hírek.
7.00 Mesterművek. Mozart és Beetho 

ven zenekari est. Közreműködik : 
Dohnánvi Ernő — zongora és a 
Székesfővárosi Zenekar Lukács 
Miklós báró vezénylésével. Köz­
vetítés a Vígadó nagyterméből.

7.41? Nagy kortársaink. Cári Buch- 
hardt svájci történészről beszél 
Ba'oiih József dr.

9.10 Mindenki mindent lefényképez. 
Kinizsi Andor csevegése.

I. 25 Kerlngök szárnyán.
9 10 Hírek
’0.10 Hírek német, angol és francia 

nvelvcn.
<0.40 Tánezene.
11.20 Mngvar operettdalok,
II. 45 Hírek.

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
2.00 Szórakoztató zene.
240 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhlrek, piaci 
élelmiszerárak.

3.00 Szórkoztafó zene.
I. rész. Operettrészletek. II. 
tánc és filmzene.

3.30' A világirodalom gyöngyei.
A. Hofmann elbeszélése : 
Juan.

4.45 Időjelzés, hfrek.
5.00 Solymossy loijos táncegyüttese 

játszik.*
5.25 Hangképek innen-onnan.
5.50 Nagy Izabella és Orbán Sándor 

magyar nótákat énnkcl, kíséri Bu­
ra Sándor és cigányzenekara.

0.35 Fafornyok. Színmű három fel­
vonásban. Irta és rendezi Zilahy 
Lajos. Közvetítés a Nemzeti Kama 
raszfnházból.

Az I. felvonás után hírek.
A II. felvonás után Négyszemközt 

Zilahy Lajossal a könyvtárszobá­
ban. Az íróval beszélget Révay 
József.

0.00 Hangképek a svéd és magyar 
úszók budapesti versenyéről. Köz­
vetítés a margitszigeti Nemzeli 
Sportuszodából. Beszél Pluhár 1st 
ván.

'J.20 Tánczene.
9.40 Hírek

Utána lóversenyeredmények
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Ki mit szeret 1 Szórakoztató 

hanglemezek.
11.45 Hírek.

árak,

rési :

E. T. 
Don

BUDAPEST II. MŰSORA

BUDAPEST II. MŰSORA
5.80 Hfrek német, román, »»lövik, 

ruszin é» horvál nyelven.
7.00 Melyik húsz perc tetszik a leg­

jobban. Kis darabok négy hege- 
dflre

8.00 Híres felvidéki várak. Csábrág.
Péchy Horváth Rezső előadása.

3.10 Hnngulalzenekar. Közreműkö­
dik Kohut Ibolya.

8.45 Dagály. Melocco János elbeszé 
lése.

1.05 Danyl Pali és cigányzenekara 
muzsikál.

0.40 A rádió első műsora.
10.20 Táncoló billentyűk.
10 40 Hírek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul. 

Német műsor • ‘>0.15 Dubarrv ope­
rett

5.00 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és horvál nyelven.

7.00 A földművelésügyi minlszté- 
térlum mezőgazdasági félórája.

7.30 Végh vonósnégyes. Tagjai : 
Végh Sándor, Zöldy Sándor, Jan- 
zer György. Szabó Pál.

8.30 Kiev, a kupolák városa. Bicr- 
niczky Pál városképe.

8.50 Tánczene.
9.40 Magyar nóták. Kalmár Pál éne­

kel. Farkas Béla cigányzenekara 
muzsikál.
Dalok: Barta : Sárgul a falevél. 
Rátkay : Azért csillag, hogy ra­
gyogjon. A faluba nem merek — 
népdal. Kalmár Tibor : Kidül! ke­
resztfának. Sándor Jenő • Nem 
kel! pénz a boldogsághoz. A. csiz­
mámon nincsen kéreg — népdal. 
Sznucsek : Amikor nem leszek 
már. Erdő, erdő, erdő, marosszéki 
kerek erdő — népdal. Dankó 
ta : Lemondás. László Imre : 
csernvére szól a harang

■ 10.40 Hírek.
KÜLFÖLD

POZSONY: 17.30 Hfrek magyarul 
Német műsor : 20 15 Szórakoztató
zene.

Pis 
Ve-

3.45 Repül a szán. Utry Anna és 
Ignúlli Gyula magyar nótákul éne 
kel, kíséri Veress Károly és ci­
gányzenekara.
Ülry Anna számai : Mátry : Repül 
a szán. Elmúlt a nyár, elmúlt az 
ősz, itt a tél — népdal. Murgács 
Kálmán : Hull a hó n Hortobá­
gyon. Síkos az út, olyan, mint a 
jég — népdal. Rácz : Jégvirágos 
hideg (él volt. Kalmár Tibor : Be­
havazott erdőt. Erkel Elek : 
tó! fehér a budai hegytető.
Ignuti Gyula számai : Dóczy 
zsef : Daru madár útnak in- 
Nem jár erre postakocsi. Aki a ba 
báját gazán szereti. Megérett a 
paprika-meggy — népdalok. Egre­
si Róni : Szomorú fűz hervadt 
lombja. Simonffy Kálmán: Száraz : 
ágon bús gerlice. Három arany i 
gyűrű. De szeretnék rámás csíz- ' 
mát viselni — nérdalok.

4.10 Vitéz Csikós Jenő verseiből elő 
ad Szörényi Éva.

4.55 Hirek.
5.00 Az arnnygály*. Gáspár Jenő el­

beszélése.
5.20 Országh Tivadar francia szer­

zők műveiből hegedül.
5.40 Segíts szerelem. Vers és dal a 

szerelemről. Közreműködik Pápay 
Klára, Szabó Magda, Szabó Mik­
lós.

6.30 Budai Dalárda. Vezényel Llsz- 
nyai Szabó Gábor.

6.50 Hírek.
7.00 Set Svanholm ária és dalestje. 

Zongorán kísér Ferencsi'k János. 
Közvetítés a Vígadó nagytermé­
ből.

7.50 Hangképek a svéd és magyar 
úszók budapesti versenyéről. Köz­
vetítés a margitszigeti Nemzeti 
Sportuszodából. Beszél Legényéi 
József dr.

8.10 Vezényel a szerző. Do'.ecskó Ré 
la műveiből játszók a rádiózeno- 
kar. Az összekötő szöveget írta és 
felolvassa Scge.sdy László. Közre- 
mű-ködi'K Bírálás Sári, Racz Vali. 
Bilicsi Tivadar, Sárdy János, Solti 
György, Holcczy Együttes, a Bu­
dapesti Kamarakórus Paulovits 
Géza vezetésével. Rendező Bőlnn 
László.

9.10 Akiket mindig Szívesen hallga­
tunk. Rasilides Mária csevegése,

9 2'1 Magyar nóták.
1. Gergelyffy Gábor : Légy enyém 
angyalom, énekli Orbán Sándor. 2. 
Dankó Pista : Voll nékem két 
ökröm, énekli Csclényi József. 3. 
Csipkés a szőlő levele, Édesanyám 
nem tudok elaludni, Hajlik a ró­
zsafa — népdalok, énekli Voüsky 
Aliz. 4. Erőss Béla : Ha az enyém 
volnál, énekli Angyal Nagy Gyula 
5. Alma a fa alatt, Faggyúgyer­
tyát égetek, énekli Mindszenti Ist­
ván.

9.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Nagy mesterek — őrök művek
11.45 Hirck.

Javíttassa rádióját szakemberrel

rtuiúlaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

Hó-

Jó­
dul.

ear

A KIS TÜCSÖK
Irta: KÖRNEK GÉZÁNK

kísérleti adóállomás
418 MÉTEREN

5.30 6.55 Gondüző derű.

Vasárnap
December 10.

BUDAPEST H. MŰSORA :

BUDAPEST I. MŰSORA

Szombat
December IN.

BUDAPEST 1. MŰSORA
Z« un.y 00'9j>|sqj9A V „uoqllo 

resztbajtársi rádiószolgálala. 
0.25 Ébreszt«. Torna.
0.1.5 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli

zene,
8.00 Hírek német, roman, 

riisz.n is szerb nyelven.
8.30 A Mária Terézia 1. honvéd 

logezred zenekara. Vezényel 
halmi Oszkár.

9.00 Szórakoztató muzsik».
10.01» Hírek.
10.15 Országos Postászenekar, 

zényel Eördögh János.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszixgálat 
ti.15 Kamarazene.
11.40 Egy vásári nap Nagydobrony- 

bun. porcsalmy János előadása.
12.00 Haruiigszó — Fohá»z — Him­

nusz.
12.10 Rádlózeuekar,
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
140 Honvédelnk kseaaek. A Vőrö»-

szlovák.

K>°- 
Vár

7.30 Fohász. — Szózat — M^ggeH 
zene.

8.15 Hírek.
8.30 őszinte beszéd.
9.00 Efgvházl ének és szenfbeszéd a 

dal Szent Flórián görfigkaloHkus 
magyar plébániatemplomból.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd 
a Koronázó Főtemplomból. A 
szentbeszédet mise közben Nádas 
Zoltán dr. püspöki tanácsos mond 
ja. Énekel a templom énekkara — 
Vezényel Bárdos Lajos.

11.15 Evangélikus Istentisztelet a 
Deák-téri templomból. Igét hirdet 
Kékén András dr. lelkész. Ének­
számok a Dunántúli Énekeskönyv 
bői. Orgonái Zalárfy Aladár.

12.15 I.evenlc-mflsor.
12.55 A rádiózenckar műsorából Ve­

zényel Berlha István.
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelen­

tés.
• 00 Művészlemezek.
3.00 Időszerű gazdasági tanácsadó. 

Közvetí’és a berettyóújfalui téu 
gazda-sági iskola ifjúsági gazdakö 
ri üléséről.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadáwocouta.

13.30 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

9.00 Jó reggelt!
11.15 Dániel Ernő és Martzy Johan­

na zongora-hegedű matinéja. Köz­
vetítés a Zeneművészeid Főiskola 
nagyterméből.

3.00 Szórakoztató zene.
Magyar Revü Tánczenekar 
játszik.

3.30 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és horvál nyelven.

4.00 Székesfővárosi Zenekar. Közre- 
működik Takács Jenő — zongora, 
Vezényel Raj|er Lajos. Közvetítés 
a Vigadó nagyterméből.

hivatott nevelő. —

ját

előadása Bugac

6.10 Apáczj» - a
Vita Zsigmond előadása.

6.35 Tánezene.
7.25 Bán Márton 

pusztái ’ 1.
7.50 őrök muzsika.
9.00 Neveljünk Iparost és kereske­

dőt. Felkav Ferenc dr székesfövá 
rost tanácsnok előadása.

9.20 Brahms : Requiem. Közvetítés 
a Zeneművészeti Főiskola nagytér 
miből. A november 17-i hangver­
seny felvétele. Előadja a Budapes­
ti ének- és zeneegyesület Lidiién- 
berg Emil vezénylésével. A magé 
szólamokat énekli Varga Lívia és 
Tibor Zoltán. O gonál Zalúnfv 
Aladár.

Utána Hírek,

Hajlamaim ellenére lelki életet él­
tem. írtam és olvastam azt az élet- 1 
formát, melyet gyakorolnom kellett i 
volna. Mindezt pedig azért, mert az 
idealizmus, a romantáclzmus egész­
ségtelenül túltengett bennem ... Est­
hajnalcsillag ... méla harangok ' 
csengettyűszava... túcsökcirpelés ... ■ 
békamuzsika stb- jelszók mellett tér­
dig gázoltam a szerelem gyermek­
kori emlékeiben és közben aszkéti- 
kus palástba burkolózva nem vettem 
észre, hogy az élet vigyorogva en- i 
hant el mögöttem. Miközben múlt 
id°k, boldog világ roskadó asztalai­
nak ízei emlékként gyűltek össze 
a számban, évek hosszú során ftt 
vendéglői koszton éltem, hogy kicsi­
nyes gondoktól mentesen, teljes fris- 
sesógben áldozhassak a szellemnek, 
az irodalomnak oltárán.

Ma pedig, amidőn sokkal több 
okom volna belefeledkezni a betűk 
mákonyába, akarva, nemakarva él­
nem kell a gyakorlati életet, húr. 
colnt a keresztet, melyet csak val­
lásalapítók vállai bírnak el zúgoló­
dás nélkül.

Részemre a konyha légköre purga- 
tőrlumot jelent, mert bár a gasztro­
nómia bibliája teljesen a kisujjam. 
ban van, minden porcikám tiltako­
zik ellene. Éz az idioszinkrázia ma­
gammal hozott sajátság, nem lehet 
tenni ellene. A szülői háznál három 
évig, kellet a szakácsnő nem kis bosz- 
szúságára űzni ezt a sportot és már 
abban az ld°ben írtam miatta inté­
zeti barátnőimhez az elkeseredettek 
lázadó levelek tömkellegét, Ez a kö­
rülmény is egyik oka volt, hogy 
olyan korán, gyennekfejjel főkötö 
alá kívánkoztam, mert meg voltam 
róla győződve, hogy önrendelkezési 
jogom, mentesít ezen feladat alól. 
Tervszerűen kiüríteni véltem a 
konyha hadszínterét, hogy rövid de 
dicstelen pályafutásom ez irányban 
mielőbb véget érjen.

Már-már betelni éreztem vágyai­
mat, amikor úgy alakultak a körül, 
mények, hogy a vendég^0! étkezés 
miniatűr, mikroszkópon is alig fel­
fedezhető adagjai nem álltak arány­
ban az árak emelkedő tendenciájá­
val, a mindenkori éhségérzet mellett 

’ pénztárcánk is erősen süllyedő irány­
zatot mutatott. Elkezdődött a kál­
vária, Márkás, idomiott konybatün- 
dőretn előbb diftériába, majd minden 
átmenet nélkül Bzöv°dményes szere­
lembe, sőt szenszises házasságba 
esett, a mai túlszocializált világ, 
ban, pláne a mi fürdővárossá előlé­
pett fatornyos hazánkban álmodni is 
fényűzés volna az utánpótlásról. 
Meg kell elégedni ovó.dás csemeték­
kel, akiket e.ls°sorban járni As be­
szélni kell tanítani, jószerencse, ha 
mesterséges tápszerekkel fenn lehet 
tartani életképességüket, annyi után­
járással egyszerűbb volna némelyi­
ket előírásosan megszoptatni.

Tehetetlenségemben e’elnte, por- 
cellAn szerviz helyett, hadigazdálko­
dás szempontjából kezeimet tördel, 
tem, amíg felvidéki húgom levélileg 
fel nem világosított, hogy kéztörde­
léssel még jól nem lakott senki sem. 
sőt a főzőkanáltól Bem haltak mő 
meg, vegyem hát kezembe én is é’ 
álljak helyt magamért. Itt eszmetá-- 
sulásfcént jut eszembe, hogy Böször­
ményben még ma is emlegetnek, hol 
egyszer boldogult húgomnál voltam 
vendégségbe és szerencsétlenségemre 
a reggeli órákban pont akkor téved­
tem he a konyhába, mely a lakást»' 
különál’4 épületben volt, amikor 
öt, hat literes lábas tej forrpontra 
Jutott, ügye fogyotton lélekszak- ' v' 
kiáltoztam a küszöbön állva, föl 
felső lakásba; Viai Fut a tej! ..húzd

le te szerencsétlen!“ kiáltotta vissza 
húgom, aki a 
volt.

Megfogadtam 
csőt most is és 
kezembe vettem 
konyhai élet illatos labyrintjében 
úgy éreztem magamat, mint Orchy- 
lea a főzelékes kertben! Miközben a 
Nietzschei felsőbbrendűvé tökéletese­
dés járt a fejemben, a rántás bizony, 
tálán színűvé pirult azégyeiiletében, 
mire én nyomdafestéket nem tűrő 
szavakat adtam Zarathustra szájába, 
melyet bűnbánóan enyhíteni próbál­
tam: Imigyen szóla Zarathustra!

öt, napig bírtam a megpróbáltatást, 
akor kidőltem mint a fa mandulás­
tól. Manduláim fellázadtak. A testi 
és lelki méreg túltermelését nem vál- 
' alfák tovább, megduzzadtak és fel­
mondták a szolgálatot. Agynak es. 
tem és heteken át a francia accon- 
'ussal, előkelő orrhangon, kezemben 
fehér zsebkendő békeolajágával di- 
riráltam a szimpatikus kis tanyai 
óvódásomat, akit a sors számomra ki­
rendelt és akit kis tücsöknek ke­
reszteltem el, mert reggeltől estig 
szakadat’anul fújja, zümmögi a ka­
barék, operettek modern slágereit, 
tangót, foxot, hallgató magyar dalt, 
csárdást mind ugyanegy melódiára, 
sőtt többnyire saját kompozíciója 
szerint, valószínűtlen fals hangon.

Szerencse, hogy kedvelem ezt a 
romlatlan lelkű tanyai vadvirágot, 
szókimondó, őszinte Jóakaratáért és 
sok hiányosságát elnézem. Amikor 
menyecskésen hátraköti piros pettyes 
kendőjével kis borzas fejét, felköti 
fehér kötényét, felgyűri formás kis 
karjáról a ruha ujját és nekilát tész­
tát gyúrni és nyújtani az asztalhoz, 
melyet csak zsámolyszékiöl 
önkénytelenül aggodalmasan 
férfi népére kell gondolnom. 
!s cszmetársnlásként 
macskámra, amint a 
nyán ül és nézi 
felfuttatott 
verebeket, a vadászszenvedély tét”, 
fokra hág benne és mintegy transz­
ban, foszforeszkálö szemekkel, tágult 
orrclmpákkal, mellső lábát önkívület­
ben emelgeti az elérhetetlen vágyak 
methamorfózlsában. Ugyanúgy ta­
vasszal a kezemben lévő nádpálcát 
respektálva écő szemekkel mered a 
kis sárra csirkékre! Ugyancsak an- 
gard kell állni 
szendén, hogv 
két idejekorán

A szimpátia 
kölcsönös, dacára 
világ,felfogásban, 
ben az északi és déli pólus elérhetet­
len pontjait jelentjük egymás számi, 
’•a, félelmesen ismeretlenek, mint a 
Marslakók volnának velünk.

Am’kor vacsora után elmegy az 
Uram a kaszinóba, a szokatlan fizi­
kai munka után ágyba kívánkozom. 
kJs titkos örömmel, hogy elalvás előtt 
még sikerül néhány oldalt Ortega 

, ’-Knnvfl filozófiájából felinni, akkor 
édes kis tür’ök pofá iát kuncogva be­
dugja az ajtón: Tessék kijönni a 
konyhába, viszem a „karszéket" tes­
sék leülni, hadd teljék addig az idő. 
míg mosogatok, ne unjam magamat 
és már törüli is a „karszéket" a kö-

■ tényével. Én nedtg megyek engedel- 
' mesen, megadással leülök és clbúcsú- 
i zom Ortegától, Nietzschétől és hall- 
“ gatom a To'sztoj és Rouseaul esz.
■ méket (vissza a természethez) sza­

badon el°vezctve, és eszembejut, 
hogy talán nekik van igazuk, mert 
a Kultúra, a Civilizáció, a Felsőbb-

( rendűvé tökéletesedés eszméje levizs­
gázott és megbukott m órotteéglnU1

realitás mintaképs

hát a bölcs taaá- 
hősies elhatározással 

a fözökanalat. A

szürke 
terrasz 

a drótra 
Clematiszton

ér fel. 
h áram 
onnan 

an "tóra 
párká-

magasan 
csiripelő

ilyenkor, gondolom 
a vadászszenvedélye- 
letörjem...

egyébként, úgylátszik 
hogy életkorban, 

szokásban, ízlés-

a
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Szeretethcmgverseny lesz a Kistemplom- 
ban december 15-én. szerdán délután
Deeemeber 15-én, werdán délután 

pontosan 5 órai kezdettel a Ktatemp 
lomban Szerelethangverseny lesi a 
Iclkósiírvák éa Bevegyek karácso­
nyi segélyezése céljából. A hangver­
seny szereplői ; dr. Karácsony Sán­
dor egyetemi tanár, kinek ünnepi 
beszédé az előadás fénypontja, Ujfa- 
lnssyné Mándy Margit művésznő ze­
nekari kísérettel énekel, Szendy Ti­
hamér művész-zenetanár hegedűn. 
Zsadon Antal orgonán játszanak. A 
póezl Taiitlónőképző, Polgári leány­
iskola. a Kollégiumi tanítóképző ve- 
Uyeskara fsenkl Imre, a lednyglm- 
ná’lmn énekkara Horváth Károly, a 
Kollégium! Kántus Szfgcthy Gyula 
és az összes karok kánon énekkel 
fiul'ós György vezényletével.

Részletes műsor a hangverseny

előtt a Kőtemplom előcsarnokában 
kapható. (A templom fűtve lesz.)

Mivel a Szeretethangvcrscny 15-én 
szerdán délután lesz, ax egyházré­
szek bibliáéról elmaradnak. Biblia­
körök tagjai elhatározták, hogy a 
hangversenyen résztvesznek, mely­
nek minden száma vallásos : zsoltá­
rok éneklése és Igehirdetés.

Tekintettel a jótékonyáéira, Deb­
recen szereiéiből fakadó áldozatos 
készsége újra megmozdult a lelkész 
árvák és özvegyekért U, tömegesen 
keresik a műsort a lelkész! hlva;a- 
lokban és a Nőszövetség tagjainál s 
nagy érdeklődéssel várják a maga' 
színvonalú Szeretethangverscnyt. 
melynek minden száma élményt je­
lent.

SPORT
A DVSC győzelemmel akarja befejezni 

az őszi szezont
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EGY NYUGDÍJAS TISZTVISELŐ
«femes adománya a hadiár.

VAK ÉS HADIROKKANTÁÉ 
RÉSZÉRE

Azt szokták mondani, hogy a há­
ború megkeményíti a sziveket és ki­
től az eonberekh0! a jóérzést-. Az 
élet azonban gyakran rácáfol erre a 
felfogásra és szinte naponta a leg­
szebb példákat szolgáltatja az em­
berbaráti szeretet megnyilatkozásá­
ról. Tegnap egy tisztviselő, névsze- 
rint Z'.’noky (Prohászka) Jenő ny. 
pSnzü^vőri felügyelő, Bethlen.ntca 
fii. szám alatti lakos megjelent a fő­
ispán! hivatalban. Elmondotta, hogy 
maTyerkenizsán született, 8 hiába 
fflz’k Debrecenhez kedves és meleg 
kancso’atok, nem tudja elfelejteni 
szülőhelyét. Ez az érzése vezette, 
bogy most a fáisnánl hivatal útján 
250 pengőt felajánljon a magyarka­
nizsai hadiárvák és hadirokkantak 
segélyezése céljára. A főispán! hiva­
tal szeretettel fogadta a megható 
megajánlást és az adományt eljut­
tatta M'"yarkanizsa polgármesteré­
hez. Annál szebb ez a nemes felaján­
lás, mivel tudvalévő, hogy a jelen, 
légi Mlrü’mények legjobban a tiszt- 
vise’őtársadálmát sújtják. S mégis 
ebben a helyzetben is tudnak áldozni 
a tisztviselő kar tagjai nemes, szo­
ciális, ember1'"'’■5h. cé’okva.

Hz osztálysorsláték húzása
15.000 pengőt nyert l 19094 21331
10.000 pengőt nyeri: 58116 61051
5000 pengőt nyert: 13214 26807 

65576 71941
3000 pengőt nyert: 4844 5113

10278 26827 97076
106 ti pengőt nyeri : 33635 41949 

51631 67337 89032
500 pengőt nyert: 539 8107 21698 

23616 30327 32565 31072 31643
36977 40018 42219 42169 13885
63012 71587 78476 83836 85493
85949

400 pengőt nyert : 31’8 5868 13399 
16619 20612 22674 24997 32295
35727 38413 42148 44170 46016
46132 47688 48696 52922 56176
56196 57123 59434 61151 61307
62749 61175 67081 70053 71520
75380 77417 79353 94012 97810.

A Nemzeti Bajnokság I. osztályá­
ban ma kerül sor aa utolsó bajnoki 
fordulóra. A debreceni vasutasok ez- 
alkalommal ismét itthon játszanak 
és délután fél 2 órai kezdettel a 
Diószegi-úti sporttelepen a Salgótar. 
ján BTO csapatát látjuk vendégül. 
A STBC igen jó és kiegyensúlyozott 
'gyüttes, do nem legyőzhetetlen el­
lenfél, különösen Debrecenben. A 
m’gótarjániak nagyszerű kezdés 
után egy kicsit visszaestek az utóbb! 
hetekben és fáradtság jelei mutat­
koztak rajta. Ez fill a DVSC-re is. 
Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
ma rossz mérkőzés lesz a Diószegi­
útón sőt egyenesen az ellenkezőjét. 
Az utolsó bajnoki mérkőzésen mind­
két csapat meg akarja szerezni a kél 
bajnoki pontot, hogy nyugodtan tér. 
inn a hosszú téli p ’nenőie és oz nr 
r.l írás teszi .'rlekessé, süt izgalmv- 
■ú a mérkőzést.

Igaz ugyan, hogy a DVSC szerdán

igen súlyos vereséget szenvedett az 
tljpesttöl, de azt sem kell elfelejteni 
hogy a Salgótarján otthonában ezen, 
védett vereséget a Csepeltől. A vas­
utasok komoly munkával készültek 
-rre a mérkőzésre és ha minden jól 
■nogy akkor a győzelem sem marad 
el. A csapat Keskeny—Csokny, B. 
Nagy—Orosz, Nagy II., Zi’ahy— 
Szabó, Tisza, Szilágyi, Mester, Bid- 
"k összeállításban játszik.

Az I. osztályban egyébként még 
íz, alábbi mérkőzéseket játsszák: 
Nagyvárad—Dimávag, Szolnok—Fe- 
cncváros, Gamma—Elektromos, Kis­

pest—Kolozsvár, Csepel — SZVSE, 
Vasa s—B SZKRT, II j v i d ék—U jpe st. 
'feg’epctésro most is bőven nyílik 
ilkalom. Az elmaradt Csepel—Fe- 
cnovfiros mérkőzést a jövő héten 
'étsszák.

A DEAC hölyy kosárlabdázói ma 
I Budapesten a vidékiek villám torná- 
I ián vesznek részt.

Izgalmas és szép sportol ígér a Vidék és Buda­
pest hölgyfornásza’nak erőpróbája

FETFSK A POSZT A VASA R- 
LASARA ÚJABBAN KI- 
jeldtt kereskedők 

NÉVJEGYZÉKE
Értesítem érdekelteket, hogy a 

m. kir. Közellátási Kormánybiztos 
Úr Hajdú varmegye és Debrecen sz. 
kir. város területére fejcskáposzta 
felvárériásása újabban az alábbiakat 
jelölte ki körzeti kereskedőkké:

Sárkány rerenc, Debrecen Toldi- 
ntca 12., Molnár Gergely Kunmada­
ras. Galambos László Hajduhadház.

A beszolgáltatás! pontozásba csak 
a kijelölt körzeti kereskedőknek vé­
telijegy ellenében eladott fejeská. 
paszta számítható be. Polgármester.

— Debreceni váron
figyl pilon óla. Dr. Zmpán Kálmán 
m. kir. állategészségügyi tanácsos 
”erinf n kővetkeződképpen alakult : 
Az állategészségügy állapota novem­
ber hónapban tovább! javulást mu 
tatot’. A hivatalból kimutatandó ra­
gadós állatbetegségek közül fellépőt 
a rühösség a lovon n IV. állatcgész 
ségügvi körűidben és a baromfin***- 
tis a V. állategészségügyi kerületben 
megszűnt a ser'éspp^fis a IX. áltat 
egészségügyi kerületben. Az állat 
forgalom november hónapban a ko 
vetkező volt : Vasúton Sízállílot’ak 
el 213 drb ló. 30 drb két éven felül 
szarvasmarhát, 48 drb két éven alul 
szarvasmarhát és 7 drb borjút, 11° 
drb juhot, 100 drb hízolf serb'M 3t1 
drb sovány sertést, 150 db süldőt é« 
♦37 drb malacot. Gépkocsin élőá’la’ 
szálítés nem tor'ént. Ezek szerint 
az é’"á’lnlforgalom az október havi 
forgalomhoz viszonyítva n lovakban 
n sovónv sertésekben, süldőkben é 
n m?Inéban emelkedett, ellenben n 
szarvasmarhák, juhok és hízol*. <cr-

MEGHÍVÓ. A Kábái Gyümölcs­
ipari ói Körponti Szeszfőző Szövet­
kezet 1943. évi december hő 20-án 
délel°it 10 órakor Kábán a község­
háza nagytermében tartja meg 
1912/43 évi rendes közgyfl'ését, mely­
re a tagokat ezúton hívja meg. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó,
jegyzőkönyvvezető és kát hitelesítő 
kijelölése. 2. Az Igazgatóság és Fel- 
ligye’őblzottsáp; jelentése az 1912/43 
itzletévről s ezen üzletév zárszámadó. 
iának, mérleg- és ercdményszámlájá- 
nak bemutatása, megállapítása és 
határozat a nyereség hovafordításá- 
röl. 3. Az Igazgatóság és Felügyelő­
bizottság részére a felmentvény meg­
adása. 4. Alanszabályszerű id°ben 
benyújtott indítványok. A szövetke­
zet zárszámadásai, mérleg- és ered, 
ményszám’.ája, az Igazgatóság és Fel- 
ügyelőbizottság jelentései Katán a 
községházán közszemlére vannak ki­
téve s azokat a tagok ott megtekint­
hetik. Kaba, 1913. december 11. 
Az Igazgatóság.

♦
MEGHÍVÓ. A Kabal Gyümölcs­

pari és Központi Szeszfőző Szövet­
kezet 1943. december 20-ra összehí. 
vott 1942/43 évi rendes közgyőlésé- 
-k határozatképtelensége esetén a 

közgyűlést — azonos tárgysorozattal 
's azonos helyen — 1943. évi decem­
ber hó 28-án tartja meg, amikor is 
a ’árgysorozatra tűzött Ügyekben a 
•ne"je’entek számára tek’ntet nélkü 
határozni fog. Kaba, 1943. decem­
ber 11. Az Igazgatóság.

Az idény utolsó és egyben legér­
dekesebb tornfiszversenye ma dél- 
lobonyolításra a debreceni Csokonai 
e’ött negyed 11 óra kezdettel kerül 
színházban. Ezúttal Vidék váloga­
tott híj'gy torn ászai Budapest váló, 
gatott csapatává Imérik üsző erejü­
ket. A vidéki színeket ezen a talál­
kozón debreceni lányok képviselik 
Galnczy Katalin, Knpussy Júlia, 
Kiss Már’n, Tóth Magda, Oláh Kata­
lin és Lőrinczy Sári személyében. A

liujuúkuuk tekinthetők, hisz o az or­
szág legjobb hölgytornásza adnak 
egyiuA-nak a Csokonai színházban 
:a!ákozót.

A verseny nívóját azonban emeli 
az a körülmény, hogy az egyes szá­
mok között a Finnországba készülő 
Tóth Lajos, Mogyoróssy Győző, Ssa- 
bó Miklós, és Hajdú Gyula bemutat­
ók azt a gyakorlatukat, amellyel 

Helsinkiben szerepelnek.
A verseny alatt a zenét a házié*. 

red zenekara szo'gáltatja .lakó De- 
ső fökarmcster vezényletével. Je­

gyek még válthatók ma délelőtt 9 
írótól a Csokonai színház pénztá- 
rán&L

A DEBRECENT CSOPORT ÁLLÁSA
Az 1943/44. évi levente labdarúgó 

bajnokság őszi fordulójának befeje- 
éso után a debreceni IV. empört ál­
ás a a következő:

1 Debreceni LE 8 8— 47:6 16
2 Balmazújvárosi LE 7 6.1 28:12 12
3 Hojdndorogl LE 8 5-8 37:11 10 
t Hajdúszoboszlói LE 7 5-2 24:12 10
6 Debreceni MÁV LE 8 3-5-28:47 6
3 Hajduhadház! LE 8 3-5 22:22 0
7 Hajdúnánási LE 7 3-4 13:22 6
3 H..bö3zönn&iyi LE 7 1-6 6:31 2
3 Hajdtt'átnsoni LE 8 -8 1:64 0

TAVASZBA ELMARAD:
Hajdúnánási LE—Balmazújvárosi LE 
Hajdúszoboszlói LE — Haj luböször 
mányi LE.

Um
HÉTFŐN olsőnek krzHI min­

den snortesemfnyt a Tiszántúli 
Déli Hírlap.

debreecn lányok egész évben készül­
tek erre nagy összecsapásra és pom­
pás küzdelem várható tőlük.

A Budapesti válogatott már szom­
baton délben megérkezett Debrecen­
be. A hatalmas anyagból a legjobb 
hat budapesti leány jött el, hogy n 
Vidéki színeket képviselő debreceni.
kkol összemérjék erejüket. Mindon- 

.’setro izgalmas és szép küzdelemre 
van kilátás, mert akik Debrecenben 
bajnokságot nyernek, azok országos

Főszerkesztő : Felelős st»rk< srtŐ ■ 
Dr. Nagy Imre Renyovszky ”á1 

Kiadj»
AIIülil! Snltóvúllnlat Kit

Felelős kiadó •.
Balogh István.
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APRÓHIRDETÉSEK
«■■■■■■■■■■■■■■■a■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Nyomozó iroda
Jánosy magánnyomozó 

bizalmasan nyomoz é’ 
megfigyel. Virág utca 21 
Telefon : 23 78. H

l.álncsy tizennyolcéve« 
nyomozóirodája vidéken 
ts diszkréten nyomoz 
megflgvel. Zöldfa-u.
T • 28 72. 2,4

Betöltendő állás 
nőknek

Injcl Igcns kercsztvé’' 
gyors és qépírónöt szén 
bánya vállalat azonnal1 
belépésre keres „400 je i 
géze“ kiadóhivatalba ké 
rom beküldeni. 558

Dél] Hírlap kézbesítésén 
assznnvokat, vaav férfia 
znt felveszünk Munkaidi 
déli I órá'ói 3 óráig .le 
lentkernl Ferenc József 
út 56. szám ..Debreczen 
Uiság— llajdiiföld" kiadó 
hivatalában lehet egóv 
nap. •’I’1

Munkásnőket jó kereseti 
lehe'őséggel felvesz a 
Debreceni Műkőgyár, — 
Fürdő-utca 2. 617

Gép- és gyorsírónőt ügye­
set, lehc-lőleg irodai te­
endőkben jártasat felve­
szünk. Műszaki társasí" 
Hunyadi tizenhét- 656

Állást kereső 
nők

tűsek Jorgalm* M&kkenfc

Hovazú i'löt l>a»nki>jn töl- 
'.ött mérlrf.V.épes főköny­
velő megfelelő állást k 
res. Qjn a -kiadóX>a.n. 028

Háztartási 
alkalmazott

Idősebb szobaasszony jó 
bizonyítványokkal men­
nék. óvadékom nincs. — 
Ajánlatokat a 'Kiadóba.

649

Mindenes főzőnőt k ’ré­
sek. Dr. Levelcsné, Püs­
pöki palota. 682

Fiatal mindenes leányt 
azonnal, vagy lő-'öl bent 
lakónak felveszek. Je­
lentkezni Hüvelyes utca 
8. d. u. 4—5. 631

Mllmdoncs fözőnőt kere­
sek Biharpüspökibe kis 
családhoz. Esetleg egy 
gyermekes anyái is felve­
szek, Cím a kiadóban.

611

Főzéshez értő mindenes­
nő kis háztartáshoz, eket 
leg bejárónő egész napra 
felvéletik dec. 15-18». Bő­
vebbet Takács cipésznél, 
Batthyány-u. 4. 654

Betöltendő állás 
férfiaknak

Gyakorlott biztosítási üz­
letszerzőket felveszünk 
magas fix és jutalék é 
ritéssel. Turul Biztosít'» 
Ferenc Józsr.f-ú» 34. 629

Nyugdíjas urakat kere­
sünk biztosítási akciónk­
ba megadott címek láto­
gatására napi 15—20 P 
kerese'i lehetőség. Je­
lentkezés hétfőn Tmul 
Biztosító. Ferenc József­
ül 34. 6.10

Vízvezetékszerelő segédet 
állandó alkalmazásra ké­
réséit. Németh Lajos — 
Szent Anna-u. 20. 67Ö

l.apkézbesitő férfiakat és 
nőket körzete» kézbesíte­
ni, jó fizetéssel azonnal- 
ra felveszünk. Jelentkez­
ni egész nap lehet a Deh 
reczeni Újság llajdiiföld 
kiadóhivatalában. Piac ú. 
56 szám. Vármegveliáza 
mellett. 981 10 vv

Kovácstanulót azonnal 
felveszek, Novák, 2-es 
lionv. hu. ezred-u. 70.

677

Kthitóflüt sürgősen fel­
vesz Kiss ürid.valüzlet 
Piac-u. Alföldi palota.

319

Ajánlat

Megjelent Czeglédi : Be- 
tegségmentcs és boldog 
élet módszere. Reform- 
vegeterizmus. Arn 4.— P. 
Kapható kőny\kereske­
dőknél. 671

Idősebb férfit lovak mel­
lé éjszakásnak azonnal 
felveszek. Novák, 2-cs 
honv. hu. ezrid u. 70 

677

Cscrépkályharukó segé­
det állandó munkára fel­
veszek, Krisch kályhás­
mester, Ispotály-ér 1.

626

Blliácsl-Iéle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kap­
hatók a Debreczi-oi Újság 
— Hajdúföld kiadóhivata­
lában, Ferenc József út 
56. 917 lO w

C.lpfazniunkást új mun­
kára felveszek, Takács 
János, Batthyány u. 4.

653

Angóro, gyapjú szvctter 
sál, kesztyű díszes kivitel 
ben közvetlen a készí'ö 
nél olcsón besz rezhelő
Pelhő kézlinnnk :lpar Szt 
Anna-u. 10. Gobelin kit 
löntegességek, hímzések

Munkásokat jo kereseti 
lehetőséggel felvesz. a 
Debreceni Műkőgyár, — 
Fürdő-utca 2. 616

Kocsis mellé ssemétfu- 
varczá hoz klsegí ő nittn- 
kást felveszek. OTl-bér- 
ház. fsz1. 29. 663

Zsírbeszo.!gáltntiís gazda 
könyveseknek íj sertés­
vágásait. hús pácolást, 
füstölést egy he.yen fele­
lősséggel intézi, Pávay 
Ferenc hcntesmes|cr, Si 
monffy-u. 2. 432
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Szőrme bundákul javt 
tűk. alakttok. festek. Ve 
izek. eladok. Köváry 
szucsmester, püspöki pu 
lots t. 31. v 06--

Bútorozott 
szoba

Karácsonyra hasznos 
ajándékot ! Porszívót, 
gramofont, resót, fernio- 
fort. höpalackot, vasaló 
kerékpár. rádióalkatré­
szeket. Soltész. Kálvin-tér 
2.

l’rlnő keres lehetőleg 
központi fűtéses bútoro­
zott szobát fíii dószoba- 
használatul január egyre 
Hajdúsági konzervgyár, 
Diószegi-út 2. 639

Slmontfy-utca 1-b. »lall 
Frick (inra műköszörüs 
zések, borotvák és min­
denféle vágó eszközöket 
szakszerűen köszörül.

377

Divatcikk
Lámpaeruyők. hangulat 
lámpák készítője Tasná- 
di Kovács Sándor Debre­
cen. Ferenc József-úi 46.. 
udvarban. 410

Menyasszonyok ! Tizen- 
kétszvmélyes kiváló müvj 
ségű ebédlő- és kávésab­
roszok. gyönyörű rózsa­
szín porcelán , .osdókt sz 
lot eladó. Értekezhetni : 
d. u. 3—ó ig, Széchenyi- 
utca 28. 676

RctlküÚ, divatövet, tur­
bánt, divatsapkát, nyak­
kendőt, divatkendöt. Pet­
éiktől, Ferenc József-út 
25 3'8

Női fehérneműk selyem 
batisztból menyasszony 
nux olcsón eladók Kö- 
nyök-u. 10 b. 638

Hölgyeim ! Használt ka­
lapjából újat alakít. — 
Arany Kalapszalon. Tur­
bánok minden színben. 
Sas-u. 4. 668

Kereslet

Bőrkesztyűk, retikülök. 
melltartók. cipőszorítók 
finom kivitelben Kapha­
tók Bőr István kesztyűs­
mesternél, Ferenc József 
út 20. (Városháza) 320

Oktatás

Ócska vasat, fémet, gépe' 
a t„-.m->.;asabb á.-u ve 
szék Vaskovits. Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94 

937

Használt gramofon lemezt 
veszünk Szendrö Sándor 
zongora. gramofon és 
hangszeráruraktára Ball 
hyányi-u. 22. 339

Dr. Naményi Gyuláné, 
Szentendre? Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beira'kozm állandóan 
lehet. Debreceni tan kér. 
kir. főig. eng. száma 
6475/1941-42. Vidékiek­
nek vasúlkedvezménv. 
Batthvány-u. 1. 495

Ékszer, 
arany, ezüst

Csonlbulladékot a legina 
gasabb napi áron veszea 
Vankovils, Pacsirta-u. 17. 
Telefon : 26-94. Hívásra 
érte küldök. 936

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő- 
nek. Sas-utca 2. 60

Habverő konyhai Kis réz 
üstöt egy és félkilogra- 
mos súlyokat konyhamér­
leghez, muzsikáló régi 
képet, régi órát, régi ke 
pet, kis üiőkadat, porce­
lán figurákat, nippeke 
régipoharaKat megvé­
telre keres háztulajdo­
nos, Marótby Gvörgy-u. 
21 ' 561

Aranyat, ezüstnemflt ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac 
utca 56 62

Csere
Mülépet cserélek mezért.
Cim a kiadóban. 619

Jó Contlnentál írógépet 
vennék. Cím a kiadóban.

648

Ócska diványrugól ma­
gas áron veszek. Kandia­
utca 15, kárpitos. 667

Zenélő órát keresek meg­
vételre. Cím a kiadóhiva­
talban. 655

Csere, vétel csutka, szé 
na, tengeri, répa és liszt­
ért adok piros bort, két­
éves gyökeres szőlővesz- 
szö eladó, idős Varga La­
jos, H-Böszörmény, Boda 
IV. d. 978. 651

Nagyobb mosóüstöt, jég­
szekrényt keres háziasz- 
szonyképzö iskola. Kür- 
tös-u. 3. (KisáUomás mö­
gött.) 659

Vasesztergapad eladó — 
négy méter hosszú — ki­
fogástalan karban, kiseb­
bért cserélek. Józsefma- 
lom. Bihardiószeg, Ba- 
gossy István. 661

Szalagfűrészt. fafurógé- 
pet, villanymotort ve­
szek. Varjassy, Eötvös-u. 
18. ’ 679

Hangszer

Házőrző hamis kutyát
veszek. Eöfvös-u. 18. 680

Bécsf zongora, vasszerke­
zetű, rövid, fekete, kifo­
gástalan állapotban eladó 
Cím a kiadóban. 635

Lakáscsere
Utcai szoba, konyha, spej 
zws lakásomat elcserél­
ném, kisebbel is. Péterfia 
ntca 53, kapuabtt jobb- 
'a. 621

Hegedűt, zongorát, har­
monikát. Sunda cimbal­
mot mindenféle hang­
szert veszek, javítok, el­
adok. Tanczer Batthyány 
utca 1, emeleten. Üzle'ii 
gallériát veszek. 675

Autó, motor, 
kerékpár

Jókarbnn levő zongora 
eladó, Verbőczy-u. 2. I.
2. «O2

Sachs-niotorkerékpár 100 
köbcentis új gumikkal 
eladó — Derecske. Kato­
likus Pk-bájúa 669

Lanberger-gloss, rövid 
feketo körpáncéíos. acél­
tőkés zongora 16.000 ért. 
Nyíregyháza. Józsa-u 8.

612

Szalacsi Rácz Imre regénye:

I A KERESZT
(75)

A herceg semmit se szólt, de gépiesen nyúlt a gyönyörű 
körték felé és csak úgy foggal harapta meg egyik g űinölcs 
húsát.

— Jó ize van, ilyen gyümölcs a mi udvartartásunkban 
aligha van !...

— Bizonyára az út tette, uram, hogy ennyire Ízlik gyü­
mölcsünk zaniata !... — szerénykedett Dósáné, bár jól tudta, 
hogy a régi, régi fa gyümölcse valóban utólérhetetlenül jóízű, 
melyhez fogható a váradi püspöki, kananoki kertekben sincsen.

Ebéd végén még azt mondta az ifjú király :
— Én most kísérletezek a csepeli földeken a durrazói 

gyümölccsel, melyet a keresztesek hoztak hazánkba, de ki is 
pusztultak szerencsésen. A nápolyi udvar küldött ezen a tava­
szon ötven fácskát, mind egy szálig gyökeret eresztett. Mond­
ják, hogy a legjobb barackféle !...

Délebéd után pihent egy keveset a Dósa-ház hüs, a kinti 
meleghez mérten hideg falai között, de jóval alkonyat előtt 
egész kíséretével, mely alig állott öl Jóemberből, néhány belső 
cselédből és százfőnyi lovasból, útnak indult Szatrnár felé.

— Köszönöm, igen köszönöm a szállást, jó hívünk — 
nyújtotta Dósának a kezét és nyeregbe szállott.

Dósa mélyen meghajolt és szerényen mondta :
— Ifjú király uram, szegény házam mindig a, te házad is, 

szállásunk a szállásod, amint atyád is kedves vendége mindig 
családunknak !...

Atyja említésére valami szomorú vonás ült az ifjú király 
homlokára, aztán megemberelte magát és úgy mondta ;

— Királyi atyánk közelesen eljön erre, látni akarja kedves 
városát. Jó lesz, ha elmondod neki mindazt, amit a kunok mí­
veltek veletek. Éljetek Jézus úr nevében boldogan ; de azért 
jócselekedet lesz, ha a szemelek éjnek-éjszakáján nyitva lesz 
mostanában, mert az első kun szekerek a kísérő harco­
sokkal már az Ung-folyó mentén bevonultak hazánkba

Elvben az utolsó mondatban benne volt az, amiért betért 
egy’ ebédnyi időre Béla herceg úr Debrecenbe.

Levelet nem írhatott, mert annak nyoma volt, de atyjával 
szemben úgy kellett védenie leendő birodalmát, amint tudta, 
így maga járta a veszélyes területeket és felhívta az urak fi­
gyelmét a teendőkre.

— Elment, de sok örömet nem hagyott hírei után közöt­
tünk — nézett a tovavillogó, aranyos ruházatú kíséret után. 
Dósa úr, aki talán a legjobban felfogta, hogy immár örökös 
harcra, belső háborúkra készülhetnek fel. Éppen ezért még 
erősebb tempót diktált az építkezésben és maga volt azon, hogy 
a szent egyház körül vastag falat is vonjanak egyetlen nagy 
kapuval, hogy minden kóborló kun hordák ellen ez is védel­
met adhasson.

így érkezett el Nagyboldogasszony, vagy ahogy a magya­
rok ekkortájt nevezték, sarlós Boldogasszony napja.

Egy héttel az ünnep előtt, mely István király úr halála óta 
László király úr rendeléséből a magyarok nagy ünnepe volt, 
már látszott a városon, hogy készül az ünnepre. Az ünnepre és 
az azt megelőző és követő vásárra.

Vásárjogot még Dósa úr nagyatyja szerzett a szállásnak, 
jeruzsálemi Andorás király úr csak megerősítette ezt a jogot.

Híres vásárok voltak ezek, mert nemcsak az ország részei­
ből, de távoli vidékek és országok kereskedői is eljöttek, hogy 
kirakják ritka holmijaikat, áruikat.

Legelőször a közeli városok népe érkezett.
Várad híres szűcsei, ötvösei, fegyveresei már egy héttel 

előbb beszállásoltak a régi ismerősöknél és a nagy Váradi-, 
vagy Szent László-utcán verték fel a sátrukat.

A legjobb helyet választották ki, mely most semmi szín 
alatt sem lehetett más, mint az épülő szentegyház környéke.

Kicserzett bőrsátruk olt állott közel a szent egyházhoz és 
míg ki nem rakák az árut, maguk is csendes bámulói voltak 
a szép épületnek. Nem egy irigy szívvel nézte, hogy nem Szent 
László városában, de az eddig alig híres Debrecenben épül a 
világra híres egyház.

— Ilyen még Szent László urunk egyháza sincsen — 
mondta vámdi Sámuel, debreceni gubás Sámuel druszája és 
komája.

— Olyan két mesterünk van, hogy a király is megirigyel­
hetné — dicsekedett feles’egei en a debreceni gubás, mert ezt 
a váradi mester egyben meglátta.

— Minálunk túl óvatosak a pap urak, druszám, nem mer­
nek nekivágni ismeretlen mesterek építési tervének, azért ma­
radtunk el. Ott, ha épül valami, csak a váradi falrakók, kő­
faragók épihetik, úgy, amint azt az úrirenden lévők atyáiktól 
látták...

A hét derekán megérkeztek a böszörmények, szaracénok, 
örmények és görögök is.

A vásárbíróul kirendelt ispán, Gábor, nem győzött elég 
igazságot tenni, mert az idegenek is mindenképpen az épülő 
egyház tájékán akarták felütni sátrukat.

(Folvt. köv.)

Pataky István 
lugatiaiiluri>uliui 

irodája 
pélcfia-ulca 53.

Gyümölcsös 3 hés fél 
ti. eladó jó lakással, ki íi 
nö gazdasági épületekkel, 
öntözhető vízművekkel 
ellátva a város szélén el­
adó. Szabolcsban 12 kai. 
b. föld eladó, gyümöl­
csösnek, házhelynek is 
Kiválóan alkamas. Ház 
eladó Rotherniere-u. 43. 
számú nagyfrou-tú, alá­
pincézett. jól beépílelt 
ház. Nyilas'elep autóbusz 
megállónál jókarban le­
vő ház eladó. Nagysza- 
lomta-u. 24. számú adó­
mentes ház 15.000 P-ér» 
eladó. Tokajban 1100 
□ öl viJlatelek 1600 pen­
gőért eladó, Pataky, Pé- 
terfia-u. 53.

Birtokvétel
Nagyobb bérházat kere­
sek egyik ügyfelem ré­
szére. Ajánlatokat iro­
dámba kérek. Dr. Leve­
les Imre. Ref. Püspöki 
palota. 673

Birtokot keresek egyik 
ügyfelem részére 500-tól 
1500 holdig. Ajánlatokat 
irodámba kérek. Dr. Le­
veles Imre ügyvéd- Ref. 
Püspöki palota. 674

Eladó állatok
Belga baknyulakat adok 
tengeriért, árpáért, kor­
páért, baromfiért cseré­
be. Könyökű. 10-b. 637

Belga baknyulak ordas, 
vasderes és fehér színben 
nagyon olcsón eladók. — 
Könyök-u. 10-b. 636

Patkányfogö foxit meg­
vételre keres a Debrece­
nen! Műkőgyár, Fürdő-u. 
2. 645

Eladó 5 drb fcnyésznyúl, 
egy vaskályha, egy kis 
tornyos tűzhely. Egy lé­
cezett keményfa láda. — 
Oláh Károly-u. 38. 610

Eladó ingóság
Alig használt cserépkály­
ha eladó. Oláh Károly-u 
22. sz. 364

Eladó egy krémszínű 
mély gyermekkocsi. Hu­
szár Gál-utca 38. Megte­
kinthető naponta 11—13 
óráig. 632

Használt ruha
Eladó női télikabát, fe­
kete selyemruha, bock- 
nyereg. lószerszám. Meg- 
tekinóhelő d. e. 9—11. 
Horváth. Péterfia-u. 42.

Eladó egy fekete téli 
kosztüm Gönczi szabónál 
Széchenyi-u. 8. 650

Teljesen új 38-as női sár 
cipő és régi bekötőt! 
„Új Idők,“ évfolyamai el­
adók. Küküllő-u. 7. sz.

664

Férfiruha, csizma, cipő, 
tükör eladó. Rákosii Jenő 
utca 4. III. 7. 642

Elveszett
Vitéz Szabó Kálmán név­
re szóló igazolványomat 
elvesz'eltern a Teleki-ut­
cán. A pénz n megtalálóé 
az igazolványt kérem 
Szabó Kálmán-u. 33. sz. 
alá leadni. 613

Fekete pénztárca idegén 
pénzekkel a mull hé! n 
pénteken elveszett, m ' 
találó 300 P jut ’’n i! 
kap. Cím u kiadóban.

665

Samu János
hirdetései.

OFU nigedeljea 
Eladó inga Hunok :

Házak : Mtmoslurnélvi- 
úl 70. számú ház 39.000- 
ért. Kisfalud, utca 24. sz. 
számú ház 26.000-ért. Ke­
rekes Géza-uka 26. szá­
la úház 16.000 ért. Hor. 
thy Miklós-ntun szép 
latelek. Belhlen-u.cán 
szép úriház. Kassai-ú un 
szép úriház. Balmazújvá­
roson szép 3 szobás úri- 
villa. — Eladó földek: 
Tiszafüreden 300, 204 és 
52 hold, Hajdúban álló, 
máshoz közel kövesül 
mellett príma 22 ka, bú 
zntermö fekete föld, Bj. 
harban 11 hold. Hajdú­
ban 18, 19. 11 és 55 hold 
Szabolcsban 49 hold, Pál 
tagnál 9 és fél kát. hol- 
das honi ok föld

Rádió
Rádiót, bármilyen reud- 
szerűt javít, alakít, épít, 
□lesón gsiranciával, érti, 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84, telefon : 32 ás 
Vidékieknek túron kívül 

673

2 4-1 cs- rádió és egy 
pár 43 új cipő eladó, öt- 
malom-utca 7. szám, dél­
előtt 9- 1-ig tekinthető 
meg. 660

Bútor
Minek a fényes kirakat, 

um,kői olcsóbban vasa- 
ro.liat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. sz. 1966

Keményfa háló, ebédlő- 
kredenc, antik íróasztal, 
nagy tükör, nagy asztal 
eladó. Komlóssy-út 15.

515

Ebédlöbúlor, jókarban 
eladó, Piac-utca 79. Ké­
részié pü let. 657

Jókarban levő festett 
barna konyhaszekrény és 
áiilól'ükör eladó, Ferenc 
József-út 26. III. 15. 658

Uj rekainte fotel, afrik­
matrac eladó. Kandiau. 
15. Kereszlépülel, kárpi­
tosnál, • 66Ö

Gazdasági 
eszközök

Mezőgazdasági gépeket 
eszKÖzöket. alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26 19. 1874

Eladó négylyÚKU Kühne- 
morzsoló, huszas Ford- 
son. 1070-cs cséplő. Ba- 
ranyi Ujfehértó. 652

Tejhordó taliga eladó — 
Varjassy, Etvös-u. 18

681

Eladó ház
Debrecenben Deák Fe- 
renc-utcán nagylelkű mi­
vari részén emeletes ház 
eladó. Ügynököt nem dí­
jazok, értekezni dr. Nagy 
B'.’., ügyvédnél. 611
BKaaaaaaaai ■■■■■«■■■*

Nvumuloii a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. müintí 
setének körforgógépén

Igazgató :
8 o m o ( v 1 fiába'


